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1. Préambule

1.1. Recommandations
Nous vous remercions pour l’achat d’un de nos groupes électrogénes. Nous vous recommandons de lire attentivement ce manuel et de respecter
scrupuleusement les prescriptions de sécurité, d’utilisation et d’entretien de votre groupe €lectrogene.

Les informations contenues dans ce manuel sont issues des données techniques disponibles au moment de 1’impression. Dans un souci d’amélioration
permanente de la qualité de nos produits, ces données sont susceptibles d’étre modifiées sans préavis.

Vos remarques nous intéressent !

Ce manuel est régulierement mis a jour. Vos remarques et suggestions nous intéressent et permettent de faire évoluer ce document vers un manuel de plus
en plus convivial.

Pour toute remarque ou suggestion, vous pouvez nous contacter aux coordonnées suivantes :

- par fax : service documentation technique, numéro +33 (0)2 98 41 16 12

- par mail : doctech@sdmo.com

1.2. Pictogrammes et plaquettes figurant sur les groupes avec leur signification

A ER P31-02A®

Danger Attention, risque de commotion @
électrique =

Sy
iy

Terre Attention, risque de briilure Attention, le groupe électrogene est livré sans huile. Effectuer la vérification du
niveau d’huile avant tout démarrage du groupe.

Sl

1 2 3
1 - Attention, se reporter a la documentation livrée avec le groupe électrogéne
2 - Attention, émission de gaz d’échappement toxique. Ne pas utiliser dans un espace clos ou mal ventilé
3 - Arréter le moteur avant d’effectuer le remplissage de carburant

A = Modele du groupe g G = Classe de protection
B = Puissance du groupe !ﬁm SH 10000 E H = Puissance acoustique du groupe
C = Tension du courant S T v sl comn 1= Masse du groupe
, KW :100 [ Volt; 230 o
D = Ampérage J =Norme de référence
E = Fréquence du courant Pe) CE % [CoPu 1| P23 K = Numéro de série
F = Facteur de puissance ® 3
99 E{EA x:?;; Mé(g 85235355:1}
@ N°: 04/2003-33658565-031 ®

Exemple de plaque d’identification

1.3. Consignes et régles de sécurité
A Ne jamais faire fonctionner le groupe électrogeéne sans avoir remonté les capots de protection et fermé toutes les portes d’acces.

Ne jamais enlever les capots de protection ni ouvrir les portes d’acces si le groupe électrogene est en fonctionnement.

Danger
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1.3.1 Avertissements
Plusieurs signes d’avertissement sont susceptibles d’étre représentés dans ce manuel.

A Ce symbole signale un danger imminent pour la vie et la santé des personnes exposées. Le non-respect de cette consigne
correspondante peut entrainer des conséquences graves pour la santé et la vie des personnes exposées.
Danger
A Ce symbole attire 1’attention sur les risques encourus pour la vie et la santé des personnes exposées. Le non-respect de cette consigne
correspondante peut entrainer des conséquences graves pour la santé et la vie des personnes exposées.
Avertissement
A Ce symbole indique une situation dangereuse le cas échéant.
En cas de non-respect de la consigne correspondante, les risques encourus peuvent étre des blessures légéres sur des personnes
Attention exposées ou la détérioration de toute autre chose.

1.3.2 Conseils généraux

Un des facteurs essentiels de sécurité est le respect de la périodicité d'entretien (voir tableau d'entretien). Par ailleurs, n'essayez jamais d'effectuer des
réparations ou des opérations d'entretien, s'il vous manque l'expérience et/ou 'outillage requis.

A la réception de votre groupe €lectrogene, vérifier le bon état du matériel et la totalité de votre commande. La manutention d'un groupe s'effectue sans
brutalité et sans a-coups en ayant pris soin d'avoir préparé a I'avance son emplacement de stockage ou d'utilisation.

A 11 est nécessaire, avant toute utilisation, de savoir arréter immédiatement le groupe et de comprendre parfaitement toutes les commandes
et manceuvres.

Avertissement

Ne jamais laisser d'autres personnes utiliser le groupe électrogéne sans leur avoir auparavant donné les instructions nécessaires.

Ne jamais laisser un enfant toucher le groupe électrogéne, méme a l'arrét. Eviter de faire fonctionner le groupe électrogéne en présence d'animaux
(énervement, peurs, etc..).

Ne jamais démarrer le moteur sans filtre a air ou sans échappement.

Ne jamais intervertir les bornes positive et négative des batteries (si équipé) en les montant. Une inversion peut entrainer de graves dégats sur 1’équipement
électrique.

Ne jamais recouvrir le groupe €lectrogéne d'un matériau quelconque pendant son fonctionnement ou juste aprés son arrét (attendre que le moteur soit froid).
Ne jamais revétir d'huile le groupe électrogéne dans le but de le protéger de l'attaque de la corrosion. Certaines huiles de conservation sont inflammables. De
plus, certaines sont dangereuses a inhaler.

Dans tous les cas, respecter les réglements locaux en vigueur concernant 1’utilisation des groupes ¢électrogénes.

1.3.3 Précautions contre 1'électrocution

A Les groupes électrogenes débitent, lors de leur utilisation, du courant électrique.
Raccorder le groupe électrogéne a la terre a chaque utilisation afin de vous garantir d'une électrocution.

Danger

Ne jamais toucher des cables dénudés ou des connexions débranchées.

Ne jamais manipuler un groupe électrogéne les mains ou les pieds humides.

Ne jamais exposer le matériel a des projections de liquide ou aux intempéries, ni le poser sur un sol mouillé. Toujours maintenir les cables électriques ainsi que
les connexions en bon état.

Ne pas utiliser du matériel en mauvais état qui peut provoquer des €lectrocutions ou des dommages a 1'équipement.

Prévoir un dispositif de protection différentielle entre le groupe électrogéne et l'appareillage si la longueur du ou des cables d'utilisation est supérieure a 1
meétre.

Utiliser des cables souples et résistants, a gaine caoutchouc, conforme a la nome IEC 60245-4 ou des cables équivalents.

Ne pas connecter le groupe électrogéne a d’autres sources de puissance, comme le réseau de distribution public. Dans les cas particuliers ou la connexion de
réserve aux réseaux €lectriques existants est prévue, elle doit étre réalisée uniquement par un électricien qualifié, qui doit prendre en considération les
différences de fonctionnement de 1’équipement, suivant que 1’on utilise le réseau de distribution public ou le groupe électrogene.

La protection contre les chocs électriques est effectuée par des disjoncteurs spécialement prévus pour le groupe électrogene. Si ces derniers doivent étre
remplacés, ils doivent I’étre par des disjoncteurs ayant des valeurs nominales et des caractéristiques identiques.

1.3.4 Précautions contre l'incendie

A Eloigner tout produit inflammable ou explosif (essence, huile, chiffon, etc.) lors du fonctionnement du groupe.
Le moteur ne doit pas fonctionner dans des milieux contenant des produits explosifs, tous les composants électriques et mécaniques
Danger n’étant pas blindés, des étincelles risquent de se produire.

1.3.5 Précautions contre les gaz d'échappement

A Les gaz d'échappement contiennent une matiere trés toxique : l'oxyde de carbone. Cette matiére peut entrainer la mort si le taux de
concentration est trop important dans I'atmosphére que I'on respire.
Danger Pour cette raison, utilisez toujours votre groupe électrogéne dans un endroit bien ventilé ou les gaz ne pourront pas s'accumuler.

Une bonne ventilation est nécessaire pour la bonne marche de votre groupe électrogeéne. Sans celle-ci, le moteur fonctionnerait trés vite a une température
excessive qui pourrait entrainer des accidents ou des dommages au matériel et aux biens environnants. Toutefois, si une opération a l'intérieur d'un batiment est
nécessaire, il faut prévoir une ventilation appropriée de telle maniére que les personnes ou les animaux présents ne soient pas affectés. Il est impératif
d'évacuer les gaz d'échappement a l'extérieur.

2/8 Ref. GPAO : 33522118801




ESDM0 E

1.3.6 Pleins de carburant

A Le carburant est extrémement inflammable et ses vapeurs sont explosives.
11 est interdit de fumer, d'approcher une flamme ou de provoquer des étincelles pendant le remplissage du réservoir.
Danger Le remplissage doit s’effectuer moteur a 1’arrét. Nettoyer toute trace de carburant avec un chiffon propre.

Positionner toujours le groupe électrogéne sur un sol nivelé, plat et horizontal afin d'éviter que le carburant du réservoir ne se déverse sur le moteur. Le
stockage et la manipulation des produits pétroliers seront faits conformément a la loi. Fermer le robinet a carburant (si équipé) lors de chaque remplissage.
Remplir le réservoir a 1’aide d’un entonnoir en prenant soin de ne pas renverser le carburant, puis revisser le bouchon sur le réservoir a carburant a I’issue de
I’opération de remplissage. Ne jamais faire un appoint en carburant lorsque le groupe électrogene est en fonctionnement ou chaud.

1.3.7 Précautions contre les briilures

A Ne jamais toucher le moteur ni le silencieux d'échappement pendant le fonctionnement du groupe électrogéne ou juste apres son arrét.

Avertissement

L’huile chaude entraine des brillures, aussi il faut éviter le contact avec la peau. S’assurer que le systéme n’est plus sous pression avant toute intervention. Ne
jamais démarrer ni ne faire tourner le moteur avec le bouchon de remplissage d’huile enlevé, il y a risque de rejet d’huile.

1.3.8 Précautions d'utilisation des batteries

A Ne jamais placer la batterie a proximité d’une flamme ou d’un feu
Nutiliser que des outils isolés
Danger Ne jamais utiliser d’acide sulfurique ou d’eau acidifiée pour refaire le niveau d’électrolyte.

1.3.9 Protection de I'environnement

Ne jamais vidanger ou jeter 1'huile moteur sur le sol, mais dans un réceptacle prévu a cet effet. Faire en sorte d'éviter, lorsque cela est possible, la réverbération
des sons sur les murs ou autres constructions, le volume s'en trouverait amplifié. Si le silencieux d'échappement de votre groupe électrogéne n'est pas équipé
d'un pare-étincelles et doit étre utilisé dans des zones boisées, broussailleuses ou sur des terrains herbeux non cultivés, faire trés attention et veillez a ce que
des étincelles ne provoquent pas d'incendie (débroussailler une zone assez large a 1'endroit ot vous prévoyez de placer votre groupe électrogéne).

1.3.10 Danger des piéces tournantes

A Ne jamais s’approcher d’une piece tournante en fonctionnement avec des vétements flottants ou des cheveux longs sans filet de
protection sur la téte. Ne pas tenter d’arréter, de ralentir ou de bloquer une piéce tournante en fonctionnement.

Avertissement

1.3.11 Capacité du groupe électrogéne (surcharge)

Ne jamais excéder la capacité (en Ampere et/ou Watt) de la puissance nominale du groupe électrogéne lors d'un fonctionnement en service continu.

Avant de connecter et de faire fonctionner le groupe électrogene, calculer la puissance électrique demandée par les appareillages électriques (exprimée en
Watt). Cette puissance électrique est généralement indiquée sur la plaque de constructeur des ampoules, des appareils électriques, des moteurs, etc. Le total de
toutes les puissances des appareils utilisés ne devra pas excéder en méme temps la puissance nominale du groupe.

1.3.12 Conditions d'utilisation

Les performances mentionnées des groupes électrogénes sont obtenues dans les conditions de référence suivant I’ISO 3046-1 :

+27° C, 100 m au-dessus du niveau de la mer, degré hygrométrique égal a 60 %, ou

+20° C, 300 m au-dessus du niveau de la mer, degré hygrométrique égal a 60 %.

Les performances des groupes électrogenes sont réduites d’environ 4 % pour chaque plage d’augmentation de température de 10°C et/ou environ 1 % pour
chaque élévation de hauteur de 100 m.

2. Description générale

2.1. Description du groupe (figure A)

Compteur horaire (rep. 1) Moteur (rep. 7) Filtre a carburant (rep. 13)

Bouchon réservoir carburant (rep. 2) Silencieux (rep. 8) Robinet carburant (rep. 14)
Bouchon-jauge de remplissage huile (rep. 3) Filtre a air (rep. 9) Starter (rep. 15)

Bouchon vidange huile (rep. 4) Contacteur moteur (rep. 10) Disjoncteurs (rep. 16)

Prise de terre (rep. 5) Eclairage plastron (rep. 11) Batterie (rep. 17)

Fusible compteur horaire + éclairage plastron Prises électriques (rep. 12) Bac de stockage ¢électrolyte (rep. 18)
(rep. 6)

3. Préparation avant mise en service

3.1. Mise en service de la batterie de démarrage (figure A)

A Ne jamais placer la batterie a proximité d’une flamme ou d’un feu
Nrutiliser que des outils isolés
Danger Ne jamais utiliser d’acide sulfurique ou d’eau acidifiée pour refaire le niveau d’électrolyte.

Effectuer la premiére mise en service de la batterie 20 min. avant d’accomplir toute tentative de démarrage. Tension minimale : 8 V pour une batterie de 12 V
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Enlever les bouchons d’obturation.

Remplir les éléments d’électrolyte (niveau supérieur : 10 a 15 mm au-dessus des plaques), et reposer les bouchons d’obturation.
Nota : L’electrolyte est stocké dans un bac (18) situé sous le groupe.

Laisser la batterie au repos pendant 30 minutes. Réajuster les niveaux avec de 1’¢électrolyte.
Conseil : Afin de vérifier les niveaux de I’¢électrolyte, utiliser une baguette de bois propre.

Vérifier I’état de charge de la batterie a I’aide d’un pése-acide.
Prendre le taux de concentration (lecture sur le pése-acide) et le comparer au tableau ci-aprés.

Afin de connaitre le taux moyen de concentration en électrolyte, additionner les valeurs relevées sur le pése-acide et les diviser par le nombre de
prélévements.

O 09006 ® ©O

La valeur calculée vous indiquera 1’état de charge de votre batterie. Recharger si besoin est.

Taux de concentration Pourcentage de charge
1,26 100 %
1,23 75 %
1,20 50 %
1,17 25%

3.2. Vérification du niveau d'huile (figure A)

A Vérifier avant chaque démarrage le niveau d’huile moteur

La vérification, comme 1’appoint d’huile, sera faite le groupe posé sur une surface horizontale.
Ouvrir la porte double du capotage.

Retirer le bouchon-jauge (3), et essuyer la jauge.

Introduire la jauge dans le col de remplissage.

Vérifier visuellement le niveau et faire I’appoint si nécessaire.

Remplir a I’aide d’un entonnoir le carter d’huile jusqu’au débordement.

Introduire le bouchon a fond dans le tube de remplissage.

Vérifier I'absence de fuite.

000000

Essuyer I’excés d’huile avec un chiffon propre, puis refermer la porte du capotage.

w
w

Vérification du niveau de carburant (figure A)

Arréter le moteur avant d’effectuer le remplissage de carburant et faire le plein dans un endroit aéré.
A Ne pas fumer ou approcher de flammes vives ou d’étincelles prés du lieu ou le plein est effectué et prés du lieu de stockage du
carburant.

Danger Nrutiliser que du carburant propre sans présence d’eau.

Ne pas trop remplir le réservoir (il ne doit pas y avoir de carburant dans le col de remplissage).

Apres avoir fait le plein, vérifier que le bouchon du réservoir est correctement fermé.

Faire attention a ne pas renverser de carburant pendant le remplissage du réservoir.

Avant de mettre le groupe électrogéne en marche, et si du carburant a été renversé, s’assurer que celui-ci a séché et que les vapeurs sont
dissipées.

Vérifier visuellement le niveau de carburant a 1’aide de I’indicateur de remplissage « E/F » situé prés du bouchon (2) et faire le plein si nécessaire :
© Daévisser le bouchon (2) du réservoir a carburant.
(2] Remplir le réservoir a I’aide d’un entonnoir en prenant soin de ne pas renverser de carburant.

© Revisser le bouchon sur le réservoir a carburant.

3.4. Vérification de la batterie de démarrage

A Ne jamais placer la batterie a proximité d’une flamme ou d’un feu
N’utiliser que des outils isolés
Danger Ne jamais utiliser d’acide sulfurique ou d’eau acidifiée pour refaire le niveau d’électrolyte.

O Sassurer que la cosse « - » de la batterie est correctement raccordée au circuit.

3.5. Mise a la terre du groupe
Pour raccorder le groupe a la terre, utiliser un fil de cuivre de 10 mm2 fixé a la prise de terre du groupe et a un piquet de terre en acier galvanisé enfoncé de 1
meétre dans le sol. Cette mise a la terre dissipe par ailleurs 1'électricité statique engendrée par les machines électriques.

3.6. Emplacement d'utilisation

Placer le groupe électrogéne sur une surface plane et horizontale et suffisamment résistante pour que le groupe ne s’enfonce pas (I'inclinaison du groupe, dans
chaque sens, ne doit en aucun cas dépasser 10°).

Choisir un endroit propre, aéré et abrité des intempéries et prévoir le ravitaillement en huile et carburant a proximité du lieu d'utilisation du groupe, tout en
respectant une certaine distance de sécurité.
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4. Utilisation du groupe

&

4.1. Procédure de mise en marche (figure A)
Vérifier le niveau de carburant a ’aide de ’indicateur « E/F » situé prés du bouchon du réservoir a carburant (2).
Ouvrir les portes du capotage et vérifier le niveau d’huile au niveau du bouchon-jauge (3) .

(1]
(2]
© Ouvrir le robinet carburant (14) en dévissant la molette, puis refermer les portes.
@ Tirer a fond sur la manette du starter (15) (moteur froid).

(5]

Tourner la clé du contacteur moteur (10) sur la position de démarrage jusqu’a ce que le moteur démarre, puis relacher la clé.
Nota : Si le moteur ne démarre pas au bout de 5 secondes, stopper 1’essai et attendre 10 secondes avant de réitérer une tentative.

Q@

Refermer les portes du capotage.

4.2. Fonctionnement (figure A)
Lorsque la température du moteur commence a s'élever, repousser graduellement la manette du starter (15).
Lorsque le groupe a stabilisé sa vitesse (3 mn):

O vrifier que le(s) disjoncteur(s) (16) est (sont) enclenché(s).
@  Brancher la ou les prises males dans la ou les prises femelles du groupe.

Nos groupes électrogenes sont équipés de prises de type « Schucco ». Dans le cas, exceptionnel, d’impossibilité¢ de branchement de vos
Nota appareils électriques, un adaptateur sera fourni gratuitement sur simple demande auprés de agences commerciales (fournir une preuve

&achat). CINMLTTTY 0 825 004 002

4.3. Arrét (figure A)

A

Aprés I’arrét du groupe, le moteur méme éteint continue a dégager de la chaleur
La ventilation appropriée du groupe électrogéne doit étre assurée aprés son arrét.

Avertissement Pour arréter le groupe électrogéne d’une fagon urgente, placer le contacteur moteur sur arrét «O».

© Débrancher les prises pour laisser le moteur tourner a vide pendant 1 ou 2 mn.
®  Placer la clé du contacteur moteur (10) sur «O», le groupe s’arréte.

© oOuvirla porte du capotage, fermer le robinet de carburant (14), puis refermer la porte.
5. Protections (si équipé, voir tableau de caractéristiques)

5.1. Sécurité d'huile
Cette sécurité a été€ congue pour prévenir tout endommagement du moteur a cause d’un manque d’huile dans le carter moteur. Elle arréte automatiquement le
moteur. Si le moteur s’arréte et ne redémarre pas, vérifier le niveau d’huile moteur avant de procéder a la recherche d’une autre cause de panne.

5.2. Disjoncteur
Le circuit électrique du groupe est protégé par un ou plusieurs interrupteurs magnétothermiques, différentiels ou thermiques. D’éventuelles surcharges et/ou
court-circuits font interrompre la distribution d’énergie électrique.

6. Programme d'entretien

6.1. Rappel de 1'utilité

La fréquence de ’entretien et les opérations a effectuer sont décrites dans le programme d’entretien.

Toutefois, il est précisé que c’est I’environnement dans lequel fonctionne le groupe électrogéne qui détermine ce programme. Aussi, si le groupe électrogéne
est utilisé dans des conditions sévéres, il y a lieu d’adopter des intervalles, entre opérations, plus courts.

Ces périodes d’entretien s’appliquent seulement aux groupes fonctionnant avec du carburant et de I’huile conformes aux spécifications données dans ce livret.

6.2. Tableau d'entretien

Effectuer les opérations d’entretien A chaque A l'issue des 20 3 mois ou 50 6 mois ou 100 12 mois ou 300
a la premiére de chaque utilisation premiéres heures heures heures heures
échéance atteinte

Elément
Huile moteur Vérifier le niveau .

Renouveler . .
Filtre a air Vérifier .

Nettoyer o (1)
Filtre a carburant Remplacer .
Bougie d’allumage Vérifier — nettoyer .
Jeu aux soupapes Vérifier - régler o (%)
Réservoir de carburant Nettoyer o (%)
Nettoyage du groupe électrogéne .

Conduite de carburant Vérifier (remplacer si Tous les 2 ans (*)

nécessaire)
Batterie Vérifier .

Nota : * Cette opération doit étre confiée a un de nos agents
(1) : Entretenir le filtre a air plus fréquemment lors de l'utilisation dans des endroits poussiéreux.
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7. Méthode d'entretien

7.1. Nettoyage du filtre a air (figure B)

A Ne jamais utiliser d'essence ou de solvant a point d'éclair bas pour le nettoyage de I'élément du filtre a air, un incendie ou une explosion
peut en résulter.

Danger

O ouviirla porte double du capotage.

(2] Déclipser les deux agraphes (1) de tenue du couvercle (2) du filtre a air puis déposer le couvercle.

© Retirer I'élément en mousse (3). Vérifier attentivement qu'il n'est pas déchiré ou troué. Le remplacer s’il est endommagé.

O Laver ’élément dans une solution de nettoyage domestique et d’eau chaude puis rincer a fond, ou le laver dans un solvant non inflammable ou & point
d'éclair élevé. Laisser complétement sécher 1’élément.

(5] Tremper I’élément dans de 1’huile moteur propre et en retirer I’huile en excés. Le moteur fumera lors du démarrage initial si trop d’huile est restée dans
la mousse.

(6] Nettoyer I’intérieur du couvercle et du support avec un produit détergent puis reposer 1’élément en mousse

@ Remonter le couvercle du filtre et assurer sa tenue & I’aide des agraphes, puis refermer la porte du capotage.

7.2. Remplacement du filtre a carburant (figure D)

flammes ou étincelles.

i Le carburant est une substance extrémement inflammable qui peut exploser dans certaines conditions. Ne pas fumer ni approcher de
Aprés la repose du filtre, vérifier I’absence de fuites et s’assurer que la zone est bien séche avant de mettre le groupe électrogéne en

Danger marche.

Ouvrir la porte du capotage.

Fermer le robinet de carburant (1)

Noter le sens de montage du filtre.

Défaire les deux clips (2) de fixation du filtre a carburant (3) sur la tuyauterie et déposer le filtre. Récupérer le carburant dans un récipient approprié.
Reposer un filtre neuf sur la tuyauterie et assurer sa fixation a I’aide des clips (vérifier que le sens de montage est correct).

Q000 0®e

Ouvrir le robinet de carburant (1) et vérifier I’absence de fuite, puis refermer la porte du capotage.

X
[

. Entretien de la batterie de démarrage

A Ne jamais placer la batterie a proximité d’une flamme ou d’un feu
Nutiliser que des outils isolés

Danger Ne jamais utiliser d’acide sulfurique ou d’eau acidifiée pour refaire le niveau d’électrolyte.

Ouvrir les portes du capotage, et déposer la batterie (voir procédure au paragraphe 7.4).
Enlever les bouchons de la batterie.

Controler le niveau d’électrolyte et faire 1’appoint si nécessaire en eau distillée uniquement.
Vérifier I’état de charge a I’aide d’un pese acide et recharger le cas échéant.

Remonter les bouchons et reposer la batterie (voir procédure au paragraphe 7.4).

Q0000

S’assurer du serrage correct des raccordements et de la propreté générale, puis refermer les portes du capotage.
NOTA : Changer la batterie si elle ne se charge pas ou si la charge diminue trop rapidement.

7.4. Renouvellement de I'huile moteur (figures A et C)

Vidangez I’huile lorsque le moteur est encore chaud afin d’assurer une vidange rapide et compléte.
Ouvrir la porte double du capotage.

Dévisser les vis (Rep. 1, Fig. C) de raccordement de la borne “-”
Attention : Ne pas égarer les écrous associés aux vis.

puis de la borne “+”.

Dévisser les vis (Rep. 2, Fig. C) de fixation de la plaque de maintien (Rep. 3, Fig. C), et déposer cette derniére.

Débrancher le flexible d’évacuation de trop plein (Rep. 4, Fig. C), puis déposer la batterie (Rep. 17, Fig. A).

Retirer le bouchon-jauge de remplissage (Rep. 3, Fig. A) et le bouchon de vidange (Rep. 4, Fig. A) et vidanger I'huile dans un récipient approprié.
A l'issue, revisser et resserrer le bouchon de vidange (Rep. 4, Fig. A).

Faire le plein du carter d'huile moteur avec de 1'huile recommandée.

Mettre en place le bouchon-jauge de remplissage (Rep. 3, Fig. A).

Vérifier I'absence de fuite d'huile aprés remplissage, et essuyer avec un chiffon propre toute trace d'huile.

800G O® OO

Reposer la batterie en suivant la procédure inverse de la dépose (reconnecter la borne “+” puis la borne “-), puis refermer la porte du capotage.

7.5. Controle des boulons, écrous et vis
Un contrdle quotidien et minutieux de toute la visserie est nécessaire afin de prévenir tout incident ou panne.

(1] Inspecter I’ensemble du groupe électrogéne avant chaque démarrage ainsi qu’apres chaque utilisation.

@  Resserrer toutes les vis qui prendraient du jeu.
Nota : Le serrage des boulons de culasse sera effectué par un spécialiste. Consulter votre agent régional.
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. Controle de la bougie d'allumage (figure E)
Ouvrir les portes du capotage.

|
=)

Déposer le capuchon de la bougie d’allumage et utiliser une clé a bougie pour déposer la bougie d’allumage.

Inspecter visuellement la bougie d’allumage et la jeter si les électrodes sont usées ou si I’isolant est fendu ou écaillé. En cas de réutilisation nettoyer la
bougie avec une brosse métallique.

Mesurer visuellement 1’écartement des électrodes a 1’aide d’un calibre d’épaisseur. L’écartement doit étre de 0,70-0.80 mm. Vérifier que la rondelle de la
bougie d’allumage est en bon état et visser la bougie a la main pour éviter de fausser les filets.

® © 000Q:

Apres avoir mis la bougie en place, la serrer a 1’aide d’une clé a bougie pour comprimer la rondelle, puis refermer la porte du capotage.
Nota : Pour I’installation d’une bougie neuve, serrer de 1/2 tour apres son assise pour comprimer la rondelle. Pour I’installation d’une ancienne bougie,
serrer de 1/8 —1/4 de tour aprés I’assise de la bougie pour comprimer la rondelle.

7.7. Nettoyage du groupe

© Enlever autour du pot d’échappement toutes les poussiéres et débris et nettoyer le groupe a 1’aide d’un chiffon et d’une brosse (le lavage au jet d’eau est
déconseillé, et le nettoyage avec un nettoyeur haute pression est interdit).

(2] Nettoyer avec attention les entrées et sorties d’air moteur et alternateur.

© Verifier état général du groupe et changer les pieces défectueuses le cas échéant.
8. Stockage du groupe

Les groupes électrogenes devant étre inutilisés pendant un longue durée doivent subir des opérations particuliéres en vue de leur bonne conservation. S’assurer
que I’aire de stockage n’est pas poussiéreuse ou humide. Nettoyer I’extérieur du groupe électrogene et appliquer un produit antirouille.

Ouvrir les portes du capotage.

Ouvrir le robinet a carburant et vidanger le réservoir dans un récipient approprié.
Changer I'huile moteur.

Retirer la bougie et verser environ 15 ml d'huile dans le cylindre puis remonter la bougie.

Virer le moteur a plusieurs reprises dans le sens des aiguilles d’une montre a ’aide d’un tournevis emmanché dans la cloche d’entrainement afin de bien
disperser I’huile dans le cylindre puis remonter la bougie d’allumage.

Virer a nouveau le moteur jusqu’a ce qu’une résistance se fasse sentir.

00 0000e

Nettoyer le groupe électrogéne, refermer les portes du capotage et entreposer le groupe électrogene dans un endroit propre et sec.

9. Recherche de pannes mineures

Causes probables Actions correctives
Groupe électrogéne mis en charge pendant le démarrage Enlever la charge

Niveau de carburant insuffisant Faire le plein de carburant
Le moteur ne démarre pas | Robinet de carburant fermé Ouvrir le robinet
Alimentation en carburant obturée ou fuyante Faire remettre le systéme en état de marche
Filtre a air obturé Nettoyer le filtre a air
Batterie défectueuse Recharger ou remplacer la batterie

Causes probables Actions correctives
Ouvertures de ventilation obturées Nettoyer les protecteurs d’aspiration et de refoulement
Surcharge probable Controler la charge

Le moteur s’arréte

Actions correctives

Causes probables

Disjoncteur déclenché Mettre le disjoncteur en service
Pas de courant électrique Disjoncteur défectueux Faire vérifier, réparer ou remplacer

Prise femelle défectueuse Faire vérifier, réparer ou remplacer

Cordon d’alimentation des appareils défectueux Changer le cordon

Alternateur défectueux Faire vérifier, réparer ou remplacer

Causes probables Actions correctives
Déclenchement disjoncteur | Equipement ou cordon défectueux Faire vérifier, réparer ou remplacer

10. Caractéristiques

Modeéle Aliz¢ 6000 E

Type du moteur HONDA GX 390
Puissance 50 Hz (Watt) 5600

Courant 230V-243 A

Type de prises 1x32ACEE2P+T 2x10/16 A
Disjoncteur . .
Sécurité d’huile °

Niveau sonore C.E.E. (Lwa) 91

Poids en kg (sans carburant) 130

Dimensions L x I x h en cm 78 x59x 75

Huile recommandée SAE 15W40

Capacité du carter d’huile en L 1.1

Carburant recommandé Essence sans plomb
Capacité du réservoir de carburant en L 24

Bougie NGK BPRSES

® : série o : option X : impossible
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11. Section des cables

Intensité débitée Longueur des cables
(A) 0 — 50 métres 51 — 100 métres 101 —150 métres
6 1.5 mm® 1.5 mm’ 2.5 mm’
8 1.5 mm? 2.5 mm? 4.0 mm?
10 2.5 mm’ 4.0 mm’ 6.0 mm’
12 2.5 mm’ 6.0 mm’ 10.0 mm?
16 2.5 mm’ 10.0 mm’ 10.0 mm’
18 4.0 mm’ 10.0 mm’ 10.0 mm’
24 4.0 mm’ 10.0 mm’ 16.0 mm’
26 6.0 mm’ 16.0 mm’ 16.0 mm’
28 6.0 mm’ 16.0 mm® 16.0 mm’
12. Clauses de garantie
Garanties - défectuosités ouvrant droit a garantie. Certificat de garantie

Le vendeur s’engage a remédier a tout vice de fonctionnement provenant d’un défaut dans la conception, les matiéres ou
I’exécution. L’obligation du vendeur ne s’applique pas en cas de vice provenant soit de matic¢res fournies par I’acheteur, soit
d’une conception imposée par celui-ci. Toute garantie est exclue pour des incidents tenant a des cas fortuits ou de force
majeure ainsi que pour les remplacements ou les réparations qui résulteraient de 1’usure normale du matériel, de | Le groupe électrogéne
détériorations ou d’accidents provenant de négligence, défauts de surveillance ou d’entretien et d’utilisation défectueuse de | référencé ci-dessous.
ce matériel.

La garantie se limite strictement a remplacer ou réparer dans les ateliers gratuitement départ usine, les piéces présentant des
vices de matiére ou de construction. Le fournisseur ne peut étre tenu pour responsable des conséquences directes ou | N° du groupe électrogéne :
indirectes résultant de la défectuosité d’une piece.

Durée et point de départ de la garantie.

Cet engagement, sauf stipulation particuliere, ne s’applique qu’aux vices qui se seront manifestés pendant une période :

- de 24 mois ou 150 heures de fonctionnement (au premier des 2 termes atteint) pour un usage par particulier | N° de moteur :

(concerne la gamme OPEN et SILENT).

- De 12 mois ou 1000 heures de fonctionnement (au premier des 2 termes atteint) pour un usage professionnel.
Nota. Usage par particulier signifie utilisation occasionnelle par un consommateur pour son usage personnel a seule fin de | est garanti a partir de cette
bricolage. date.

La période de garantie court du jour auquel I’acheteur est avisé par notification écrite du vendeur que le matériel est mis a sa
disposition.

Si I’expédition est différée, la période de garantie est prolongée de la durée du retard. AGENT :
Dommages-intéréts.

La responsabilité est strictement limitée aux obligations ainsi définies et il est de convention expresse que le vendeur ne sera
tenu a aucune indemnisation envers 1’acheteur pour tout préjudice subi tel que : accidents aux personnes, dommages a des
biens distincts de I’objet du contrat ou manque a gagner. La clause de garantie n’est applicable qu’a I’acheteur de premiére | Cachet et signature
main et ne peut étre transférée a un second acheteur.

Assurance du personnel.

En cas d’accidents survenant a quelque moment et pour quelque cause que ce soit, la responsabilité du vendeur est
strictement limitée a son personnel propre et a sa fourniture.

NOTA. Toutes commandes passées par lettre ou verbalement, ainsi que 1’acceptation de nos offres, impliquent également
’acceptation formelle de nos conditions de vente.

Lors d’une garantie, les frais de port aller sont a la charge du client.

13. Déclaration de conformité "C.E."

Nous, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, déclarons sous notre propre responsabilité que les groupes électrogenes de
type : «Alizé 6000 E» satisfont aux dispositions des directives du conseil en vigueur a la date de la fabrication :
- Directive machines 98/37/C.E.E. du 22 juin 1998.
- Directive matériel électrique basse tension 73/23/C.E.E. du 19 juillet 1973 modifiée par la directive 93/68/ C.E.E. du 22 juillet 1993.
- Directive 2000/14/EC du 08/05/2000 relative aux émissions sonores dans I’environnement.
- Directive compatibilité électromagnétique 89/336/C.E.E. du 3 mai 1989 modifiée par les directives 92/31/C.E.E. du 28 avril 1992 et par la
directive 93/68/C.E.E. du 22 juillet 1993 et sont conformes aux normes ou autres documents normatifs suivants :
o  ENI2601/EN1679-1/EN 60204-1
o  IEC 34.1/EN 60034-1
o  EN50081-2/EN 50082-2.

03/2004
G. Le Gall

ly

UEGAT
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1. Preface

1.1. Recommendations
Thank you for buying one of our generating sets. We recommend that you read this manual carefully and follow the safety and maintenance advice and user
instructions for your generating set very closely.

The information contained in this manual is taken from technical data available at the time of print. In the intention of permanently improving the quality of
our products, this information may be amended without warning.

We are interested in your comments!

This manual is updated regularly. We are interested in your comments and suggestions as they enable this document to be made increasingly more useful.
You can contact us with any comments or suggestions at:

- fax: technical documentation department, number: + 00 33 (0)2 98 41 16 12

- by e-mail: doctech@sdmo.com

1.2. Pictograms and plates on the generating sets and what they mean

A ER P31-02Ae

Danger Warning: risk of electric shock @

e .mﬁnlm.i Warning: the generating set is supplied without oil. Always check the oil level

before starting the generating set.

Earth

Danger, risk of burns

o

1 2 3
1 - Important: refer to the documentation accompanying the generating set.
2 - Warning: emission of toxic exhaust gases. Do not use in a confined or poorly ventilated area.
3 - Stop the motor before filling with fuel.

A = Generating set model
B = Generating set output

G = Protection rating
H = Generating set noise output

C = Voltage I = Generating set earth
D = Amperage (®) V°‘©O ] = Reference Standard
E = Current frequency c' CE T [ Cxml T .2 K = Serial number
F = Power factor @ F @

Masse 8528-8 Classe B

99 g}‘;A Weight : MCS(g @
@

N° : 04/2003-33658565-031 ®

Example of an identification plate

1.3. Instructions and safety regulations

A Do not run the generating set without having put back the protective covers and closed the access doors.
Never take the protective covers off or open the access doors if the generating set is running.

Danger
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1.3.1 Warnings

You are likely to encounter several warning symbols in this manual.

A This symbol indicates a definite risk to the health and life of people. Not following this instruction may seriously affect the health of
people or prove fatal.

Danger

A This symbol draws attention to the potential risk to the health and life of people. Not following this instruction may seriously affect the
health of people or prove fatal.

Warning

A This symbol indicates a dangerous situation if the warning is not heeded.
Not following this instruction could result in non-serious injury or damage.

Warning

1.3.2 General advice

One of the fundamental safety considerations is observation of the interval between maintenance procedures (see maintenance schedule). Furthermore, never
attempt to carry out repairs or maintenance procedures without the necessary experience and/or tools.

When you take delivery of your generating set, check that it is complete and not damaged in any way. A generating set should be handled gently, avoiding
brusque movements, and the place where it is to be stored or used should be carefully prepared beforehand.

A Before use, it is essential that you know how to stop the generating set immediately and that you thoroughly understand all the controls
and operations.

Warning

Never let other people use the generating set without giving them all necessary instructions beforehand.

Never let children touch the generating set, even when it is not in operation. Do not operate the generating set near animals (as it could cause them to panic).
Never start the motor without an air filter or exhaust.

Never invert the positive and negative battery terminals (if fitted) when connecting them. Such an inversion can lead to severe damage to the electrical
equipment.

Never cover the generating set with any type of material while it is in operation or just after it has been turned off. Wait until the motor is cold.

Never coat the generating set with oil in an attempt to protect it from corrosion. Some preservative oils are flammable. Also, some are dangerous to inhale.

In all cases, respect the local regulations currently in place concerning the use of generating sets.

1.3.3 Safety guidelines to prevent electrocution

A While they are in operation, generating sets produce electric current.
Connect the generating set to earth each time you use it, in order to prevent electrocution.

Danger

Never touch stripped cables or disconnected connectors.

Never handle a generating set with wet hands or feet.

Never expose the equipment to liquid splashes or rainfall, and do not place it on wet ground. Always keep the electrical cables and the connections in good
condition.

Do not use equipment in a poor state of repair which could lead to electrocution or damage to the equipment.

Use a differential protection device between the generating set and the appliances if the cable or cables used are more than 1 metre in length.

Use flexible, durable cables, with rubber sheathing, conforming to the IEC 60245-4 standard or equivalent cables.

Do not connect the generating set to other power sources, such as the mains. In specific cases where there is provision for a reserve connection to existing
electrical networks, this must only be carried out by a qualified electrician, who should take the operating differences of the equipment into account, according
to whether the mains or generating set is being used.

Special circuit breakers designed for use with generating sets are used to prevent electrocution. If these circuit breakers need to be replaced, circuit breakers
with identical nominal ratings and specifications must be used.

1.3.4 Safety guidelines to prevent fire

A Keep all inflammable materials (e.g.: petrol, oil, fabric etc.) out of the way when the generating set is in operation.
The motor should not be operated in areas containing explosive products. There is a risk of sparks forming where all electrical and

mechanical components are not shielded.
Danger

1.3.5 Safety guidelines for exhaust gases

A Exhaust gases contain carbon monoxide, which is a highly toxic substance. This substance can cause death if it is present in excessive
concentrations in the air inhaled.
Danger For this reason, always use the generating set in a well ventilated area, where gases will not be able to accumulate.

Good ventilation is required for your generating set to work properly. Without this, the motor would very quickly run at too high a temperature, which could
lead to accidents or damage to the equipment and to surrounding items. However, if it is necessary to operate it inside a building, adequate ventilation must be
provided, so that people and animals are not affected. It is imperative that exhaust gases are discharged outside.
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1.3.6 Filling with fuel

A The fuel is highly flammable and its vapours are combustible.
Smoking, using a naked flame or producing sparks are forbidden while the fuel tank is being filled.
Danger Filling should be carried out with the motor turned off. All traces of fuel should be wiped off with a clean cloth.

Always place the generating set on a flat, level and horizontal surface to avoid fuel spillage from the tank onto the motor. Storage and handling of petroleum
products must be carried out in accordance with the law. Close the fuel tap (if fitted) each time the tank has been filled. Fill the tank using a funnel, taking care
not to spill any fuel. Then screw the petrol cap back on to the fuel tank as soon as filling is complete. Never top up fuel when the generating set is in operation
or hot.

1.3.7 Safety guidelines against burns

A Never touch the motor or the silencer while the generating set is in operation, or when it has just stopped.

Warning

Hot oil burns, avoid contact with the skin. Check that the system is no longer pressurised before carrying out any procedures. Never start or run the motor
when the oil filler cap is off as oil may splash out.

1.3.8 Safety guidelines for handling batteries

A Never place the battery close to a flame or fire
Use only insulated tools
Danger Never use sulphuric acid or acid water to top up the electrolyte level.

1.3.9 Protecting the environment

Never drain or discard used oil onto the ground, but put it into a designated container. As far as possible, try to avoid sound reverberating through walls and
buildings, as the noise will be amplified. If the exhaust silencer of your generating set is not fitted with a spark arrester and you need to use it in wooded,
bushy or uncultivated areas, be extremely careful and make sure that sparks do not cause a fire (clear vegetation from a fairly large area where you wish to
place your generating set).

1.3.10 Danger of moving parts

A Never go near a moving part that is in operation if you have loose clothing or long hair that is not enclosed in a protective hair net. Do
not try to stop, slow down or impede a moving part when it is in operation.

Warning

1.3.11 Capacity of the generating set (overload)

Never exceed the rated load of the generating set (in Amps and/or Watts) when it is running continuously.

Before connecting and operating the generating set, calculate the electrical power required by the electric appliances (in Watts). This electrical power rating is
usually found on the manufacturer's plate on bulbs, electrical appliances, motors etc. The sum total of power required by these appliances should not exceed
the nominal power rating of the generating set.

1.3.12 Operating conditions

The stated outputs of the generating sets are obtained in example conditions according to ISO 3046-1:

+27° C, 100 m above sea-level, humidity level equal to 60 % or

+20° C, 300 m above sea-level, humidity level equal to 60 %.

Performance is reduced by approximately 4 % for every additional 10°C and/or approximately 1 % for every additional 100 m in altitude.

2. General description

2.1. Description of the generating set (diagram A)

Working hours counter (no. 1)

Motor (no. 7)

Fuel filter (no. 13)

Fuel tank cap (no. 2)

Silencer (no. 8)

Fuel tap (No. 14)

Dipstick / Oil filler cap (no. 3)

Air filter (no. 9)

Choke (no. 15)

Qil drain plug (no. 4)

Motor ignition (no. 10)

Circuit breakers (no. 16)

Earth connection (no. 5)

Control panel lighting (no. 11)

Battery (no. 17)

Control panel lighting + working hours counter
fuse (no. 6)

Electrical sockets (no. 12)

Electrolyte storage tray (no. 18)

3. Preparation before starting

3.1. Commissioning the starting battery (diagram A)

A Never place the battery close to a flame or fire
Use only insulated tools

Danger

Never use sulphuric acid or acid water to top up the electrolyte level.

Activate the battery 20 minutes before any starting attempt. Minimum voltage: 8 V for a 12 V battery

3/8
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QO Remove the blanking caps.
@  Refill the electrolyte cells (upper level: 10 to 15 mm above the plates), and refit the blanking caps.
Note: The electrolyte is stored in a tray (18) underneath the generating set.
© Leave the battery resting for 30 minutes. Top up the electrolyte levels.
Adpvice: Use a clean, wooden stick to check the electrolyte level.
O Check the battery charge status using an acidimeter.
© Note down the concentration level (reading on the acidimeter) and compare it with the table below.
@ To calculate the average level of electrolyte concentration, add the values given on the acidimeter together and divide the total by the number of samples
drawn.
@  The calculated value will indicate the charge status of the battery. Recharge if necessary.
Concentration level Charge percentage
1.26 100%
1.23 75%
1.20 50%
1.17 25%

3.2. Checking the oil level (diagram A)

A Always check the motor oil level before starting.

Checking and topping up should be carried out with the generating set on a horizontal surface.
Open the enclosure double panel.
Remove oil filler cap / dipstick (3) and wipe the dipstick.
Insert the dipstick into the filler spout.
Check the level and top it up if necessary.

Insert the cap fully into the filler tube.
Check that there are no leaks.
Wipe off the excess oil with a clean cloth then close the enclosure panel again.

(1]
(2]
(3]
(4]
© Fill the oil sump to the top using a funnel.
(6]
(7]
(8]

w
[N

. Checking the fuel level (diagram A)

Stop the motor before filling up with fuel and fill up in a well-ventilated area.
A Do not smoke, or bring naked flames or sparks near to the area where you are filling up with fuel or where the fuel is stored.
Only use clean fuel without any water.

Danger Do not overfill the tank (there should not be any fuel in the filler neck).

When you have filled up, ensure that the tank cap is closed correctly.

Take care not to spill any fuel when filling the tank.

Before starting up the generating set, and if any fuel has been spilt, make sure that it has dried and that the vapours have cleared away.

Check the fuel level using filling gauge "E/F" located near cap (2) and top up if necessary:
O  Unscrew cap (2) on fuel tank.

® il tank using a funnel, taking care not to spill any fuel.

© Screw the cap back on to the fuel tank.

3.4. Checking the starter battery

Use only insulated tools

i Never place the battery close to a flame or fire
Never use sulphuric acid or acid water to top up the electrolyte level.

Danger

© Ensure that the battery "-" terminal is connected to the circuit correctly.

3.5. Earthing the generating set
To earth the generating set, use a 10 mm2 copper wire attached to the generating set earth connection and to an earthing rod of galvanised steel set in the
ground to a depth of 1 metre. This also dissipates the static electricity that builds up in the electrical machines.

3.6. Positioning the generating set for operation

Place the generating set on a flat, horizontal surface which is firm enough to prevent the set sinking down (under no circumstances should the set tilt any
direction by more than 10°).

Choose a site that is clean, well-ventilated and sheltered from bad weather, and store the additional supplies of oil and fuel within close proximity, although
respecting a certain distance for safety.
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4. Using the generator set

N
—

90000Q:

. Starting procedure (diagram A)
Check the fuel level using the "E/F" gauge next to fuel tank (2).
Open the enclosure panels and check the oil level on dipstick/filler cap (3).
Open fuel tap (14) by unscrewing the thumbwheel, then close the panels again.
Pull choke handle (15) out fully (cold motor).

Turn motor ignition key (10) to the start position until the motor starts, then release the key.
Note: if the motor does not start within 5 seconds, stop trying and wait 10 seconds before trying again.

Q@

Close the enclosure panels.

4.2. Operation (diagram A)
When the motor temperature begins to increase, push choke handle (15) back in gradually.
When the running speed of the generating set has stabilised (3 minutes):

©  Check that the circuit breaker (s) (16) is (are) engaged.
® Connect the plug(s) to the generating set socket(s).

4.3. Switching off (diagram A)

A When the generating set is switched off, the motor continues to give off heat.
Suitable ventilation should be provided after the generating set is turned off.
To stop the generating set urgently, turn the engine switch to "O" (OFF).

Warning

© Take the plugs out of the sockets and allow the motor to run with no load for 1 to 2 minutes.
®  Turn motor ignition key (10) to "O", the generating set will stop.
(3] Open the enclosure panel, close fuel tap (14) and close the panel again.

5. Safety features (if fitted, see specifications table)

5.1. Oil cut-out
This mechanism is designed to prevent any damage to the motor resulting from lack of oil in the motor sump. It automatically cuts out the motor. If the motor
stops and will not restart, check the motor oil level before looking for any other cause of the problem.

5.2. Circuit breaker
The electrical circuit of the set is protected by several magnetothermal, differential or thermal cut-out switches. Any overload and/or short circuits cause the
supply of electrical energy to be cut.

6. Maintenance schedule

6.1. Reminder of use

The maintenance interval frequency and the operations to be carried out are outlined in the maintenance programme.

However, it should be added that it is the environment in which the generating set is operating which determines this programme. Accordingly, if the set is
used in extreme conditions, shorter intervals between maintenance procedures should be adopted.

These maintenance schedules apply only to generating sets running on fuel and oil, that conform to the specifications given in this booklet.

6.2. Maintenance table

Carry out the maintenance procedures | Each timeitis | After the first 20 | Every 3 months | Every 6 months | Every 12 months
at whichever used hours of use or 50 hours or 100 hours or 300 hours
component deadline is
reached
First
Engine oil Check the level .
Change . .
Alr filter Check .
Clean o (1)
Fuel filter Replace .
Spark plugs Check / clean .
Valve clearance Check / adjust o (%)
Fuel tank Clean o (*¥)
Cleaning the generating set .
Fuel line Check (replace if Every 2 years (*)
necessary)
Battery Check .

Note: * This procedure should be carried out by one of our registered agents
(1): Air filter maintenance shoud be carried out more frequently if used in dusty locations.
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7. Maintenance procedures

7.1. Cleaning the air filter (diagram B)

A

Danger

Never use petrol or solvents with a low flash point for cleaning the air filter element as this could result in a fire or explosion.

O ® 00600C

Open the enclosure double panel.

Unfasten both retaining clips (1) from air filter cover (2) and remove the cover.

Remove foam element (3). Check carefully that it has no rips or holes. Replace it if it is damaged.

Wash the element in a solution of household cleaning product and warm water, then rinse thoroughly, or wash it in non-flammable solvent or solvent
with a high flash point. Leave the element to dry fully.

Soak the element in clean motor oil and remove the excess oil. The engine will smoke when it is started for the first time if too much oil remains in the

foam.

Clean the inside of the cover and the mounting with detergent and refit the foam element

Refit the filter cover and ensure that it is clipped securely in place, then close the enclosure panel again.

. Replacing the fuel filter (diagram D)

A

Danger

Fuel is a highly flammable substance which may combust in certain conditions. Do not smoke or bring naked flames or sparks near to
it.
After refitting the filter, check that there are no leaks and that the area is dry before starting the generating set.

Q000 0®e

N
[

Open the enclosure panel.

Close the fuel tap (1).

Observe the direction of fitting for the filter.

Unclip both mounting clips (2) from fuel filter (3) on the piping and remove the filter. Recover the fuel in a suitable container.

Refit a new filter to the piping and ensure it is properly secured by the clips (check that the direction of fitting is correct).

Open fuel tap (1) and ensure that there are no leaks, then close the enclosure panel again.

. Starter battery maintenance

A

Danger

Never place the battery close to a flame or fire
Use only insulated tools
Never use sulphuric acid or acid water to top up the electrolyte level.

Q0000

Open the enclosure panels and remove the battery (refer to procedure in Section 7.4).

Remove the battery caps.

Check the electrolyte level and top up if necessary; only use de-ionised water.

Check the charge status using an acidimeter and recharge if necessary.

Refit the caps and refit the battery (refer to procedure in Section 7.4).

Ensure that the connections are tightened correctly and generally clean, then close the enclosure panels again.

NOTE: Replace the battery if it will not charge or if its charge disappears too quickly.

7.4. Renewing the motor oil (diagrams A and C)
To ensure that drainage is rapid and complete, change the oil when the motor is still warm.

B80OdBOOD® OO

7.5.

Open the enclosure double panel.

Undo connection bolts (no.1, diag. C) on the

@

terminal then the “+” terminal.

Important: Do not misplace the nuts for the bolts.

Loosen the bolts (no.2, diag. C) mounting retaining plate (no.3, diag. C) and remove the retaining plate.

Disconnect the overflow pipe (no.4, diag C) and remove the battery (no.17, diag. A).

Remove the filler cap/dipstick (no.3, diag. A) and the drain plug (no.4, diag. A) and drain the oil into a suitable container.

When drained, screw drain plug back in fully (no.4, diag. A).

Fill the motor oil sump using the recommended oil.

Position the filler cap/dipstick (no.3, diag. A).

After filling, check that there are no oil leaks, and wipe away any traces of oil with a clean cloth.

Refit the battery proceeding in the reverse order to removal (reconnect the “+” terminal then the “-” terminal), then close the enclosure panel again.

Checking bolts, nuts and screws
Daily, detailed checks of all nuts, bolts and screws are essential in order to prevent any accidents or breakdowns.

Inspect the generating set as a whole before and after each use.

(2] Tighten any loose nuts or screws.
NB: the tightening of cylinder head bolts should be carried out by a specialist. Contact your local agent.
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. Checking the spark plug (diagram E)

Open the enclosure panels.

@

|
=)

Remove the spark plug cap and use a spark plug spanner to remove the spark plug.

Inspect the spark plug and discard it if the electrodes are worn or if the insulation is split or chipped. If it is to be re-used, clean the spark plug with a
metallic brush.

Measure the electrode gap with a feeler gauge. The electrode gap should be from 0.70 to 0.80 mm. Check that the spark plug washer is in good condition
and screw the spark plug in by hand, in order to avoid damaging the threads.

® © 000Q:

After fitting the spark plug, tighten it with a spark plug spanner to compress the washer, then close the enclosure panel again.
Note: When fitting a new spark plug, tighten it by 1/2 turn after it is seated, in order to compress the washer. When fitting an old spark plug, tighten it by
a 1/8 —1/4 turn after it is in position, in order to compress the washer.

7.7. Cleaning the generating set

© Remove all dust and debris from around the exhaust and clean the generating set using a cloth and a brush (cleaning with a water jet is not recommended,
and cleaning with high-pressure cleaning equipment is forbidden).

(2] Carefully clean the motor air inlets and outlets and the alternator.
© Check the general condition of the generating set and, if necessary, replace any faulty parts.

8. Storing the generating set

Generating sets which are to remain unused for a long period of time must undergo certain procedures, in order to keep them in good condition. Check that the
storage area is not dusty or humid. Clean the exterior of the generating set and apply rustproofing product.

Open the enclosure panels.

Open the fuel tap and drain the fuel into a suitable container.

Change the motor oil.

Remove the spark plug and pour about 15 ml of oil into the cylinder, then refit the spark plug.

Rotate the motor clockwise using a sleeved screwdriver inserted in the drive housing to disperse the oil inside the cylinder, then refit the spark plug.
Rotate the motor again until resistance is felt.

Q00000 e

Clean the generating set, close the enclosure panels again and store the generating set in a clean and dry location.

9. Fault finding

Remedial action

Probable causes

The generating set is being charged during start-up Take it off charge
Fuel level too low Fill up with fuel
The engine will not | The fuel tap is closed Open the fuel tap
start Fuel supply blocked or leaking Have the system repaired
Blocked air filter Clean the air filter
Faulty battery Recharge or replace the battery

Remedial action
Clean the air inlet and outlet guards
Check the charge

Probable causes
Blocked ventilation inlets

The engine cuts out

Probable overcharge

Probable causes

Circuit-breaker tripped

Remedial action

Reset the circuit breaker

No electric current | Circuit-breaker faulty

Have it checked, repaired or replaced

Faulty socket

Have it checked, repaired or replaced

Faulty appliance supply lead

Change the lead

Faulty alternator

Probable causes
Circuit breaker trips | Faulty equipment or lead

out

Have it checked, repaired or replaced
Remedial action
Have it checked, repaired or replaced

10. Specifications

Model Aliz¢ 6000 E

Motor type HONDA GX 390

Output 50 Hz (watts) 5600

Current 230 V-243 A

Socket type 1 x 32 A 2-phase + earth CEE 2x10/16 A
Circuit breaker . .
Qil failure cut-out °

EEC noise level rating (LWA) 91

Weight in kg (without fuel) 130

Dimensions | x w x h in cm 78x59x 75
Recommended oil SAE 15W40

Oil sump capacity in L 1.1

Recommended fuel Unleaded petrol

Fuel tank capacity in L 24

Spark plug NGK BPR5ES

o: standard o: optional X: not possible
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11. Cable sizes

Rated current (A) Cable lengths
0 — 50 metres 51 — 100 metres 101 — 150 metres

6 1.5 mm? 1.5 mm?> 2.5 mm’
8 1.5 mm® 2.5 mm’ 4.0 mm®
10 2.5 mm’ 4.0 mm’ 6.0 mm’
12 2.5 mm’ 6.0 mm’ 10.0 mm’
16 2.5 mm? 10.0 mm’ 10.0 mm’
18 4.0 mm’ 10.0 mm’ 10.0 mm’
24 4.0 mm’ 10.0 mm’ 16.0 mm’
26 6.0 mm’ 16.0 mm’ 16.0 mm*
28 6.0 mm’ 16.0 mm’ 16.0 mm’

12. Conditions of warranty

Faults covered by the guarantee. Guarantee certificate

The supplier undertakes to rectify all operating problems resulting from defects in design, materials and
workmanship. This obligation does not apply to damage resulting from materials supplied by, or adjustments
made by the buyer. The guarantee excludes incidents resulting from accident or force majeure, and also excludes
replacements or repairs necessary as a result of normal usage of the equipment, or from deteriorations or | The generating set detailed below
accidents arising from negligence, lack of supervision or maintenance or from improper use of the equipment.
The guarantee is strictly limited to the free replacement or repair in our factory workshops of parts showing
defects in materials or manufacture. The supplier cannot be held responsible for consequences arising directly or | Generating set serial no:
indirectly from the defectiveness of a part.
Length of guarantee and when it starts.
Unless otherwise stipulated, this clause only applies to faults occuring within a period of: Motor serial no:
- 24 months or 150 operating hours (whichever is reached first) for private use (applies to the OPEN
and SILENT ranges).
- 12 months or 1,000 operating hours (whichever is reached first) for professional use. is guaranteed from that date.
NB Private use refers to occasional operation by the consumer for their own personal use for the sole purpose of
DIY.
The guarantee period runs from the day on which the buyer is advised in writing by the supplier that the | AGENT:
equipment is at his disposal.
If dispatch is delayed, the guarantee period will be extended by the length of the delay.
Damages
Responsibility is strictly limited to the obligations outlined herein, and it is expressly understood that the supplier | Stamp and signature
will not be accountable to the buyer for any wrong or damage suffered such as personal injury, damage to goods
(other than that mentioned in the guarantee) or loss of income. The clauses of the guarantee are applicable only to
the first-hand buyer, and cannot be transferred to a second buyer.
Insurance of workforce
In the case of accidents arising at any time and for any reason whatsoever, the responsibility of the supplier is
strictly limited to his own staff and their equipment.
NB All written or verbally communicated orders, as well as acceptance of our offers, imply the formal acceptance
of our conditions of sale.
In the case of a claim under guarantee, carriage costs outward will be borne by the buyer.

13. EC Declaration of conformity

We, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, declare that generating sets of the type "Alizé 6000 E" comply with the
provisions of the EC Council Directives in force at the date of manufacture:
- Machine directive 98/37/EEC of 22nd June 1998.
- Low voltage electrical equipment directive 73/23/EEC of 19th July 1973, amended by directive 93/68/EEC of 22nd July 1993.
- Directive 2000/14/EC of 08/05/2000 relating to noise emissions in the environment.
- Electromagnetic compatibility directive 89/336/EEC of 3rd May 1989, amended by directive 92/31/EEC of 28th April 1992 and directive
93/68/EEC of 22nd July 1993, and conform to the following standards or other normative documents:
o  ENI2601/EN1679-1/EN 60204-1
o  IEC 34.1/EN 60034-1
o  EN50081-2/EN 50082-2.

03/2004
G. Le Gall

ly

UEGAT
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1. Preambulo

1.1. Recomendaciones
Queremos darle nuestro mas sincero agradecimiento por la compra de nuestros grupos electrogenos. Le recomendamos que lea atentamente este manual y que
respete escrupulosamente las normas relativas a la seguridad, el uso y mantenimiento de su grupo electrogeno.

La informacion contenida en este manual proviene de los datos técnicos disponibles en el momento de su impresion. Debido al afan de mejora permanente de
la calidad de nuestros productos, estos datos son susceptibles de ser modificados sin previo aviso.

!Sus comentarios nos interesan!

Este manual se actualiza regularmente. Sus comentarios y sugerencias nos interesan y nos permiten hacer evolucionar este documento para hacer de €l un

manual cada vez mas asequible.

Para hacernos llegar cualquier comentario o sugerencia, se puede poner en contacto con nosotros:

- por fax: servicio de documentacion técnica, nimero +33 (0)2 98 41 16 12

- por e-mail: doctech@sdmo.com

1.2. Pictogramas y placas que figuran en los grupos y su significado

A ER P31-02A®

Peligro Atencion, riesgo de descarga (@)
eléctrica s

M Atencion, el grupo electrogeno se entrega sin aceite. Verifique el nivel de aceite antes de
poner en marcha el grupo.

Tierra Atencion, riesgo de
quemaduras

1 - Atencidn, consulte la documentacion entregada junto con el grupo electrogeno
2 - Atencion, emision de gas de escape toxico. No lo utilice en espacios cerrados o mal ventilados
3 - Pare el motor antes de proceder al llenado de carburante

A = Modelo del grupo = G = Clase de proteccion
B = Potencia del grupo TADE 1N FRANCE, H = Potencia acustica del grupo
C = Tension de corriente 1= Masa del grupo
. KW 10.0 Volt ;230 | Amp:43.4 .

D = Amperaje J =Norma de referencia
E = Frecuencia de corriente @' CE T30 | CoPh 1| P23 K = Numero de serie
F = Factor de potencia ® ® ©

Lwa Masse 8528-8 Classe B

Weight : 148 Kg

99 dB
S © | ©

N°: 04/2003-33658565-031 ®

Ejemplo de placa de identificacion

1.3. Instrucciones y normas de seguridad

A No haga funcionar nunca el grupo electrogeno sin haber colocado las cubiertas de proteccion y sin haber cerrado todas las puertas de
acceso.
No levante nunca las cubiertas de proteccion ni abra las puertas de acceso si el grupo electrogeno esta en funcionamiento.

Peligro
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1.3.1 Avisos

En este manual pueden aparecer representados varios signos de aviso.

A Este simbolo indica un peligro inminente para la vida o la salud de las personas expuestas. Si no se respeta la norma correspondiente se
pueden producir consecuencias graves para la salud y la vida de las personas expuestas.

Peligro

A Este simbolo centra su atencion sobre los riesgos para la vida y la salud de las personas expuestas. Si no se respeta la norma
correspondiente, se pueden producir consecuencias graves para la salud y la vida de las personas expuestas.

Aviso

A Este simbolo indica una situacion peligrosa cuando el caso asi lo requiere.
Si no se respeta la norma correspondiente se corre el riesgo de provocar heridas leves a las personas expuestas o deteriorar cualquier

Atencion otro elemento.

1.3.2 Consejos generales

Uno de los factores elementales de seguridad es respetar la periodicidad de mantenimiento (véase la tabla de mantenimiento). Por otro lado, nunca intente
hacer reparaciones u operaciones de mantenimiento si le falta experiencia o si carece de las herramientas necesarias.

En el momento de la recepcion de su grupo electrogeno, compruebe el buen estado del material y de la totalidad de su pedido. La manipulacion de un grupo
debe realizarse sin movimientos bruscos ni sacudidas y habiendo tomado la precaucion preparar con antelacion el lugar de almacenamiento o de uso.

A Es necesario, antes de cualquier uso, saber parar inmediatamente el grupo y entender a la perfeccion todos los comandos y maniobras.

Aviso

No deje nunca a otras personas utilizar el grupo electréogeno sin haberles dado antes las instrucciones necesarias.

No deje nunca a un nifio tocar el grupo electrogeno, aunque esté parado. Evite poner en marcha el grupo electrogeno en presencia de animales (pueden ponerse
nerviosos, sentir miedo, etc.)

No ponga nunca en marcha el motor sin filtro de aire o sin escape.

No intercambie nunca los bornes positivo y negativo de las baterias (si el equipo las lleva) durante su montaje. Una inversion puede acarrear dafios graves en
el equipo eléctrico.

No cubra nunca el grupo electrégeno con ningtin material durante su funcionamiento o justo después de su parada (espere a que se enftrie el motor).

No cubra nunca el grupo electrogeno con una fina capa de aceite para protegerlo de la corrosion. Algunos aceites de conservacion son inflamables. Ademas,
otros son peligrosos en caso de inhalacion.

En cualquier caso, respete los reglamentos locales vigentes sobre el uso de grupos electrogenos.

1.3.3 Precauciones contra la electrocucion

A Los grupos electrogenos, durante su uso, desprenden corriente eléctrica.
Conecte el grupo electrogeno a tierra cada vez que lo utilice para protegerse de una posible electrocucion.

Peligro

No toque nunca los cables pelados o las conexiones desenchufadas.

No manipule nunca un grupo electrégeno con las manos o los pies humedos.

No exponga nunca el material a proyecciones de liquido o a la intemperie, ni lo deje sobre suelo mojado. Mantenga siempre los cables eléctricos y las
conexiones en buen estado.

No utilice material en mal estado que pueda provocar electrocuciones o dafar el equipo.

Coloque un dispositivo de proteccion diferencial entre el grupo electrogeno y el equipo si la longitud de los cables de uso es superior a un metro.

Utilice cables blandos y resistentes, con recubrimiento de goma, segun la norma IEC 60245-4 o cables equivalentes.

No conecte el grupo electrogeno a otras fuentes de potencia, como la red de distribucion publica. En los casos concretos en los que se cuente con una conexion
de reserva con las redes eléctricas existentes, solo debe utilizarla un electricista cualificado, que debe tener en cuenta las diferencias de funcionamiento del
equipo segun se utilice la red de distribucion publica o el grupo electrogeno.

La proteccion contra las descargas eléctricas se ha realizado con disyuntores especialmente disefiados para el grupo electrogeno. Si estos tltimos se deben
sustituir, deben utilizarse disyuntores con valores nominales y caracteristicas idénticos.

1.3.4 Precauciones contra incendios

A Aleje los productos inflamables o explosivos (gasolina, aceite, trapos, etc.) durante el funcionamiento del grupo.
El motor no debe funcionar en entornos en los que haya productos explosivos; si los componentes eléctricos y mecanicos no estan
Peligro blindados pueden producirse chispas.

1.3.5 Precauciones contra los gases de escape

A Los gases de escape contienen una sustancia muy toxica: el 6xido de carbono. Esta sustancia puede provocar la muerte si el nivel de
concentracion en el aire es muy alto.
Peligro Por ello, utilice siempre su grupo electrogeno en lugares bien ventilados donde no se acumulen gases.

Es necesaria una buena ventilacion para el correcto funcionamiento de su grupo electrogeno. En caso contrario, el motor funcionaria muy rapido a una
temperatura excesiva que podria provocar accidentes o dafar el material y los bienes cercanos. No obstante, si es necesaria una operacion dentro de un
edificio, hay que prever una ventilacion apropiada de manera que las personas o animales presentes no resulten afectados. Es obligatorio evacuar los gases de
escape al exterior.
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1.3.6 Llenado del depdsito de carburante

A El carburante es extremadamente inflamable y sus vapores son explosivos.
Esta prohibido fumar, acercar una llama o producir chispas durante el llenado del depdsito.
Peligro El llenado debe realizarse con el motor parado. Elimine cualquier resto de carburante con un trapo limpio.

Coloque siempre el grupo electrogeno sobre un suelo bien nivelado, plano y horizontal para evitar que el carburante del depdsito no se vierta sobre el motor. El
almacenamiento y manipulacion de los productos derivados del petroleo se hara de acuerdo con la ley. Cierre el grifo de carburante (si existe) después de cada
llenado. Llene el depdsito con la ayuda de un embudo con cuidado de no derramar el carburante, y vuelva a enroscar el tapon del deposito de carburante tras la
operacion de llenado. Nunca afiada carburante mientras el grupo electrogeno esté en funcionamiento o aun caliente.

1.3.7 Precauciones contra las quemaduras

A No toque nunca el motor ni el silenciador de escape durante el funcionamiento del grupo electrogeno o justo después de pararse.

Aviso

El aceite caliente produce quemaduras, evite el contacto directo con la piel. Asegurese de que el sistema no esta bajo presion antes de cualquier intervencion.
No arranque ni haga girar nunca el motor con el tapon de llenado quitado, ya que existe el riesgo de que salga despedido aceite.

1.3.8 Precauciones de uso de las baterias

A No coloque nunca la bateria cerca de una llama o del fuego.
Utilice solo herramientas aisladas.
Peligro No utilice nunca acido sulfiirico o agua acidificada para completar el nivel de electrolito.

1.3.9 Proteccion del medio ambiente

No vacie nunca o tire el aceite del motor directamente al suelo, hagalo en un recipiente previsto para tal fin. Evite, en la medida de lo posible, la reverberacion
de sonidos en las paredes u otras construcciones, ya que el volumen se veria amplificado. Si el silenciador de escape de su grupo electrégeno no lleva
incorporado un parachispas y debe utilizarlo en zona boscosas, de monte o campos de hierba no cultivados, tenga cuidado de que las chispas no provoquen
incendios (desbroce una zona lo suficientemente amplia para colocar el grupo electrogeno).

1.3.10 Peligro de las piezas giratorias

A No se acerque nunca a una pieza giratoria en funcionamiento con ropa suelta o pelo largo sin red de proteccin en la cabeza. No intente
parar, ralentizar o bloquear una pieza giratoria en funcionamiento.

Aviso

1.3.11 Capacidad del grupo electrégeno (sobrecarga)

Nunca exceda la capacidad (en Amperios y/o Watios) de la potencia nominal del grupo electrogeno durante el funcionamiento en servicio continuo.

Antes de conectar y de hacer funcionar el grupo electrogeno, calcule la potencia eléctrica solicitada por los aparatos eléctricos (expresada en Watios). Esta
potencia eléctrica generalmente viene indicada en la placa del fabricante de las bombillas, de los aparatos eléctricos, motores, etc. El total de todas las
potencias de los aparatos utilizados no debera exceder al mismo tiempo la potencia nominal del grupo.

1.3.12 Condiciones de uso

Las prestaciones mencionadas de los grupos electrogenos se obtienen en las condiciones de referencia estipuladas por la norma ISO 3046-1:

+27° C, 100 m sobre el nivel del mar, grado de humedad relativa igual al 60 %, o

+20° C, 300 m sobre el nivel del mar, grado de humedad relativa igual al 60 %.

Las prestaciones de los grupos electrogenos se reducen en un 4 % aprox. por cada 10°C de aumento de temperatura y/o alrededor del 1 % por cada 100 m de
de elevacion.

2. Descripcion general

2.1. Descripcion del grupo (figura A)

Contador horario (nim. 1) Motor (num. 7) Filtro de carburante (num. 13)

Tapon de depdsito de carburante (niim. 2) Silencioso (num. 8) Grifo de carburante (num. 14)

Tapodn-indicador de nivel de aceite (niim. 3) Filtro de aire (nam. 9) Starter (nim. 15)

Tapon de vaciado de aceite (nim. 4) Contacto del motor (num. 10) Disyuntores (nim. 16)

Toma de tierra (niim. 5) Iluminacion plastron (nim. 11) Bateria (num. 17)

Fusible contador horario + iluminacion plastron Tomas eléctricas (num. 12) Recipiente de almacenamiento electrolito (num. 18)
(nim. 6)

3. Preparacion antes de la puesta en marcha

3.1. Puesta en servicio de la bateria de arranque (figura A)

A No colocar nunca la bateria cerca de una llama o del fuego.
Utilice solo herramientas aisladas.
Peligro No utilice nunca é4cido sulftrico o agua acidificada para completar el nivel de electrolito.

Efectte la primera puesta en marcha de la bateria 20 min antes de realizar cualquier intento de arranque. Tension minima: 8 V para una bateria de 12 V
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Retire los tapones de obturacion.

Llene los elementos de electrolito (nivel superior: 10 a 15 mm por encima de las placas) y vuelva a colocar los tapones de obturacion.
Nota: El electrolito se almacena en un recipiente (18) situado debajo del grupo.

Deje la bateria en reposo durante 30 minutos. Vuelva a ajustar los niveles con el electrolito.
Recomendacién: Para verificar los niveles del electrolito, utilice una varilla de madera limpia.

Compruebe el estado de carga de la bateria mediante un acidometro.
Tome el nivel de concentracion (lectura en el acidometro) y comparelo con la tabla que se muestra a continuacion.

Para conocer el nivel medio de concentracion en electrolito, sume los valores de la lectura del acidometro y dividalos por el numero de muestras.

0660 ® OO

El valor calculado indicara el estado de carga de la bateria. Recarguela si es necesario.

Nivel de concentracién Porcentaje de carga
1,26 100%
1,23 75%
1,20 50%
1,17 25%

3.2. Verificacion del nivel de aceite (figura A)

A Verifique antes de cada arranque el nivel de aceite del motor

La verificacion, asi como el nivelado de aceite, se realizaran con el grupo colocado en una superficie horizontal.
Abra la puerta doble de la cubierta.
Retire el tapon - indicador (3) y limpie la varilla.
Introduzca la varilla en el cuello de llenado.

Compruebe el nivel y afiada aceite si es necesario.

Introduzca el tapon hasta el tope en el tubo de llenado.

(1]
(2]
3]
(4]
©  Liene el carter de aceite con un embudo hasta que desborde.
(6]
(7] Compruebe que no haya fugas.

(8]

Elimine el exceso de aceite con un trapo limpio y vuelva a cerrar la puerta de la cubierta.

3.3. Verificacion del nivel de carburante (figura A)

Pare el motor antes de proceder al llenado de carburante y llene el deposito en un lugar ventilado.
A No fume ni acerque llamas o chispas cerca del lugar de llenado ni cerca del lugar de almacenamiento del carburante.
Utilice solamente carburante limpio sin presencia de agua.

Peligro No llene demasiado el deposito (no debe haber carburante en el cuello de llenado).

Una vez lleno, compruebe que el tapon del deposito esta correctamente cerrado.

Tenga cuidado de no derramar carburante durante el llenado del depdsito.

Antes de poner en marcha el grupo electrogeno, si se ha derramado carburante, aseglirese de que éste se ha secado y de que los vapores
se han disipado.

Compruebe visualmente el nivel de carburante con la ayuda del indicador de llenado "E/F" situado cerca del tapon (2) y, si fuera necesario, llénelo:
1] Desenrosque el tapon (2) del deposito de carburante.
O Liencel depdsito con un embudo y tenga cuidado de no derramar carburante.

© Vuelva a enroscar el tapon en el depdsito de carburante.

3.4. Verificacion de la bateria de arranque

A No coloque nunca la bateria cerca de una llama o del fuego.
Utilice solo herramientas aisladas.
Peligro No utilice nunca acido sulfiirico o agua acidificada para completar el nivel de electrolito.

(1] Compruebe que el borne "-" de la bateria esta conectado al circuito correctamente.

3.5. Toma de tierra del grupo
Para hacer la conexion a tierra del grupo, utilice un hilo de cobre de 10 mm? fijado a la toma de tierra del grupo y a un piquete de tierra de acero galvanizado
hundido 1 metro en el suelo. Esta toma de tierra disipa también la electricidad estatica generada por las maquinas eléctricas.

3.6. Emplazamiento de uso

Coloque el grupo electrogeno sobre una superficie plana y horizontal y lo suficientemente resistente para que el grupo no se hunda (la inclinacion del grupo en
cualquier direccion no debe superar los 10°).

Elija un lugar limpio, aireado y protegido de la intemperie y tenga previsto el abastecimiento de aceite y de carburante cerca del lugar de uso del grupo
respetando una cierta distancia de seguridad.
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4. Utilizacion del grupo

=
o

9000Q:

. Procedimiento de puesta en marcha (figura A)
Compruebe el nivel de carburante mediante el indicador "E/F" situado cerca del tapon del depdsito de carburante (2).
Abra las puertas de la cubierta y compruebe el nivel de aceite en el tapon-indicador (3).
Abra el grifo de carburante (14) desenroscando la rueda y vuelva a cerrar las puertas.
Tire hasta el tope la manecilla del starter (15) (motor frio).

Gire la llave del contacto del motor (10) en la posicion de arranque hasta que el motor se ponga en marcha y, a continuacion, retire la llave.
NOTA: Si el motor no arranca transcurridos 5 segundos, deje de intentarlo y espere 10 minutos antes de volver a probarlo.

Q

Vuelva a cerrar las puertas de la cubierta.

4.2. Funcionamiento (figura A)
Cuando la temperatura del motor comienza a aumentar, vuelva a empujar gradualmente la manecilla del starter (15).
Una vez que el grupo ha estabilizado la velocidad (3 min):

(1] Compruebe que los disyuntores (niim. 16) estén conectados.

® Enchufe las tomas macho en las tomas hembra del grupo.

4.3. Parada (figura A)

A

Tras la parada del grupo, el motor apagado sigue desprendiendo calor.
Una vez parado, el grupo debe ventilarse adecuadamente.

Aviso Para parar el grupo electrogeno rapidamente, coloque el contacto del motor en posicion parada "O".

© Desenchufe las tomas para dejar girar el motor en vacio durante 1 6 2 min.
(2] Coloque la llave del contacto del motor (10) en "Q", el grupo se para.
© Abrala puerta de la cubierta, cierre el grifo del carburante (14) y vuelva a cerrar la puerta.

5. Protecciones (si las lleva, véase tabla de caracteristicas)

5.1. Seguridad aceite
Este mecanismo de seguridad ha sido disefiado para prevenir dafios en el motor a causa de una falta de aceite en el carter del motor. El mecanismo para el
motor automaticamente. Si el motor se para y no arranca, verifique el nivel de aceite del motor antes de buscar cualquier otra causa de averia.

5.2. Disyuntor
El circuito eléctrico del grupo estd protegido por varios interruptores magnetotérmicos, diferenciales o térmicos. Posibles sobrecargas y/o cortocircuitos
interrumpen la distribucion de energia eléctrica.

6. Programa de mantenimiento

6.1. Recordatorio de la utilidad

La frecuencia del mantenimiento y las operaciones a realizar vienen descritas en el programa de mantenimiento.

No obstante, cabe sefialar que el entorno en el que funciona el grupo electrogeno es el que determina este programa. Ademas, si el grupo electrogeno se utiliza
en condiciones severas, seria necesario adoptar intervalos entre operaciones mas cortos.

Estos periodos de mantenimiento son de aplicacion solamente a los grupos que funcionan con carburante y aceite segun las especificaciones que se facilitan en
este manual.

6.2. Tabla de mantenimiento

Realice las operaciones de mantenimiento En cada uso Transcurridas las 3 meses 0 50 6 meses o 100 12 meses o 300
a principios de cada 20 primeras horas horas horas
vencimiento alcanzado horas
Elemento
Aceite motor Verifique el nivel .
Cambielo . .
Filtro de aire Verifiquelo .
Limpielo o (1).
Filtro de carburante Sustituya .
Bujia de encendido Compruébela-limpiela .
Juego de valvulas Compruébelo-ajistelo o ()
Depésito de carburante Limpielo o (%)
Limpieza del grupo electrogeno .
Conducto de carburante Compruebe (sustituya en Cada 2 afios (*)
€aso necesario)
Bateria Verifiquela .

Nota: * esta operacion debe realizarla uno de nuestros agentes

(1): aumente la frecuencia de las tareas de mantenimiento del filtro de aire durante la utilizacion en lugares polvorientos.
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7. Metodologia de mantenimiento

7.1. Limpieza del filtro de aire (figura B)
A No utilice nunca gasolina u otros disolventes facilmente inflamables para limpiar el filtro del aire, ya que podria producirse un incendio
Peligro o una explosion.
O Abrala puerta doble de la cubierta.
(2] Afloje las dos grapas (1) de sujecion de la tapa (2) del filtro de aire y desmonte la tapa.
© Retire el elemento de espuma (3). Compruebe atentamente que el elemento no presente desgarros ni agujeros. Sustitiyalo si esta dafiado.
O Lave el clemento con un detergente doméstico diluido en agua tibia y aclarelo a fondo o lavelo con un disolvente no inflamable o dificilmente
inflamable. Déjelo secar completamente.
(5] Empape el elemento en aceite de motor limpio y retire el exceso de aceite. El motor echara humo en el primer arranque si ha quedado mucho aceite en la
espuma.
(6] Limpie el interior de la tapa y del soporte con un detergente y coloque el elemento de espuma
@ Vuelvaa montar la tapa del filtro, compruebe su sujecion mediante las grapas y vuelva a cerrar la puerta de la cubierta.
7.2. Sustitucion del filtro del carburante (figura D)
El carburante es una sustancia sumamente inflamable que puede explotar en determinadas condiciones. No fume ni acerque llamas o
z i S chispas.
Una vez montado el filtro, compruebe que no haya fugas y aseglrese de que la zona estd bien seca antes de poner en marcha el grupo
Peligro electrogeno.
QO Abnala puerta de la cubierta.
@O Cierreel grifo de carburante (1)
(3] Compruebe el sentido de desmontaje del filtro.
O  Suelte los dos clips (2) de fijacion del filtro de carburante (3) en la tuberia y retire el filtro. Recoja el carburante en un recipiente adecuado.
(5] Coloque un filtro nuevo en la tuberia y asegure su fijacion mediante clips (compruebe si el sentido del montaje es correcto).
O Abrael grifo de carburante (1), compruebe que no hayan fugas y vuelva a cerrar la puerta de la cubierta.
7.3. Mantenimiento de la bateria de arranque
A No colocar nunca la bateria cerca de una llama o del fuego.
Utilice s6lo herramientas aisladas.
Peligro No utilice nunca acido sulfiirico o agua acidificada para completar el nivel de electrolito.

Q0000

Abra las puertas de la cubierta, y desmonte la bateria (véase procedimiento en el parrafo 7.4).

Retire los tapones de la bateria.

Compruebe el nivel del electrolito y proceda al rellenado en caso necesario utilizando solo agua destilada.
Compruebe el estado de carga mediante un acidometro y haga una recarga en caso necesario.

Vuelva a montar los tapones y a colocar la bateria (véase procedimiento en el parrafo 7.4).

Compruebe el apriete correcto de las conexiones y la limpieza general y vuelva a cerrar las puertas de la cubierta.

NOTA: Cambie si la bateria no se carga o si la carga disminuye demasiado rapido.

7.4.

Renovacion del aceite del motor (figuras Ay C)

Vacie el aceite cuando el motor esta aun caliente para conseguir un vaciado completo y rapido.

80000 O® OO

7.5.

Abra la puerta doble de la cubierta.

Desenrosque los tornillos (Num. 1, Fig. C) de conexion del borne “-” y del borne “+”.
Atencién: No pierda las tuercas que van unidas a los tornillos.

Desenrosque los tornillos (NGm. 2, Fig. C) de fijacion de la placa de sujecion (Num. 3, Fig. C), y desmonte esta Gltima.

Desconecte la pluma de evacuacion de rebose (Num. 4, Fig. C), y desmonte la bateria (Num. 17, Fig. A).

Retire el tapon-indicador de llenado (Num. 3, Fig. A) y el tapon de vaciado (Num. 4, Fig. A) y vacie el aceite en un recipiente adecuado.
Una vez vacio, enrosque y apriete el tapon de vaciado (Num. 4, Fig. A).

Llene el deposito del carter de aceite del motor con el aceite recomendado.

Coloque el tapon-indicador de llenado (Num. 3, Fig. A).

Verifique que no hayan fugas de aceite tras el llenado y limpie con un trapo limpio cualquier residuo de aceite.

Vuelva a montar la bateria en sentido inverso al del desmontaje (vuelva a conectar el borne “+” y el borne “-”), y cierre la puerta de la cubierta.

Control de los pernos, tuercas y tornillos

Un control diario y minucioso de toda la tornilleria es necesario para prevenir cualquier incidente o averia.

1]
2]

6/8

Inspeccione el conjunto del grupo electrogeno antes de cada arranque y después de cada uso.

Apriete todos los tornillos que tengan juego.
Nota: el ajuste de los pernos de la culata lo debera hacer un especialista. Consulte a su agente de la zona.
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. Control de la bujia de encendido (figura E)
Abra las puertas de la cubierta.

|
=)

Retire la caperuza de la bujia de encendido y utilice una llave para bujias para sacar la bujia de encendido.

Revise la bujia de encendido y sustityala por una nueva si los electrodos estan gastados o si el aislante esta agrietado o pelado. En caso de reutilizacion,
limpie las bujias con un cepillo metalico.

Mida visualmente la separacion entre los electrodos con la ayuda de un calibre de espesor. La separacion debe ser de 0,70 a 0,80 mm. Compruebe que la
arandela de la bujia de encendido esté en buen estado y atornille la bujia con la mano para que no se retuerzan los hilos.

® © 000Q:

Una vez colocada la bujia en su sitio, apriétela con una llave para bujias para ajustar la arandela y vuelva a cerrar la puerta de la cubierta.
Nota: Para montar una bujia nueva, una vez asentada apriétela 1/2 vuelta para ajustar la arandela. Para montar una bujia usada, una vez asentada apriétela
1/8-1/4 de vuelta para comprimir la arandela.

7.7. Limpieza del grupo

O Retire el polvo y los restos acumulados alrededor del tubo de escape y limpie el grupo con un trapo y un cepillo (se desaconseja el lavado con chorro de
agua; esta prohibido ademas efectuar la limpieza con un limpiador de alta presion).

(2] Limpie cuidadosamente las entradas y salidas de aire del motor y del alternador.

(3] Compruebe el estado general del grupo y cambie las piezas defectuosas en caso necesario.
8. Almacenado del grupo

Los grupos electrogenos que tengan que permanecer parados durante mucho tiempo deben someterse a determinadas operaciones para garantizar su correcta
conservacion. Asegurese de que la zona de almacenamiento no esté polvorienta ni himeda. Limpie el exterior del grupo electrogeno y aplique un producto
anticorrosion.

Abra las puertas de la cubierta.

Abra el grifo de carburante y vacie el depdsito en un recipiente adecuado.

Cambie el aceite del motor.

Retire la bujia, vierta unos 15 ml de aceite en el cilindro y vuelva a colocar la bujia.

Gire el motor varias veces en el sentido de las agujas del reloj mediante un destornillador con mango en la campana de arrastre para dispersar bien el
aceite en el cilindro y vuelva a montar la bujia de encendido.

Gire de nuevo el motor hasta que la resistencia se haga sentir.

O 0000e

Limpie el grupo electrogeno, cierre las puertas de la cubierta y almacene el grupo electrogeno en un lugar limpio y seco.

9. Localizacion de averias menores

Causas probables Acciones correctivas
Grupo electrogeno cargado durante el arranque Quite la carga
Nivel de carburante insuficiente Realizar el llenado de carburante
El motor no arranca | Grifo de carburante cerrado Abra el grifo
Alimentacion de carburante obstruida o con escapes Vuelva a poner el sistema en funcionamiento
Filtro de aire obstruido Limpie el filtro del aire
Bateria defectuosa Recargue o sustituya la bateria
Causas probables Acciones correctivas
El motor se para Aberturas de ventilacion obturadas Limpie los protectores de aspiracion y de descarga
Posible sobrecarga Controle la carga
Causas probables Acciones correctivas
Disyuntor desconectado Ponga el disyuntor en marcha
No hay corriente Disyuntor defectuoso Reviselo, reparelo o sustitiiyalo
eléctrica Toma hembra defectuosa Revisela, reparela o sustitiiyala
Cable de alimentacion de los aparatos defectuoso Cambie el cable
Alternador defectuoso Reviselo, reparelo o sustitiyalo
Desconexion del Causas probables Acciones correctivas

disyuntor Equipamiento o cable defectuoso Reviselo, reparelo o sustitiiyalo

10. Caracteristicas

Modelo Alizé 6000 E

Tipo de motor HONDA GX 390

Potencia 50 Hz (Vatios) 5600

Corriente 230 V-243 A

Tipo de toma 1 x 32 A 2 fases + tierra CEE 2x10/16 A
Disyuntor . .
Seguridad aceite °

Nivel sonoro C.E.E. (Lwa) 91

Peso en kg (sin carburante) 130

Dimensiones L x Anx Al en cm 78x59x 75

Aceite recomendado SAE 15W40

Capacidad del carter de aceite en litros 1.1

Carburante recomendado Gasolina sin plomo
Capacidad del deposito de carburante en litros 24

Bujia NGK BPRSES

®: serie o: opcidén X: imposible
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11. Seccion de cables

Intensidad Longitud de los cables
suministrada (A) 0 — 50 metros 51 — 100 metros 101 — 150 metros
6 1,5 mm? 1,5 mm? 2,5 mm?
8 1,5 mm’ 2,5 mm> 4,0 mm>
10 2,5 mm’ 4,0 mm’ 6,0 mm’
12 2,5 mm? 6,0 mm> 10,0 mm?
16 2,5 mm’ 10,0 mm? 10,0 mm?
18 4,0 mm® 10,0 mm? 10,0 mm?>
24 4,0 mm’ 10,0 mm’ 16,0 mm’
26 6,0 mm> 16,0 mm’ 16,0 mm>
28 6,0 mm’ 16,0 mm’ 16,0 mm®

12. Clausulas de la garantia

Garantias - defectos cubiertos por la garantia.
El vendedor se compromete a solucionar cualquier anomalia de funcionamiento derivada de un defecto de disefio,
de los materiales o de la ejecucion. El vendedor no esta obligado a nada en caso de anomalia derivada de
materiales proporcionados por el comprador o de un disefio impuesto por éste. Quedan excluidos de la garantia
los incidentes fortuitos o de fuerza mayor, asi como los recambios o reparaciones derivados del desgaste normal
del material, los deterioros o accidentes producidos por negligencias, falta de vigilancia o de mantenimiento y el
uso defectuoso del material.
La garantia se limita estrictamente a sustituir o reparar en los talleres de fabrica de manera gratuita las piezas que
presenten defectos en el material o la fabricacion. El proveedor no es responsable de las consecuencias directas o
indirectas resultantes de una pieza defectuosa.
Duracion e inicio de validez de la garantia.
Este compromiso, salvo estipulaciones particulares, solo se aplica en caso de defectos que se produzcan durante
un periodo:

- de 24 meses o 150 horas de funcionamiento (el que se dé primero de los 2 términos) para un uso

particular (concierne a la gama OPEN y SILENT).
- De 12 meses o 1000 horas de funcionamiento (el que se dé primero de los 2 términos) para un uso
profesional.

NOTA. Uso particular significa uso ocasional por parte de un consumidor para su uso personal en tareas de
bricolaje.
El periodo de garantia es valido a partir del dia en que el comprador recibe la notificacion por escrito por parte
del vendedor conforme el material estd a su disposicion. Si se retrasa el envio, el periodo de garantia se alarga
tantos dias como dure el retraso.
Daios y perjuicios.
La responsabilidad se limita estrictamente a las obligaciones asi definidas y se acuerda expresamente que el
vendedor no debera indemnizar al comprador por ningun perjuicio del tipo: accidentes a personas, dafios
producidos a bienes distintos del objeto del contrato o pérdida de ganancias. La clausula de garantia solo es
aplicable al comprador de primera mano y no es transferible a un segundo comprador.
Seguro del personal.
En caso de accidentes producidos en cualquier momento o por la causa que fuere, la responsabilidad del vendedor
se limita estrictamente a su personal propio y a su suministro.
NOTA. Todos los pedidos recibidos por carta o verbalmente, asi como la aceptacion de nuestras ofertas, implican
del mismo modo la aceptacion formal de nuestras condiciones de venta.
Durante la garantia, los gastos de porte de ida van a cargo del cliente.

Certificado de garantia

El grupo electrogeno mencionado a
continuacion.

N.° de grupo electrogeno:

N.° de motor:

esta garantizado a partir de esta fecha.

AGENTE:

Sello y firma

13. Declaracion de conformidad "C.E."

SDMO, con domicilio en 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, declara bajo su responsabilidad que los grupos electrogenos de tipo
"Alizé 6000 E" cumplen satisfactoriamente las disposiciones de las directivas del consejo vigentes en la fecha de fabricacion:
- Directiva de maquinas 98/37/C.E.E. del 22 de junio de 1998.
- Directiva de material eléctrico de baja tension 73/23/C.E.E. del 19 de julio de 1973 modificada por la directiva 93/68/ C.E.E. del 22 de julio de
1993.
- Directiva 2000/14/EC del 08/05/2000 relativa a las emisiones sonoras en el medio ambiente.
- Directiva de compatibilidad electromagnética 89/336/C.E.E. del 3 de mayo de 1989 modificada por las directivas 92/31/C.E.E. del de 28 abril de
1992 y por la directiva 93/68/C.E.E. del 22 de julio de 1993 y cumplen las normas y documentos normativos siguientes:
o  ENI2601/EN1679-1/EN 60204-1
o  IEC 34.1/EN 60034-1
o  EN50081-2/EN 50082-2.

03/2004
G. Le Gall

ly

UEGAT
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1. Vorwort

1.1. Empfehlungen
Wir mochten uns bei Thnen dafiir bedanken, dass Sie einen unserer Stromerzeuger gekauft haben. Wir empfehlen lhnen, dieses Handbuch aufmerksam
durchzulesen und die Vorschriften beziiglich der Sicherheitsvorkehrungen, der Bedienung und Wartung Ihres Stromerzeugers genau einzuhalten.

Die Informationen dieses Handbuchs beruhen auf den technischen Gegebenheiten, die zum Zeitpunkt des Drucks vorlagen. Im Sinne einer kontinuierlichen
Qualititsverbesserung unserer Erzeugnisse konnen sich diese Gegebenheiten jederzeit dndern.

Thre Meinung interessiert uns!

Dieses Handbuch wird regelmiBig aktualisiert. Thre Meinung und lhre Vorschlidge interessieren uns und helfen uns, dieses Dokument zu einem
bedienerfreundlichen Handbuch werden zu lassen.

Wenn Sie Anmerkungen und Vorschlédge vorzubringen haben, konnen Sie sich folgendermaflen an uns wenden:

- Per Fax: "service documentation technique", Nr. +33 (0)2 98 41 16 12

- Per Mail: doctech@sdmo.com

1.2. Piktogramme und Plaketten, die auf den Stromerzeugern angebracht sind, mit ihrer Bedeutung

A ER P31-02A®

O

Gefahr Warnung vor gefihrlicher =
elektrischer Spannung [3

Achtung, der Stromerzeuger wird ohne Olbefiillung geliefert. Uberpriifen Sie den
Olstand immer, bevor Sie den Stromerzeuger starten.

Erdung

1 - Achtung, die mit diesem Stromerzeuger gelieferte Dokumentation beachten.
2 - Achtung, Emission giftiger Abgase. Nicht in einem geschlossenen oder schlecht beliifteten Raum betreiben.
3 - Vor dem Nachfiillen von Kraftstoff Motor abstellen

A = Modell des Stromerzeugers B o G = Schutzklasse

B = Leistung des Stromerzeugers WADE 1N TRASCE . H = Schallleistung des Stromerzeugers
C = Stromspannung vy 1= Gewicht des Stromerzeugers

D = Amperezahl J = Bezugsnorm

E = Stromfrequenz @' CE 50 Cos?ﬂ A K = Seriennummer

F = Leistungsfaktor ® ® ©

Lwa Masse 528-8 Classe B

Weight : 148 Kg
99 dB

om
t:236 [ Amp:43.4

N°: 04/2003-33658565-031 ®

Beispiel fiir ein Typenschild

1.3. Anweisungen und Regeln zur Sicherheit

A Vor Inbetriebnahme der elektrischen Anlage unbedingt alle Schutzabdeckungen anbringen und alle Zugangsklappen schliefen.
Waihrend des Betriebs der elektrischen Anlage unter keinen Umsténden die Schutzabdeckungen entfernen oder die Zugangsklappen
offnen.
Gefahr
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1.3.1 Warnzeichen
Mehrere Warnzeichen konnen in diesem Handbuch aufgefiihrt sein.

A Dieses Symbol warnt vor einer unmittelbaren Gefahr fiir Leib und Leben der ihr ausgesetzten Personen. Die Nichteinhaltung dieser
Vorschrift kann zu schwerwiegenden Konsequenzen fiir Gesundheit und Leben der betroffenen Personen fiihren.
Gefahr
A Dieses Symbol macht auf Risiken fiir Leben und Gesundheit der betroffenen Personen aufmerksam. Die Nichteinhaltung dieser
Vorschrift kann zu schwerwiegenden Konsequenzen fiir Gesundheit und Leben der betroffenen Personen fithren.
Warnung
A Dieses Symbol zeigt eine moglicherweise gefihrliche Situation an.
Bei Nichteinhaltung der entsprechenden Anweisung kann es zu leichten Verletzungen der betroffenen Personen kommen oder zu einer
Achtung Beschiadigung anderer Gegensténde.

1.3.2 Allgemeine Hinweise

Einer der wesentlichen Faktoren, die zur Sicherheit beitragen, ist die Einhaltung der Wartungsintervalle (siche Wartungstabelle). Versuchen Sie dariiber hinaus
niemals, Reparaturen oder Wartungsarbeiten durchzufiihren, wenn Thnen die hierzu erforderliche Erfahrung und/oder die entsprechende Ausriistung fehlt.
Uberpriifen Sie bei der Entgegennahme Thres Stromerzeugers die Ausriistung auf ordnungsgeméBen Zustand und auf Vollstindigkeit in Bezug auf die
Bestellung. Die Bedienung und Handhabung des Aggregats ist ohne Anwendung von Gewalt auszufithren und vor der Verwendung oder der Einlagerung
sollte der jeweilige Ort entsprechend vorbereitet sein.

A Vor jeder Verwendung ist es wichtig, zu wissen, wie das Aggregat unverziiglich abgeschaltet wird, und mit all seinen Steuerungen und
Bedienungen vertraut zu sein.

Warnung

Niemals andere den Stromerzeuger bedienen lassen, ohne ihnen zuvor die notwendigen Anweisungen gegeben zu haben.

Lassen Sie niemals ein Kind den Stromerzeuger beriihren, selbst wenn er abgeschaltet ist. Vermeiden Sie es, den Stromerzeuger in Anwesenheit von Tieren
laufen zu lassen (Erregung, Angst, u.s.w...).

Den Motor nie ohne Luftfilter oder ohne Auspuff starten.

Niemals die Anschliisse an den (eventuell vorhandenen) Plus- und Minuspolen der Batterien vertauschen. Eine Vertauschung kann zu schweren
Beschiadigungen an der elektrischen Ausriistung fithren.

Niemals den Stromerzeuger wihrend seines Betriebs oder unmittelbar danach mit etwas abdecken, gleich um was es sich handelt (warten bis der Motor
abgekiihlt ist).

Den Stromerzeuger niemals eindlen, um zu versuchen, ihn gegen Korrosion zu schiitzen. Einige Konservierungsole sind entflammbar. Dariiber hinaus sind
einige gefdhrlich beim Einatmen.

Halten Sie sich in allen Fillen an die geltenden regionalen Vorschriften beziiglich der Verwendung von Stromerzeugern.

1.3.3 Mafinahmen zum Schutz vor Stromschlag

A Die Stromerzeuger produzieren bei ihrem Betrieb elektrischen Strom.
Erden Sie den Stromerzeuger bei jeder Verwendung, um sich vor Stromschlag zu schiitzen.

Gefahr

Beriihren Sie niemals unisolierte Kabel oder abgeklemmte Anschliisse.

Niemals einen Stromerzeuger mit feuchten Handen oder Fiilen bedienen.

Setzen Sie die Stoffe nie Fliissigkeitsstrahlen oder Witterungseinfliissen aus und stellen Sie sie auch nicht auf feuchtem Untergrund ab. Die elektrischen
Leitungen sowie die Anschliisse immer in ordnungsgeméafiem Zustand halten.

Keine Ausriistung in schlechtem Zustand verwenden, die Stromschlége verursachen oder die Anlage beschddigen kann.

Sehen Sie einen Differenzial-Schutzschalter zwischen dem Stromerzeuger und den angeschlossenen Verbrauchern vor, wenn das oder die verwendeten Kabel
langer als 1 Meter ist.

Verwenden Sie nur widerstandsfahige flexible Kabel mit Gummiummantelung gemaf Norm IEC 60245-4 oder andere gleichwertige Kabel.

Den Stromerzeuger niemals an andere Energiequellen, wie z. B. das 6ffentliche Stromnetz, anschlieBen. In besonderen Fillen, in denen ein Anschluss als
Notstromaggregat vorgesehen ist, darf dieser nur von einem qualifizierten Elektriker vorgenommen werden, der die verschiedenen Funktionsweisen der
Anlage zu beriicksichtigen hat, je nach dem ob das 6ffentliche Stromnetz oder der Stromerzeuger als Stromquelle genutzt wird.

Die Absicherung gegeniiber Stromschldgen wird iiber speziell fiir den Stromerzeuger vorgesehene Schutzschalter vorgenommen. Wenn diese ausgetauscht
werden miissen, so diirfen nur Schutzschalter mit identischen Nominalwerten und Daten verwendet werden.

1.3.4 Mafinahmen zum Brandschutz

Entfernen Sie alle entflammbaren oder explosionsgefihrlichen Stoffe (Benzin, Ol, Lappen, u.s.w...) aus der Umgebung des laufenden
A Stromerzeugers.

Der Motor darf nicht in Umgebungen mit explosionsgefahrlichen Stoffen betrieben werden, denn alle elektrischen und mechanischen
Gefahr Teile sind nicht abgeschirmt und somit konnen Funken entstehen.

1.3.5 Vorkehrungen beziiglich der Abgase

A Die Abgase enthalten einen sehr giftigen Stoff: Kohlenmonoxid. Dieses Gas kann tddlich sein, wenn seine Konzentration in der
eingeatmeten Atmosphére zu hoch ist.
Gefahr Betreiben Sie Thren Stromerzeuger daher immer nur in einem gut beliifteten Raum, in dem sich die Gase nicht ansammeln konnen.

Fiir den ordnungsgeméfBen Betrieb Ihres Stromerzeugers ist eine richtige Beliiftung notwendig. Ohne diese wiirde der Motor iiberhitzen, was zu Unfillen oder
Beschéddigungen an der Ausriistung oder den Gegenstéinden in der Umgebung fiithren kann. Sollte eine Verwendung im Innern eines Gebdudes dennoch
notwendig sein, ist fiir eine geeignete Beliiftung zu sorgen, damit weder die anwesenden Personen noch Tiere gefdhrdet werden. Die Abgase sind unbedingt
ins Freie abzufiihren.
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1.3.6 Betanken

A Kraftstoff ist extrem leicht entflammbar und seine Gase sind explosionsgeféhrlich.
Es ist verboten, wihrend des Betankens zu rauchen, mit Feuer umzugehen oder Funken zu erzeugen.
Gefahr Das Betanken hat bei abgeschaltetem Motor zu erfolgen. Jegliche Spuren von Kraftstoft sind mit einem sauberen Lappen abzuwischen.

Stellen Sie den Stromerzeuger immer auf einer ebenen und horizontalen Flache ab, damit der Kraftstoff nicht iiber den Motor lduft. Die Lagerung der
Erdélprodukte und ihre Handhabung haben gemél den gesetzlichen Vorschriften zu erfolgen. Schlieen Sie den Kraftstoffthahn (falls vorhanden) bei jedem
Betanken. Befiillen Sie den Tank mithilfe eines Trichters und achten Sie dabei darauf, dass kein Kraftstoff verschiittet wird; setzen Sie nach dem Betanken den
Tankverschluss wieder auf. Fiillen Sie niemals Kraftstoff nach, wenn der Stromerzeuger in Betrieb oder noch warm ist.

1.3.7 Mainahmen zum Schutz vor Verbrennungen

A Niemals den Motor oder den Schallddmpfer des Auspuffs berithren, wenn der Stromerzeuger lduft oder gerade abgeschaltet wurde.

Warnung

HeiBes Ol verursacht Verbrennungen und sollte daher nicht in Kontakt mit der Haut geraten. Versichern Sie sich vor jedem Eingriff dariiber, dass das System
nicht mehr unter Druck steht. Starten Sie oder lassen Sie den Motor niemals mit abgenommenem Verschluss der Oleinfiilldffnung laufen, da die Gefahr von
Olverspritzungen besteht.

1.3.8 Vorkehrungen bei Arbeiten an der Batterie

A Die Batterie nie in Néhe einer Flamme oder von Feuer abstellen.
Nur isoliertes Werkzeug verwenden.
Gefahr Nie Schwefelsdure oder sdurehaltiges Wasser zum Auffiillen des Elektrolytfliissigkeitsstands verwenden.

1.3.9 Umweltschutzmafinahmen

Lassen Sie Motor6l nie auf den Boden laufen sondern gieen Sie es in einen hierfiir geeigneten Behilter. Sorgen Sie, wenn es moglich ist, dafiir, dass
Schallreflexionen an Wénden oder anderen Konstruktionen vermieden werden, da diese zu einer Erhéhung des Gerduschpegels fithren. Wenn der Auspuff-
Schallddmpfer Thres Stromerzeugers nicht mit einem Funkenfinger ausgestattet ist und das Gerét in einem Bereich mit Baum- oder Buschbewuchs oder nicht
kultiviertem Grasland eingesetzt werden soll, ist sehr stark darauf zu achten, dass keine Funken zu einem Brand fiihren (roden Sie einen geniigend grofien
Bereich an der Stelle, an der Sie Thren Stromerzeuger aufstellen mochten).

1.3.10 Warnung vor rotierenden Teilen

A Nahern Sie sich niemals rotierenden Teilen mit weiter Kleidung oder langen Haaren, die nicht durch ein Haarnetz geschiitzt sind.
Versuchen Sie niemals ein rotierendes Teil anzuhalten, abzubremsen oder zu blockieren.

Warnung

1.3.11 Belastbarkeit des Stromerzeugers (Uberlastung)

Uberschreiten Sie niemals die nominale Belastbarkeit des Stromerzeugers (in Ampere und/oder Watt) im Dauerbetrieb.

Berechnen Sie, bevor Sie den Stromerzeuger anschliefen und in Betrieb nehmen, die von den elektrischen Gerdten abgenommene elektrische Leistung (in
Watt oder Ampere). Diese elektrische Leistung wird im Allgemeinen von den Herstellern auf den Glithbirnen, den elektrischen Gerdten, den Motoren u.s.w...
angegeben. Die Gesamtsumme der Leistungen aller angeschlossenen Geréte darf die Nennleistung des Stromerzeugers nicht iiberschreiten.

1.3.12 Anwendungsbedingungen

Die aufgefiihrten Leistungen der Stromerzeuger werden unter den Referenzbedingungen gemaf ISO 3046-1 erreicht:

+27° C, 100 m iiber NN, 60 % Luftfeuchtigkeit oder

+20° C, 300 m iiber NN, 60 % Luftfeuchtigkeit.

Die Leistungen der Stromerzeuger verringern sich bei Temperaturerh6hungen in Schritten von 10°C um jeweils 4 % und/oder um jeweils 1 % pro 100 m
Anstieg der geografischen Hohe.

2. Allgemeine Beschreibung

2.1. Beschreibung des Stromerzeugers (Abbildung A)

Betriebsstundenzihler (Nr. 1) Motor (Nr. 7) Kraftstofffilter (Nr. 13)

Verschluss des Kraftstofftanks (Nr. 2) Auspuff-Schallddmpfer (Nr. 8) Kraftstoffhahn (Nr. 14)

Verschluss der Oleinfiilléffnung mit Peilstab (Nr. 3) | Luftfilter (Nr. 9) Choke (Nr. 15)

Olablassschraube (Nr. 4) Ziindschliissel (Nr. 10) Schutzschalter (Nr. 16)

Erdungsanschluss (Nr. 5) Beleuchtung des Steuerungsmoduls (Nr. 11) Batterie (Nr. 17)

Sicherung Betriebsstundenzihler + Beleuchtung Stromsteckdosen (Nr. 12) Autbewahrungsbehilter fiir Elektrolytfliissigkeit
Steuerungsmodul (Nr. 6) (Nr. 18)

3. Vorbereitung vor der Inbetriebnahme

3.1. Inbetriecbnahme der Startbatterie (Abbildung A)

A Die Batterie nie in Néhe einer Flamme oder von Feuer abstellen.
Nur isoliertes Werkzeug verwenden.
Gefahr Nie Schwefelsdure oder séurehaltiges Wasser zum Auffiillen des Elektrolytfliissigkeitsstands verwenden.

Warten Sie bei der ersten Inbetriebnahme der Batterie 20 Minuten, bis Sie den ersten Startversuch ausfithren. Mindestspannung: 8 V bei einer 12-V-Batterie
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Nehmen Sie die Verschlussstopfen ab.

Fiillen Sie die Zellen mit Elektrolytfliissigkeit (Hochststand: 10 bis 15 mm iiber den Platten) und setzen Sie die Verschlussstopfen wieder auf.
Hinweis: Die Elektrolytfliissigkeit wird in einem unter dem Aggregat befindlichen Behélter (18) aufbewahrt.

Lassen Sie die Batterie 30 Minuten lang ruhen. Fiillen Sie Elektrolytfliissigkeit in die einzelnen Zellen bis zum vorgeschriebenen Stand nach.
Tipp: Zum Uberpriifen des Fiillstandes der Batterie einen sauberen Holzstab verwenden.

Uberpriifen Sie den Ladezustand der Batterie mithilfe eines Siuremessers.
Lesen Sie den Sduregehalt am Sduremesser ab und vergleichen Sie ihn mit der nachfolgenden Tabelle.

Um die mittlere Konzentration der Elektrolytfliissigkeit zu erhalten, sind die mit dem Séuremesser ermittelten Werte zu addieren und die Summe durch
die Anzahl der addierten Messungen zu teilen.

O 09606 ©®© ©O

Das Ergebnis zeigt Ihnen den Ladezustand der Batterie an. Laden Sie sie bei Bedarf nach.

Siuregehalt Ladezustand in Prozent
1,26 100 %
1,23 75 %
1,20 50 %
1,17 25%

3.2. Olstandskontrolle (Abbildung A)

A Uberpriifen Sie vor dem Anlassen immer den Motordlstand

Die Olstandskontrolle erfolgt ebenso wie das Nachfiillen von Ol bei horizontal abgestelltem Geriit.
Offnen Sie die zweiteilige Tiir des Geh#uses.
Nehmen Sie den Verschluss mit Olpeilstab (3) heraus und wischen Sie den Peilstab ab.
Fiihren Sie den Peilstab wieder in den Einfiillstutzen ein.

(1]
(2]
©
O Den Fiillstand per Sichtpriifung iiberpriifen und falls erforderlich auffiillen.
© Befiillen Sie die Olwanne mit Hilfe eines Trichters bis zum Uberlauf.

@ Fiihren Sie den Verschluss wieder ganz in den Einfiillstutzen ein.

@ Stellen Sie sicher, dass keine Undichtigkeiten vorliegen.

(8]

Wischen Sie daneben gelaufenes Ol mit einem sauberen Lappen ab und schlieBen Sie anschlieBend die Gehsusetiir.

3.3. Kontrolle des Kraftstoffstands (Abbildung A)
Den Motor vor dem Betanken abstellen und das Betanken an einen gut beliifteten Ort vornehmen.
A Weder in Néhe der Orte, an denen betankt wird, noch an denen der Kraftstoff gelagert wird, rauchen oder offenes Feuer oder Funken
erzeugen.
Gefahr Verwenden Sie nur sauberen und wasserfreien Kraftstoff.

Nicht zu viel Kraftstoff einfiillen (es darf kein Kraftstoff im Einfiillstutzen stehen).

Uberpriifen Sie nach dem Tanken, ob der Tankverschluss ordnungsgeméf verschlossen ist.

Achten Sie darauf, dass beim Betanken kein Kraftstoff verschiittet wird.

Stellen Sie vor der Inbetriebnahme des Stromerzeugers sicher, dass, wenn Kraftstoff verschiittet wurde, dieser abgetrocknet wurde und
verdampft ist.

Uberpriifen Sie den Kraftstoffstand visuell mithilfe der neben dem Tankverschluss (2) befindlichen Fiillstandsanzeige ("E/F") und tanken Sie
erforderlichenfalls Kraftstoff nach:

© Drehen Sie den Verschluss (2) des Kraftstofftanks ab.
@ Fiillen Sie den Kraftstofftank mithilfe eines Trichters und achten Sie dabei darauf, dass kein Kraftstoff daneben lauft.
© Drehen Sie den Verschluss des Kraftstofftanks wieder fest.

3.4. Kontrolle der Start-Batterie

A Die Batterie nie in Néhe einer Flamme oder von Feuer abstellen.
Nur isoliertes Werkzeug verwenden.
Gefahr Nie Schwefelsdure oder sdurehaltiges Wasser zum Auffiillen des Elektrolytfliissigkeitsstands verwenden.

©Q Stellen Sie sicher, dass der Minus-Pol der Batterie ordnungsgemaf mit dem Stromkreis verbunden ist.

3.5. Erdung des Stromerzeugers
Zum Erden des Stromerzeugers ein Kupferkabel mit 10 mm2 Querschnitt zwischen dem Erdungsanschluss und einem verzinkten Erdungsstab, der 1 Meter tief
in die Erde getrieben wurde, anschlieBen. Diese Erdung leitet dariiber hinaus die von den elektrischen Geréten erzeugte statische Elektrizitét ab.

3.6. Aufstellungsort fiir den Betrieb

Stellen Sie den Stromerzeuger auf einer ebenen, horizontalen und ausreichend befestigten Fliche ab, auf der das Aggregat nicht einsinkt (das Gerit sollte in
beiden Richtungen nicht mit mehr als 10° Neigung abgestellt werden).

Suchen Sie sich einen sauberen, gut beliifteten und geschiitzten Ort aus und sehen Sie die Versorgung mit Ol und Kraftstoff in der Nihe des Betriebsortes vor,
wobei Sie natiirlich auf ausreichenden Sicherheitsabstand achten miissen.
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4. Betrieb des Stromerzeugers

FN
Y

9000®Q:

. Vorgehensweise bei der Inbetriebnahme (Abbildung A)
Uberpriifen Sie den Kraftstoffstand mithilfe der neben dem Tankverschluss (2) befindlichen Anzeige ("E/E").
Offnen Sie die Gehausetiiren und tiberpriifen Sie den Motordlstand mithilfe des Olpeilstabs (3).
Offnen Sie den Kraftstoffhahn (14), indem Sie das Radchen aufdrehen, und schlieBen Sie anschlieBend die Tiiren.
Ziehen Sie den Choke-Zug (15) ganz heraus (bei kaltem Motor).

Drehen Sie den Ziindschliissel (10) in die Start-Position, bis der Motor angesprungen ist, und lassen Sie den Schliissel dann los.
Hinweis: Wenn der Motor nicht innerhalb von 5 Sekunden anlduft, beenden Sie den Versuch und warten Sie 10 Sekunden, bevor Sie einen erneuten
Versuch starten.

@ SchlieBen Sie die Gehdusetiiren.

4.2. Betrieb (Abbildung A)
Wenn die Motortemperatur anzusteigen beginnt, schieben Sie den Choke schrittweise wieder zuriick (15).
Nachdem das Gerit seine Drehzahl stabilisiert hat (3 Minuten):

1] Uberpriifen Sie, ob der (oder die) Schutzschalter (16) freigeschaltet ist (sind).
®  SchlieBen Sie den oder die Stecker an die Steckdose(n) des Gerites an.

4.3. Abschalten (Abbildung A)

Nach dem Abstellen des Gerites strahlt der Motor, obwohl er nicht 1duft, weiterhin Hitze aus.
Eine ausreichende Beliiftung des Stromerzeugers ist nach dem Abschalten zu gewahrleisten.

A

Warnung Fiir eine Notabschaltung des Stromerzeugers den Ziindschliissel auf "O" stellen.

©  Zichen Sie die Stecker heraus und lassen Sie den Motor 1 oder 2 Minuten lang ohne Last laufen.
@  Stellen Sie den Ziindschliissel (10) auf "O", das Gerit bleibt stehen.
© Offnen Sie die Gehiusetiir, schlieBen Sie den Kraftstoffhahn (14) und schlieBen Sie anschlieBend wieder die Tiir.

5. Schutzeinrichtungen (falls vorhanden; siehe Tabelle der Technischen Daten)

5.1. Sicherheitsschaltung bei Olmangel

Diese Sicherheitsschaltung wurde vorgesehen, um jeglichen Beschidigungen des Motors zuvor zu kommen, die durch fehlendes Ol in der Olwanne verursacht
werden. Sie schaltet den Motor automatisch ab. Wenn sich der Motor abschaltet und nicht wieder zu starten ist, sollten Sie zundchst den Motordlstand
kontrollieren, bevor Sie die Suche nach einer anderen Stérungsursache aufnehmen.

5.2. Schutzschalter
Die elektrische Anlage des Stromerzeugers ist iber mehrere Differenzial-Leistungsschalter mit thermischer und magnetischer Ausldsung geschiitzt. Eventuelle
Uberlastzustédnde und/oder Kurzschliisse unterbrechen die elektrische Energieverteilung.

6. Wartungsplan

6.1. Hinweis auf die Niitzlichkeit

Die Wartungsintervalle und die durchzufithrenden Arbeiten sind im Wartungsprogramm festgeschrieben.

Wir weisen jedoch darauf hin, dass die Umgebungsbedingungen, unter denen der Stromerzeuger betrieben wird, dieses Programm bestimmen. Daher miissen
die Intervalle zwischen den Wartungsarbeiten verkiirzt werden, wenn das Aggregat unter schweren Einsatzbedingungen betrieben wird.

Die angegebenen Wartungsintervalle sind nur dann giiltig, wenn die Stromerzeuger mit Kraftstoff und Ol betrieben werden, die den in diesem Dokument
angegebenen Spezifikationen entsprechen.

6.2. Wartungsplan

Wartungsarbeiten beim bei jeder Nach Ablauf alle 3 Monate alle 6 Monate | alle 12 Monate oder alle
ersten des | Verwendung der ersten 20 oder alle 50 oder alle 100 300 Betriebsstunden
eingetretenen Falls Betriebsstunden | Betriebsstunden | Betriebsstunden
durchfiihren
Kontrolle von
Motorél Fiillstand kontrollieren .
Olwechsel o o
Luftfilter Uberpriifen o
Reinigen o (1)
Kraftstofffilter Auswechseln .
Ziindkerze Uberpriifen — reinigen .
Ventilspiel Uberpriifen - einstellen o (%)
Kraftstofftank Reinigen o (%)
Reinigung des Stromerzeugers .
Kraftstoffleitung Uberpriifen (austauschen, Alle 2 Jahre (*)
falls erforderlich)
Batterie Uberpriifen o

Hinweis: * Diese Arbeiten sind von einem unserer Mitarbeiter durchfiihren zu lassen.
(1): Den Luftfilter bei Verwendung in staubiger Umgebung héufiger warten.
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7. Wartungsarbeiten

7.1. Reinigen des Luftfilters (Abbildung B)

A Zum Reinigen des Luftfiltereinsatzes niemals Benzin oder Losemittel mit niedrigem Flammpunkt verwenden, da dies zu einem Brand

Gefahr oder einer Explosion fithren kann.

Offnen Sie die zweiteilige Tiir des Gehauses.
Losen Sie die beiden Halteklammern (1) des Luftfilterdeckels (2) und bauen Sie diesen aus.
Nehmen Sie das Schaumstoffelement (3) heraus. Uberpriifen Sie es sorgfiltig auf Risse oder Locher. Tauschen Sie es aus, wenn es zu sehr beschédigt ist.

Waschen Sie es mit warmem Wasser und einem Haushaltsreiniger und spiilen Sie es dann griindlich aus; Sie konnen es auch mit einem nicht
entflammbaren oder einem Losungsmittel mit hohem Flammpunkt auswaschen. Lassen Sie das Element vollkommen trocknen.

Tauchen Sie das Filterelement in sauberes Motordl und wringen Sie es aus, damit {iberschiissiges Ol herausliuft. Der Motor wird beim ersten Start
rauchen, wenn zu viel Ol im Schaumstoffelement verblieben ist.

Reinigen Sie die Innenseite des Deckels und der Halterung mit einem Losungsmittel und setzen Sie das Schaumstoffelement wieder ein.

O ® 006000

Setzen Sie den Luftfilterdeckel wieder auf und vergewissern Sie sich, dass die Klammern richtig sitzen, und schlieBen Sie anschlieBend die Tiir.

7.2. Austauschen des Kraftstofffilters (Abbildung D)

diirfen offenes Feuer oder Funken in unmittelbare Néhe gebracht werden.

E Kraftstoff ist eine sehr leicht entflammbare Substanz, die unter bestimmten Umsténden explodieren kann. Es darf weder geraucht noch
Nach dem Wiedereinbau des Filters ist sicher zu stellen, dass keine Undichtigkeiten vorliegen und dass der Bereich richtig trocken ist,

Gefahr bevor der Stromerzeuger in Betrieb genommen wird.

Offnen Sie die Gehiusetiir.
Schlielen Sie den Kraftstoffhahn (1).
Merken Sie sich die Montagerichtung des Filters.

Losen Sie die beiden Befestigungsschellen (2) des Kraftstofffilters (3) und bauen Sie den Filter aus. Fangen Sie den Kraftstoff in einem geeigneten Gefal3
auf.

Stecken Sie einen neuen Filter auf die Leitungen und befestigen Sie ihn mit den Schellen (iiberpriifen Sie, ob die Montagerichtung korrekt ist).

Q60 000

Offnen Sie den Kraftstoffhahn (1) und stellen Sie sicher, dass keine Undichtigkeiten vorliegen und schlieBen Sie anschlieBend die Gehéusetiir.

X
[

. Wartung der Startbatterie

A Die Batterie nie in Nédhe einer Flamme oder von Feuer abstellen.
Nur isoliertes Werkzeug verwenden.

Gefahr Nie Schwefelsdure oder sdurehaltiges Wasser zum Auffiillen des Elektrolytfliissigkeitsstands verwenden.

Offnen Sie die Gehdusetiiren und bauen Sie die Batterie aus (Vorgehensweise: s. Abschnitt 7.4).

Nehmen Sie die Verschlussstopfen von der Batterie.

Kontrollieren Sie den Elektrolytfliissigkeitsstand und fiillen Sie gegebenenfalls nur destilliertes Wasser nach.
Kontrollieren Sie den Ladezustand mit einem Sauremesser und laden Sie die Batterie notigenfalls nach.

Setzen Sie die Verschlussstopfen wieder auf und bauen Sie die Batterie ein (Vorgehensweise: s. Abschnitt 7.4).

Q0000

Stellen Sie sicher, dass alle Anschliisse richtig festgezogen sind und der allgemeine Sauberkeitszustand in Ordnung ist, und schlieen Sie anschlieBend
die Gehéausetiiren.

Hinweis: Wechseln Sie die Batterie aus, wenn sie sich nicht mehr aufladen ldsst oder wenn sie sich zu schnell entlddt.

7.4. Motorolwechsel (Abbildungen A und C)
Lassen Sie das Ol ab, solange der Motor warm ist, damit es ziigig und vollstindig auslauft.

Offnen Sie die zweiteilige Tiir des Gehauses.

Drehen Sie die Schrauben (Nr. 1, Abb. C) der Batterieanschliisse heraus (zuerst den Minus-Anschluss und dann den Plus-Anschluss).
Achtung: Vertauschen Sie die zu den Schrauben gehdrenden Muttern nicht.

Drehen Sie die Befestigungsschrauben (Nr. 2, Abb. C) der Halteplatte (Nr. 3, Abb. C) heraus und entfernen Sie die Platte.
Ziehen Sie den Uberlaufschlauch (Nr. 4, Abb. C) ab und bauen Sie die Batterie (Nr. 17, Abb. A) aus.

Ziehen Sie den Olpeilstab (Nr. 3, Abb. A) heraus, drehen Sie die Olablassschraube (Nr. 4, Abb. A) heraus und lassen Sie das Ol in ein geeignetes Gefil
laufen.

Ist alles Ol herausgelaufen, drehen Sie die Olablassschraube (Nr. 4, Abb. A) wieder ein und zichen Sie sie fest.
Befiillen Sie die Motordlwanne mit dem empfohlenen Ol.
Fiihren Sie den Verschluss mit dem Olpeilstab (Nr. 3, Abb. A) wieder ein.

Stellen Sie nach dem Auffiillen sicher, dass kein Ol austritt und wischen Sie alle Spuren von Ol mit einem sauberen Lappen ab.

80000 000 OO

Bauen Sie die Batterie in umgekehrter Reihenfolge des Ausbaus wieder ein (zuerst den Plus- und dann den Minuspol anklemmen) und schlieen Sie
anschliefend die Gehéusetiir.

7.5. Kontrolle von Schrauben und Muttern
Eine tigliche Kontrolle aller Verschraubungen ist notwendig, um Stérungen und Pannen vorzubeugen.

(1] Uberpriifen Sie alle Teile des Stromerzeugers sowohl vor jeder Inbetriebnahme als auch nach jeder Verwendung.

@ Zichen Sie alle Schrauben, die sich gelost haben, nach.
Hinweis: Das Nachziehen der Zylinderkopfschrauben ist von einem Fachmann durchzufiihren. Suchen Sie diesbeziiglich Ihren Héndler vor Ort auf.
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. Kontrolle der Ziindkerze (Abbildung E)
Offnen Sie die Gehiusetiiren.

|

® O 000Q:

Ziehen Sie den Ziindkerzenstecker ab und drehen Sie die Kerze mit einem Ziindkerzenschliissel heraus.

Begutachten Sie die Ziindkerze nach ihrem Aussehen und entsorgen Sie sie, wenn die Elektroden verschlissen sind oder der Isolator gerissen oder
abgeplatzt ist. Wird die Ziindkerze wieder verwendet, reinigen Sie sie mit einer Metallbiirste.

Kontrollieren Sie den Elektrodenabstand mit einer Ziindkerzenlehre. Der Abstand muss zwischen 0,70 und 0,80 mm liegen. Uberpriifen Sie den
Dichtring der Ziindkerze auf ordnungsgemafen Zustand und drehen Sie die Ziindkerze von Hand an, um eine Beschddigung des Gewindes zu vermeiden.

Ziehen Sie die Kerze, nachdem Sie sie von Hand angedreht haben, mit Hilfe eines Ziindkerzenschliissels fest, damit der Dichtring zusammengedriickt
wird, und schlieen Sie anschlieend die Gehausetiir.

Hinweis: Bei einer neuen Ziindkerze ist diese nach dem Festziehen von Hand mit dem Schliissel um 1/2 Umdrehung weiter zu drehen, damit der
Dichtring ausreichend komprimiert wird. Bei Wiederverwendung einer gebrauchten Ziindkerze ist diese nach dem Festziehen von Hand mit dem
Schliissel um 1/8 bis 1/4 Umdrehung weiter zu drehen, damit der Dichtring ausreichend komprimiert wird.

7.7. Reinigung des Geriits

© Entfernen Sie um die Auspuffanlage herum allen Staub sowie alle Riickstéinde und reinigen Sie das Gerit mit Hilfe eines Tuchs und einer Biirste (das
Waschen mittels Wasserstrahl ist nicht zu empfehlen, und die Reinigung mittels Hochdruckreiniger ist untersagt).

(2] Reinigen Sie die Luftein- und -auslésse des Motors und des Generators mit besonderer Aufmerksamkeit.
(3] Uberpriifen Sie den allgemeinen Zustand des Gerites und tauschen Sie defekte Teile notigenfalls aus.

8. Einlagerung des Stromerzeugers
Stromerzeuger, die fiir ldngere Zeit nicht verwendet werden sollen, sind zu ihrer richtigen Konservierung einer besonderen Behandlung zu unterziehen. Stellen

Sie sicher, dass die Einlagerungsumgebung nicht staubig oder feucht ist. Reinigen Sie den Stromerzeuger duB8erlich und behandeln Sie ihn mit einem
Rostschutzmittel.

Offnen Sie die Gehiusetiiren.
Offnen Sie den Kraftstoffhahn und lassen Sie den Tankinhalt in ein geeignetes GefaB laufen.
Wechseln Sie das Motor6l.

Bauen Sie die Ziindkerze aus, gieBen Sie etwa 15 ml Motordl in den Zylinder und bauen Sie die Kerzen dann wieder ein.

zu verteilen, und bauen Sie die Ziindkerze dann wieder ein.
Drehen Sie den Motor erneut weiter, bis Sie einen Widerstand spiiren.

(2]
(3]
(4]
© Drchen Sie den Motor mit einem in die Antriebsglocke gesteckten Schraubendreher mehrere Umdrehungen im Uhrzeigersinn, um das Ol gut im Zylinder
(6]
(7] Reinigen Sie den Stromerzeuger, schlieen Sie die Gehéusetiiren und bewahren Sie das Aggregat an einem sauberen und trockenen Ort auf.

9.

Behandlung kleinerer Stérungen

Mogliche Ursachen MafBnahmen zu Behebung

Stromerzeuger bereits vor dem Starten unter Last Last abklemmen
Kraftstoffstand nicht ausreichend Volltanken

Der Motor startet nicht Kraftstoffhahn geschlossen Kraftstoffhahn 6ffnen
Kraftstoffzufuhr verstopft oder undicht Betriebsbereiten Zustand des Systems herstellen
Luftfilter verstopft Luftfilter reinigen
Batterie defekt Batterie aufladen oder austauschen

Der Motor schaltet sich ab Mogliche Ursachen ‘ MaBnahmen zu Behebung
Luftzufuhroffnungen verstopft Die Schutzgitter der Ansaug- und Abfuhrkanile reinigen
Mogliche Uberlast Last kontrollieren

Mogliche Ursachen MafBnahmen zu Behebung

Schutzschalter ausgeldst

Schutzschalter zuriicksetzen

kein elektrischer Strom Schutzschalter defekt Uberpriifen, reparieren oder austauschen lassen
Steckdose defekt Uberpriifen, reparieren oder austauschen lassen
Versorgungsleitung der Gerite defekt Leitung austauschen
Generator defekt Uberpriifen, reparieren oder austauschen lassen
Schutzschalter ausgeldst Mogliche Ursachen MaBnahmen zu Behebung

Ausriistung oder Kabel defekt

Uberpriifen, reparieren oder austauschen lassen

10. Technische Daten

Modell Aliz¢ 6000 E

Motortyp HONDA GX 390

Leistung bei 50 Hz (Watt) 5600

Strom 230 V-243 A
Steckdosentyp 1 x 32 A 2 Phasen + PE - gemill CEE 2x10/16 A
Schutzschalter ° .
Sicherheitsschaltung bei Olmangel .

Larmpegel gemil C.E.E. (Lwa) 91

Gewicht in kg (ohne Kraftstoff) 130

Abmessungen Lx Bx Hin cm 78x59x 75

Empfohlenes Ol SAE 15W40

Fiillmenge an Motordl in Liter 1.1

Empfohlener Kraftstoff Bleifreies Benzin
Fassungsvermdgen des Kraftstofftanks in Liter 24

Ziindkerze NGK BPR5ES

o : SerienméBig o : Option X : nicht moglich
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11. Querschnitt der Stromkabel

Durchgeleitete Lénge der Leitungen

Stromstérke (A) 0 — 50 Meter 51 — 100 Meter 101 — 150 Meter
6 1.5 mm? 1.5 mm? 2.5 mm*
8 1.5 mm? 2.5 mm? 4.0 mm?
10 2.5 mm’ 4.0 mm? 6.0 mm’”
12 2.5 mm? 6.0 mm’” 10.0 mm*
16 2.5 mm’ 10.0 mm> 10.0 mm>
18 4.0 mm® 10.0 mm* 10.0 mm*
24 4.0 mm® 10.0 mm? 16.0 mm*
26 6.0 mm’ 16.0 mm* 16.0 mm*
28 6.0 mm> 16.0 mm* 16.0 mm*

12. Garantiebedingungen

Gewihrleistungen und Fehler, die einen Garantieanspruch darstellen. Garantiebescheinigung
Der Verkaufer verpflichtet sich, jeden Funktionsfehler zu beheben, der aufgrund eines Konzeptions-, Material-

oder Verarbeitungsfehlers entsteht. Die Haftung des Verkdufers gilt nicht fiir den Fall eines Fehlers, der entweder
durch vom Kéufer geliefertes Material oder aufgrund einer von diesem auferlegten Konzeption verursacht wird.
Bei Vorfillen, die auf unvorhergesehenen Ereignissen oder hoherer Gewalt beruhen, sowie bei einem Austausch | Der Stromerzeuger mit den
oder einer Reparatur in Folge eines normalen Materialverschleifles, einer Beschddigung oder Zerstérung wegen | nachfolgenden Daten:
Nachlissigkeit, eines Mangels an Uberwachung oder Wartung und einer unsachgeméBen Verwendung der
Ausriistung des Gerites, ist jegliche Garantie unwirksam. Die Garantie ist strikt auf den ab Werk kostenlosen
Austausch oder die Reparatur in unseren Werkstitten von Teilen, die Material- oder Konstruktionsfehler | Nr. des Stromerzeugers:
aufweisen, beschrankt. Der Lieferant kann fiir die direkten oder indirekten Folgen, die durch die Fehlerhaftigkeit
eines Teils verursacht werden, nicht verantwortlich gemacht werden.
Dauer und Inkrafttreten der Garantie. Nr. des Motors:
Diese Verpflichtung gilt - auler bei besonderer Vereinbarung - nur fiir Fehler, die innerhalb folgender Zeitraume
auftreten:

- 24 Monate oder 150 Betriebsstunden (es gilt der erste der erreichten Zeitpunkte) beim Betrieb durch | steht ab diesem Datum unter Garantie.

Privatpersonen (betrifft die Modellreihe OPEN und SILENT).
- 12 Monate oder 1000 Betriebsstunden (es gilt der erste der erreichten Zeitpunkte) beim gewerblichen
Betrieb. HANDLER:

HINWEIS. Betrieb durch Privatpersonen bedeutet eine gelegentliche Verwendung durch einen Kunden zu
dessen personlichem, nicht gewerblichen Zweck. Die Garantiezeit beginnt an dem Tag, an dem dem Kéufer von
Seiten des Verkdufers schriftlich bestétigt wird, dass ihm die Ausriistung zur Verfiigung steht. Verzogert sich die
Auslieferung, so verléngert sich die Garantiezeit um die Dauer der Verschiebung. Stempel und Unterschrift
Schadenersatz.
Die Haftung ist streng auf die oben definierten Verpflichtungen begrenzt und es wird ausdriicklich festgehalten,
dass der Verkédufer zu keiner Entschddigung des Kéufers angehalten werden kann, wenn diesem Schiden der
folgenden Art entstanden sind: Unfille von Personen, Schiaden an vom Vertragsobjekt verschiedenen Giitern oder
entgangener Gewinn. Die Garantiebedingung gilt nur fiir den Kéufer erster Hand und kann nicht an einen Kéufer
zweiter Hand {ibertragen werden.
Versicherung des Personals.
Bei Unfillen zu einem beliebigen Zeitpunkt und aus beliebiger Ursache ist die Haftung des Verkdufers
strengstens auf sein Personal und seine Ware begrenzt.
HINWEIS. Alle schriftlichen oder miindlichen Bestellungen sowie das Akzeptieren unserer Angebote bedeuten
auch die formale Einverstdndniserkldrung mit unseren Verkaufsbedingungen. Bei einem Garantiefall hat der
Kunde die Versandkosten der Einsendung zu tragen.

13. CE-Konformititserklirung

Wir, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, erkldren hiermit, dass die Stromerzeuger des Typs: "Alizé 6000 E" mit der
(den) folgenden Richtlinie(n) und Norm(en), die zum Zeitpunkt der Herstellung des Gerits in Kraft waren, iibereinstimmen:
- EU-Maschinenrichtlinie 98/37/EG vom 22. Juni 1998.
- EU-Niederspannungsrichtlinie 73/23/EG vom 19. Juli 1973, abgeédndert durch die Richtlinie 93/68/ EWG vom 22. Juli 1993.
- Richtlinie 2000/14/EG vom 08.05.2000 iiber umweltbelastende Gerduschemissionen.
- EU- Richtlinie 89/336/EG beziiglich elektromagnetischer Vertrdglichkeit vom 3. Mai 1989, abgedndert durch die Richtlinien 92/31/EG vom 28.
April 1992 und 93/68/EG vom 22. Juli 1993, und dass sie mit folgenden Normen und anderen normativen Unterlagen tibereinstimmen:
o  ENI2601/EN1679-1/EN 60204-1
o  IEC 34.1/EN 60034-1
o  EN50081-2/EN 50082-2

03/2004
G. Le Gall

ly

UEGAT
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1. Premessa

1.1. Raccomandazioni

Vi ringraziamo per aver acquistato uno dei nostri gruppi elettrogeni. Vi raccomandiamo di leggere attentamente questo manuale e di rispettare

scrupolosamente le norme di sicurezza, di utilizzo e di manutenzione del vostro gruppo elettrogeno.

Le informazioni contenute in questo manuale derivano dai dati tecnici disponibili al momento della stampa. In vista di un miglioramento permanente della

qualita dei nostri prodotti, questi dati possono subire modifiche senza preavviso.

Le vostre osservazioni ci interessano!

manuale sempre piu conviviale.

Per qualsiasi osservazione o suggerimento, potete contattarci:

- fax: servizio documentazione tecnica, numero +33 (0)2 98 41 16 12
- e-mail: doctech@sdmo.com

Questo manuale ¢ regolarmente aggiornato. Le vostre osservazioni e suggerimenti ci interessano e ci consentono di trasformare questo documento in un

1.2. Pittogrammi e targhette raffigurati sui gruppi con relativo significato

A ER P31-02A®

Pericolo Attenzione, rischio di scosse (@)
elettriche =

o <

m_mm

Terra Attenzione, pericolo di bruciature dell'olio prima di avviare il gruppo.

Attenzione, il gruppo elettrogeno ¢ consegnato senza olio. Verificare il livello

Sl

1 2 3
1 - Attenzione, fare riferimento alla documentazione fornita con il gruppo elettrogeno
2 - Attenzione, emissione di gas di scarico tossico. Non utilizzare in luogo chiuso o poco ventilato
3 - Spegnere il motore prima di effettuare il riempimento di carburante

A = Modello del gruppo

g G = Classe di protezione
B = Potenza del gruppo !ﬁﬂm SH 10000 E B H = Potenza acustica del gruppo

. E adustrivs 12 bos e de T Villeneuve ¢
C = Tensione della corrente e o5 T 1= Massa del gruppo
. KW 100 Volt ; 230 Amp - 43.4 P .
D = Amperaggio ©| ® J = Norma di riferimento
E = Frequenza della corrente < CE 250 | CosPRT | B2 K = Numero di serie
F = Fattore di potenza ® F ©
M: 8528-8 Cl: B
LWA W:f;:l 148 Kg s
99 dB ) ®
@ N° - 04/2003-33658565-031 ®

Esempio di etichetta d'identificazione

1.3. Istruzioni e norme di sicurezza

A Non attivare mai il gruppo elettrogeno senza aver rimesso le coperture di protezione e chiuso tutte le porte di accesso.
Non sollevare mai i coperchi di protezione né aprire le porte di accesso se il gruppo elettrogeno ¢ in funzione.

Pericolo
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1.3.1 Avvertimenti
In questo manuale possono essere rappresentati vari segni di avvertimento.

A Questo simbolo segnala un pericolo imminente per la vita e la salute delle persone esposte. Il mancato rispetto delle corrispondenti
istruzioni puo causare conseguenze gravi per la salute e la vita delle persone esposte.

Pericolo

A Questo simbolo attira l'attenzione sui rischi che possono correre la salute e la vita delle persone esposte. Il mancato rispetto delle
corrispondenti istruzioni puo causare conseguenze gravi per la salute e la vita delle persone esposte.

Avvertimento

A Questo simbolo indica una possibile situazione pericolosa.

In caso di mancato rispetto delle corrispondenti istruzioni, i rischi che si corrono possono essere ferite leggere su persone esposte o il
Attenzione deterioramento di qualsiasi altra cosa.

1.3.2 Consigli generali

Uno dei fattori di sicurezza essenziali ¢ il rispetto della periodicita di manutenzione (vedi tabella di manutenzione). D'altronde, non cercare mai di effettuare
delle riparazioni o delle operazioni di manutenzione, senza l'esperienza e/o la strumentazione richiesta.

Al ricevimento del gruppo elettrogeno, verificare il buono stato del materiale e la totalita dell'ordine. La manutenzione del gruppo viene effettuata senza
movimenti bruschi avendo cura di preparare in anticipo il suo luogo di stoccaggio o di utilizzo.

A Prima di qualsiasi utilizzo, € necessario saper bloccare immediatamente il gruppo e capire perfettamente tutti i comandi e le manovre.

Avvertimento

Non lasciar mai utilizzare il gruppo elettrogeno ad altre persone senza aver dato prima le istruzioni necessarie.

Non lasciare mai che un bambino tocchi il gruppo elettrogeno, anche se spento. Evitare di azionare il gruppo elettrogeno in presenza di animali (nervosismo,
paura, ecc..).

Non avviare mai il motore senza filtro dell'aria o senza scarico.

Non invertire mai i morsetti positivo e negativo delle batterie (se in dotazione) durante il montaggio. L'inversione dei morsetti potrebbe danneggiare
gravemente 1'impianto elettrico.

Non coprire mai il gruppo elettrogeno con un materiale qualsiasi durante il suo funzionamento o subito dopo il suo arresto (attendere che il motore si sia
raffreddato).

Non ricoprire mai con olio il gruppo elettrogeno al fine di proteggerlo dalla corrosione. Alcuni oli di conservazione sono infiammabili, Alcuni sono anche
pericolosi da inalare.

In ogni caso, rispettare le norme locali vigenti relative all'utilizzo dei gruppi elettrogeni.

1.3.3 Precauzioni contro lo schock elettrico

A I gruppi elettrogeni erogano corrente elettrica in fase di utilizzo.
Collegare il gruppo elettrogeno a terra ad ogni utilizzo per evitare un'elettrocuzione.

Pericolo

Non toccare mai i cavi scoperti o le connessioni scollegate.

Non toccare mai un gruppo elettrogeno con le mani o i piedi bagnati.

Tenere il materiale al riparo dai liquidi e dalle intemperie, ¢ non posarlo su un terreno bagnato. Verificare che i collegamenti e i cavi elettrici siano sempre in
buone condizioni.

Non utilizzare materiale in cattivo stato che puo causare elettrocuzioni o danni all'equipaggiamento.

Prevedere un dispositivo di protezione differenziale tra il gruppo elettrogeno e I'apparecchiatura se la lunghezza del o dei cavi di utilizzo ¢ superiore a 1 metro.
Utilizzare dei cavi flessibili e resistenti, con guaina di gomma, conforme alla norma IEC 60245-4 o dei cavi equivalenti.

Non connettere il gruppo elettrogeno ad altre fonti di energia, come ad esempio la rete di distribuzione pubblica. Nei casi particolari in cui ¢ prevista la
connessione di riserva alle reti elettriche esistenti, questa dovra essere realizzata unicamente da un elettricista qualificato, che dovra prendere in considerazione
le differenze legate al tipo di funzionamento dell'apparecchio, (con la rete di distribuzione pubblica o con il gruppo elettrogeno).

La protezione contro le scosse elettriche viene effettuata da appositi interruttori del gruppo elettrogeno. In caso di sostituzione di questi ultimi, i nuovi
interruttori devono avere caratteristiche e valori nominali identici ai precedenti.

1.3.4 Precauzioni anti-incendio

A Tenere lontano qualsiasi prodotto inflammabile o esplosivo (benzina, olio, panni, ecc.) mentre il gruppo ¢ in funzione.
Non avviare il motore in ambienti dove siano contenuti prodotti esplosivi, perché i componenti elettrici ¢ meccanici non sono schermati
Pericolo e potrebbero prodursi delle scintille.

1.3.5 Precauzioni contro i gas di scarico

concentrazione nell'atmosfera che respiriamo ¢ troppo elevato.

i I gas di scarico contengono una sostanza molto tossica: 1'ossido di carbonio. Questa sostanza pud provocare la morte se il tasso di
Per questo motivo, il gruppo elettrogeno deve essere sempre utilizzato in un ambiente ben ventilato dove i gas non potranno

Pericolo accumularsi.

Per garantire un corretto funzionamento, ¢ necessario che il gruppo elettrogeno sia installato in una posizione ben ventilata. In caso contrario, il motore
funzionerebbe molto velocemente ad una temperatura eccessiva che potrebbe causare degli incidenti o dei danni al materiale e ai beni circostanti. Tuttavia, se
si rende necessaria un'operazione all'interno di un edificio, bisogna prevedere una ventilazione adeguata in modo tale che le persone o gli animali presenti non
ne risentano. E tassativo evacuare i gas di scarico all'esterno.
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1.3.6 Riempimento di carburante

A 11 carburante ¢ estremamente infiammabile e 1 suoi vapori sono esplosivi.
E vietato fumare, stare lontani da flamme o scintille durante il riempimento del serbatoio.
Pericolo 11 riempimento deve avvenire con motore spento. Pulire le tracce di carburante con un panno pulito.

Posizionare sempre il gruppo elettrogeno su una superficie livellata, piatta e orizzontale per evitare che il carburante del serbatoio non si rovesci sul motore. Lo
stoccaggio dei prodotti petroliferi e la loro manipolazione verranno fatti conformemente alla legge. Chiudere il rubinetto del carburante (se in dotazione) dopo
ogni riempimento. Riempire il serbatoio con un imbuto facendo attenzione a non rovesciare il carburante, quindi al termine dell'operazione di riempimento
riavvitare il tappo sul serbatoio del carburante. Non fare mai un'aggiunta di carburante quando il gruppo elettrogeno ¢ in funzione o ¢ caldo.

1.3.7 Precauzioni contro le ustioni

A Non toccare mai il motore né il silenziatore di scarico durante il funzionamento del gruppo elettrogeno o subito dopo il suo arresto.

Avvertimento

L'olio caldo causa delle bruciature, quindi bisogna evitare il contatto con la pelle. Prima di effettuare qualsiasi intervento, verificare che il sistema non sia piu
sotto pressione. Non avviare né far mai girare il motore dopo aver tolto il tappo di riempimento dell'olio, perché c'¢ il rischio di essere colpiti da un getto
d'olio.

1.3.8 Precauzioni di utilizzo delle batterie

A Non posizionare mai la batteria vicino a una fiamma o un fuoco
Utilizzare soltanto attrezzi isolati
Pericolo Non utilizzare mai acido solforico o acqua acidificata per ripristinare il livello elettrolitico.

1.3.9 Protezione dell'ambiente

Non svuotare mai 'olio motore sul terreno, ma in un contenitore previsto a tale scopo. Fare in modo di evitare, nei limiti del possibile, il riverbero acustico sui
muri o altre costruzioni, poiché il volume verrebbe amplificato. Se il silenziatore di scarico del gruppo elettrogeno non ¢ dotato di un parascintille e deve
essere utilizzato in zone boscose, cespugliose o su terreni erbosi non coltivati, fare molta attenzione che le scintille non provochino un incendio (decespugliare
una zona abbastanza larga dove si prevede di posizionare il gruppo elettrogeno).

1.3.10 Pericolo delle parti rotanti

A Non avvicinarsi mai a una parte rotante in funzione con abiti vaporosi o capelli lunghi senza reticella di protezione in testa. Non cercare
di fermare, rallentare o bloccare una parte rotante in funzione.

Avvertimento

1.3.11 Capacita del gruppo elettrogeno (sovraccarico)

Non superare mai la capacita (in Ampere e/o Watt) della potenza nominale del gruppo elettrogeno durante il funzionamento in servizio continuo.

Prima di collegare e di far funzionare il gruppo elettrogeno, calcolare la potenza elettrica richiesta dalle apparecchiature elettriche (espressa in Watt). Questa
energia elettrica ¢ generalmente indicata sulla targhetta del costruttore di lampadine, di apparecchiature elettriche, di motori, ecc. Il totale di tutte le potenze
degli apparecchi utilizzati non dovra superare la potenza nominale del gruppo.

1.3.12 Condizioni di utilizzo

Le prestazioni citate dei gruppi elettrogeni sono ottenute nelle condizioni di riferimento secondo I’'ISO 3046-1:

+27° C, 100 m al di sopra del livello del mare, grado igrometrico uguale a 60 %, o

+20° C, 300 m al di sopra del livello del mare, grado igrometrico uguale a 60 %.

Le prestazioni dei gruppi elettrogeni sono ridotte di circa 4 % per ogni campo di aumento di temperatura di 10°C e/o circa 1 % per ogni aumento di altezza di
100 m.

2. Descrizione generale

2.1. Descrizione del gruppo (figura A)

Contatore orario (num.1)

Motore (num. 7)

Filtro del carburante (num.13)

Tappo serbatoio carburante (num. 2)

Silenziatore (num. 8)

Rubinetto carburante (num. 14)

Tappo-astina di riempimento olio (num. 3)

Filtro dell'aria (num. 9)

Starter (num. 15)

Tappo scarico dell'olio (num. 4)

Interruttore del motore (num. 10)

Interruttore (num. 16)

Presa di terra (num. 5)

Illuminazione piastra (num. 11)

Batteria (num. 17)

Fusibile contatore orario + illuminazione piastra
(num. 6)

Prese elettriche (num.12)

Vasca di accumulo elettrolito (num. 18)

3. Preparazione prima della messa in funzione

3.1. Messa in ser vizio della batteria di avviamento (figura A)

A Non posizionare mai la batteria vicino a una flamma o un fuoco
Utilizzare soltanto attrezzi isolati
Pericolo Non utilizzare mai acido solforico o acqua acidificata per ripristinare il livello elettrolitico.

Effettuare la prima messa in funzione della batteria 20 min. prima di compiere qualsiasi tentativo di avviamento. Tensione minimale : 8 V per una batteria da
12V
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Togliere i tappi di otturazione.

Riempire gli elementi di elettrolito (livello superiore : 10 - 15 mm al di sopra delle piastre), e rimettere i tappi di otturazione.
Nota: L’elettrolito ¢ accumulato in una vasca (18) collocata sotto il gruppo.

Lasciare la batteria a riposo per 30 minuti. Riaggiustare i livelli con dell'elettrolito.
Consiglio: Per verificare i livelli elettrolitici, utilizzare una bacchetta di legno pulita.

Verificare lo stato di carica della batteria con un pesa-acidi.
Verificare il tasso di concentrazione (lettura sul pesa-acidi) e compararlo con la tabella seguente.

Per conoscere il tasso medio di concentrazione di elettrolito, sommare i valori rilevati sul pesa-acidi e dividerli per il numero di rilievi.

0060 ® OO

11 valore calcolato vi indichera lo stato di carica della vostra batteria. Ricaricare se necessario.

Tasso di concentrazione Percentuale di carica
1,26 100 %
1,23 75 %
1,20 50 %
1,17 25 %

3.2. Verifica del livello dell'olio (figura A)

A Prima dell'avviamento verificare sempre il livello dell'olio motore

La verifica, come anche il riempimento di olio, dovra essere effettuata su una superficie piana.
Aprire il doppio sportello della copertura.

Togliere il tappo-astina (3) ed asciugare l'astina.

Introdurre l'indicatore nel collo di riempimento.

Verificare visivamente il livello e fare un'aggiunta se necessario.

Riempire la coppa dell'olio fino al bordo servendosi di un imbuto.

Introdurre a fondo il tappo nel tubo di riempimento.

Verificare per assenza di perdite.

00060000

Asciugare 1'olio in eccesso con uno straccio pulito, quindi richiudere lo sportello della copertura.

w
w

Verifica del livello di carburante (figura A)

Spegnere il motore prima di effettuare il riempimento di carburante e fare il pieno in un luogo aerato.
A Non fumare o avvicinare fiamme vive o scintille vicino al luogo dove viene effettuato il pieno e vicino al luogo di stoccaggio del
carburante.

Pericolo Utilizzare solo carburante pulito senza presenza di acqua.

Non riempire troppo il serbatoio (non ci deve essere carburante nel collo di riempimento).

Dopo aver fatto il pieno, verificare che il tappo del serbatoio sia chiuso correttamente.

Fare attenzione a non rovesciare carburante durante il riempimento del serbatoio.

Prima di avviare il gruppo elettrogeno, qualora si sia rovesciato del carburante, verificare che si sia asciugato e che i vapori si siano
dissipati.

Verificare visualmente il livello di carburante con I'aiuto dell'indicatore di riempimento « E/F » posizionato in corrispondenza del tappo (2) e fare il pieno se
necessario :

O svitareil tappo (2) del serbatoio del carburante.
(2] Riempire il serbatoio tramite un imbuto prestando attenzione a non rovesciare carburante.
© Riavvitare il tappo del serbatoio carburante.

3.4. Verifica della batteria di avviamento

A Non posizionare mai la batteria vicino a una fiamma o un fuoco
Utilizzare soltanto attrezzi isolati
Pericolo Non utilizzare mai acido solforico o acqua acidificata per ripristinare il livello elettrolitico.

©  Accertarsi che il terminale « - » della batteria sia correttamente collegato al circuito.

3.5. Messa a terra del gruppo
Per collegare il gruppo a terra, utilizzare un filo di rame di 10 mm2 fissato alla presa di terra del gruppo e a un picchetto di terra interrato per 1 metro nel suolo.
Questa messa a terra peraltro dissipa l'elettricita statica generata dalle macchine elettriche.

3.6. Luogo di utilizzo

Posizionare il gruppo elettrogeno su una superficie piana e orizzontale e sufficientemente resistente affinché il gruppo non sprofondi (l'inclinazione del gruppo,
in tutti i sensi, non deve mai superare 10°).

Scegliere un luogo pulito, aerato e riparato dalle intemperie e provvedere al rifornimento di olio e carburante in prossimita del luogo di utilizzo del gruppo,
rispettando una certa distanza di sicurezza.
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. Procedura di avviamento (figura A)
Verificare il livello del carburante mediante 1’indicatore « E/F » situato vicino al tappo del serbatoio del carburante (2).
Aprire gli sportelli della copertura e verificare il livello di olio sul tappo-astina (3) .
Aprire il rubinetti del carburante (14) svitando la rotella, quindi richiudere gli sportelli.
Tirare a fondo sulla leva dello starter (15) (motore freddo).

Girare la chiave dell'interruttore motore (10) sulla posizione di avviamento fino a quando il motore si avvia, quindi rilasciare la chiave.
Nota: Se il motore non si accende entro 5 secondi, non insistere ed attendere 10 secondi prima di ritentare.

Q

Richiudere gli sportelli della copertura.

4.2. Funzionamento (figura A)
Quando la temperatura del motore inizia ad aumentare, spingere gradualmente la leva dello starter (15).
Quando la velocita del gruppo si ¢ stabilizzata (3 min):

O Verificare che il (gli) interruttore (i) (16) sia (siano) inserito (i).

(2] Collegare la o le prese maschio nella o nelle prese femmina del gruppo.

4.3. Arresto (figura A)

A

Dopo l'arresto del gruppo, il motore pur essendo spento continua a sprigionare calore.
Deve essere garantita una ventilazione adeguata del gruppo elettrogeno dopo il suo arresto.

Avvertimento Per l'arresto in emergenza del gruppo elettrogeno, posizionare l'interruttore motore su arresto «O».

(1] Scollegare le prese al fine di lasciar girare il motore a vuoto per 1 o 2 min.
@ Posizionare la chiave dell'interruttore motore (10) su «Ow, il gruppo si spegne.
(3] Aprire lo sportello della copertura, chiudere il rubinetto del carburante (14), quindi richiudere lo sportello.

5. Protezioni (se in dotazione, vedi tabella delle caratteristiche)

5.1. Sicurezza olio
Questa protezione ¢ stata concepita per prevenire qualsiasi danno del motore causato da una mancanza d'olio nel carter motore. Blocca il motore
automaticamente. Se il motore si blocca e non si riavvia, verificare il livello dell'olio motore prima di procedere alla ricerca di un'altra causa del guasto.

5.2. Interruttore
Il circuito elettrico del gruppo ¢ protetto da vari interruttori magnetotermici, differenziali o termici. Eventuali sovraccarichi e/o cortocircuiti causano
l'interruzione della distribuzione di energia elettrica.

6. Programma di manutenzione

6.1. Promemoria sull'utilita

La frequenza della manutenzione e le operazioni da effettuare sono descritte nel programma di manutenzione.

Tuttavia, ¢ precisato che questo programma viene determinato dall'ambiente in cui funziona il gruppo elettrogeno. Quindi, se il gruppo elettrogeno viene
utilizzato in condizioni non favorevoli, ¢ il caso di adottare intervalli piu corti tra le operazioni.

Questi periodi di manutenzione si applicano soltanto ai gruppi che utilizzano carburante e olio conformi alle specifiche riportate in questo libretto.

6.2. Tabella di manutenzione

Effettuare le operazioni di manutenzione | Ad ogni utilizzo | Al termine delle | 3 mesio 50 ore | 6 mesio 100 ore 12 mesi 0 300
alla prima di ogni prime 20 ore ore
scadenza
Elemento
Olio motore Verificare il livello .
Cambiare . .
Filtro dell'aria Verificare .
Pulire o (1)
Filtro del carburante Sostituire .
Candela di accensione Verificare — pulire .
Gioco delle valvole Verificare - regolare o (*)
Serbatoio carburante Pulire o (%)
Pulizia del gruppo elettrogeno .
Condotto carburante Verificare (sostituire se Ogni 2 anni (¥)
necessario)
batteria Verificare .

Nota: * questa operazione deve essere affidata ad uno dei nostri agenti

(1): Provvedere piu frequentemente alla manutenzione del filtro in caso di utilizzo in luoghi polverosi.
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7. Metodo di manutenzione

7.1. Pulizia del filtro dell'aria (figura B)

A Per la pulitura dell'elemento filtrante, non utilizzare mai della benzina o del solvente con basso punto d'inflammabilita, ne potrebbe
conseguire un incendio o una esplosione.

Pericolo

Aprire il doppio sportello della copertura.
Rimuovere le due graffe (1) di ritegno del coperchio (2) del filtro dell'aria, quindi rimuovere il coperchio.
Rimuovere I'elemento in schiuma (3). Verificare attentamente che non sia lacerato o bucato. Sostituirlo se risulta danneggiato.

Lavare l'elemento in una soluzione detergente di uso domestico in acqua calda e poi risciacquare a fondo, oppure lavarlo con un solvente non
inflammabile o ad elevato punto d'infiammabilita. Lasciare asciugare completamente 1'elemento.

Immergere I'elemento in olio motore pulito e rimuovere 1'olio in eccesso. Se troppo olio ¢ rimasto nella schiuma, al momento dell'avviamento iniziale il
motore emettera del fumo.

Pulire I'interno del coperchio e del supporto con un prodotto detergente quindi ricollocare 1’elemento in schiuma

O ® 00600C

Rimontare il coperchio del filtro ed assicurarne la tenuta mediante le graffe, quindi richiudere lo sportello della copertura.

7.2. Sostituzione del filtro del carburante (figura D)

1l carburante ¢ una sostanza estremamente inflammabile che puo esplodere in certe condizioni. Non fumare e non avvicinare fiamme o
A scintille.

Dopo il montaggio del filtro, verificare 1'assenza di eventuali perdite ed accertarsi che la zona sia perfettamente asciutta prima di
Pericolo avviare il gruppo elettrogeno.

Aprire lo sportello della copertura.

Chiudere il rubinetto del carburante (1).

Annotare il senso di montaggio del filtro.

Sbloccare i due fermi (2) di fissaggio del filtro del carburante (3) sulla tubazione e togliere il filtro. Recuperare il carburante in un recipiente adeguato.
Ricollocare un filtro nuovo sulla tubazione ed assicurare il suo fissaggio con l'aiuto dei fermi (verificare il senso corretto del montaggio).

Q0000

Aprire il rubinetto del carburante (1) et verificare ’assenza di fughe, quindi richiudere lo sportello della copertura.

X
(3

. Manutenzione della batteria di avviamento

A Non posizionare mai la batteria vicino a una flamma o un fuoco
Utilizzare soltanto attrezzi isolati

Pericolo Non utilizzare mai acido solforico o acqua acidificata per ripristinare il livello elettrolitico.

Aprire gli sportelli della copertura e rimuovere la batteria (vedi procedura al paragrafo 7.4).
Togliere i tappi della batteria.

Controllare il livello di elettrolito e fare il rabbocco se necessario unicamente con acqua distillata.
Verificare lo stato di carica con un pesa-acidi e ricaricare se necessario.

Rimettere i tappi e ricollocare la batteria (vedi procedura al paragrafo 7.4).

Q0000

Assicurarsi del corretto serraggio dei collegamenti e della pulizia generale, quindi richiudere gli sportelli della copertura.

Nota: Cambiare la batteria se non si carica o se la carica diminuisce troppo rapidamente.

7.4. Cambio dell'olio motore (figure A e C)

Sostituire 1'olio quando il motore ¢ ancora caldo per garantire un cambio rapido e completo.
Aprire il doppio sportello della copertura.

Svitare le viti (Num. 1, Fig. C) di collegamento del morsetto “-” quindi del morsetto “+”.
Attenzione : Non smarrire i dadi associati alle viti.

Svitare le viti (Num. 2, Fig. C) di fissaggio della piastra di mantenimento (Num. 3, Fig. C), e rimuovere quest'ultima.

Sganciare il flessibile di evacuazione di troppo pieno (Num. 4, Fig. C), quindi rimuovere la batteria (Num. 17, Fig. A).

Togliere il tappo-astina di riempimento (Num. 3, Fig. A) ed il tappo di scarico (Num. 4, Fig. A) e scaricare I'olio in un recipiente appropriato.
Al termine, riavvitare e richiudere il tappo di scarico (Num. 4, Fig. A).

Riempire la coppa dell'olio motore con I'olio raccomandato.

Posizionare il tappo-astina di riempimento (Num. 3, Fig. A).

Verificare l'assenza di fughe di olio dopo il riempimento ed asciugare con uno straccio pulito ogni traccia di olio.

80000 O® OO

9

Ricollocare la batteria seguendo la procedura inversa rispetto alla rimozione (riconnettere il morsetto “+” poi il morsetto
sportello della copertura.

), quindi richiudere lo

7.5. Controllo di bulloni, dadi e viti
E necessario un controllo quotidiano e scrupoloso di tutta la bulloneria per prevenire incidenti o guasti.

O Controllare il gruppo elettrogeno nel suo complesso prima di ogni avviamento e dopo ogni utilizzo.

@  Serrare di nuovo tutte le viti allentate.
Nota: il serraggio dei bulloni di testa verra effettuato da uno specialista. Consultare il vostro agente regionale.
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7.6. Controllo della candela di accensione (figura E)

Aprire gli sportelli della copertura.

Rimuovere il cappuccio della candela di accensione ed utilizzare una chiave per candele per rimuovere la candela.

Controllare visivamente la candela e gettarla via se gli elettrodi sono usurati o se l'isolante ¢ fessurato o scheggiato. In caso di riutilizzo pulire la candela
con una spazzola metallica.

Misurare la distanza tra gli elettrodi tramite un calibro per spessori. La luce deve risultare di 0,70-0,80 mm. Verificare che la rondella della candela sia in
buono stato ed avvitare manualmente la candela al fine di evitare eventuali sfilettamenti.

® © 00

Dopo aver montato la candela, serrarla con una chiave per candela per comprimere la rondella, quindi richiudere lo sportello della copertura.
Nota: Per l'installazione di una nuova candela, stringere di 1/2 giro dopo l'inserimento della candela per comprimere la rondella. Per 'installazione di una
candela vecchia, stringere di 1/8 —1/4 di giro dopo l'inserimento della candela per comprimere la rondella.

7.7. Pulizia del gruppo

O Rimuovere la polvere e i residui accumulati intorno alla marmitta e pulire il gruppo con uno straccio ¢ una spazzola (si sconsiglia il lavaggio a getto
d'acqua e l'utilizzo di un pulitore ad alta pressione).

@  Pulire accuratamente le entrate e uscite d'aria del motore e dell'alternatore.

© Verificare lo stato generale del gruppo e se necessario cambiare i pezzi difettosi.
8. Stoccaggio del gruppo

1 gruppi elettrogeni che restano inutilizzati per un lungo periodo di tempo, devono essere sottoposti ad un trattamento speciale allo scopo di garantire una
corretta conservazione. Verificare che l'area di stoccaggio non sia polverosa o umida. Pulire l'esterno del gruppo elettrogeno e applicare un prodotto
antiruggine.

Aprire gli sportelli della copertura.

Aprire il rubinetto del carburante e svuotare il serbatoio nell'apposita tanica

Cambiare I'olio motore.

Rimuovere la candela e versare circa 15 ml di olio nel cilindro motore e poi rimontare la candela.

Far girare il motore a piu riprese in senso orario con l'aiuto di un cacciavite calettato nella campana di trascinamento per distribuire ottimamente 1'olio nel
cilindro quindi rimontare la candela di accensione.

Far girare nuovamente il motore finché non si sente una certa resistenza.

00 0060

Pulire il gruppo elettrogeno, richiudere gli sportelli della copertura e depositare il gruppo elettrogeno in un luogo pulito ed asciutto.

9. Ricerca di guasti minori

Cause probabili Rimedi
Gruppo elettrogeno messo in carico durante I'avviamento Togliere il carico
Livello del carburante insufficiente Fare il pieno di carburante
I motore non si Rubinetto del carburante chiuso Aprire il rubinetto
avvia Alimentazione di carburante ostruita o con fuoriuscita Riportare in funzione il sistema
Filtro dell'aria ostruito Pulire il filtro dell'aria
Batterie difettosa Ricaricare o sostituire la batteria
Cause probabili Rimedi
Il'motore si spegne | Aperture di sfogo ostruite Pulire le protezioni di aspirazione e di mandata
Sovraccarico probabile Controllare la carica
Cause probabili Rimedi
Interruttore disinserito Mettere in funzione l'interruttore
Assenza di corrente | Interruttore difettoso Far verificare, riparare o sostituire
elettrica Presa femmina difettosa Far verificare, riparare o sostituire
Cordone di alimentazione degli apparecchi difettoso Sostituire il cordone
Alternatore difettoso Far verificare, riparare o sostituire
Disinserimento Cause probabili Rimedi
interruttore Apparecchiatura o cordone difettoso Far verificare, riparare o sostituire

10. Caratteristiche

Modello Aliz¢ 6000 E

Tipo di motore HONDA GX 390

Potenza 50 Hz (Watt) 5600

Corrente 230V-243 A

Tipo di prese 1 x 32 A 2 fasi + terra CEE 2x10/16 A
Interruttore ° .
Protezione olio °

Livello acustico C.E.E. (Lwa) 91

Peso in kg (senza carburante) 130

Dimensioni L x I x hin cm 78x59x 75

Olio raccomandato SAE 15W40

Capacita del carter dell'olio in L 1.1

Carburante raccomandato Benzina senza piombo
Capacita del serbatoio carburante in L 24

Candela NGK BPRSES

®: serie o: opzione X: impossibile
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11. Sezione dei cavi

Intensita erogata Lunghezza dei cavi
(A) 0 — 50 metri 51 — 100 metri 101 — 150 metri
6 1.5 mm? 1.5 mm’ 2.5 mm’
8 1.5 mm’ 2.5 mm’ 4.0 mm’
10 2.5 mm’ 4.0 mm’ 6.0 mm’
12 2.5 mm’ 6.0 mm’ 10.0 mm?
16 2.5 mm’ 10.0 mm? 10.0 mm?>
18 4.0 mm’ 10.0 mm* 10.0 mm?
24 4.0 mm’ 10.0 mm* 16.0 mm?*
26 6.0 mm’ 16.0 mm* 16.0 mm’
28 6.0 mm’ 16.0 mm* 16.0 mm?*
12. Clausole di garanzia
Garanzie - difetti che danno diritto alla garanzia. Certificato de garanzia

11 venditore si impegna a rimediare a qualsiasi vizio di funzionamento causato da un difetto di progettazione,
materiali o esecuzione. L'obbligo del venditore non viene applicato in caso di vizio causato da materiali forniti
dall'acquirente o da una progettazione imposta da quest'ultimo. La garanzia non ¢ riconosciuta in caso di incidenti
derivanti da circostanze fortuite o di forza maggiore, e nel caso di sostituzioni o riparazioni derivanti dall'usura | Il gruppo elettrogeno, riferimento qui di
normale dell'apparecchio, da deterioramento o da incidenti causati da negligenza, trascuratezza nell'uso o nella | seguito.
manutenzione e uso improprio dell'apparecchio.
La garanzia si limita rigorosamente a sostituire o riparare gratuitamente in officina franco fabbrica i pezzi che
presentano difetti di materiale o di fabbricazione. Il fornitore declina ogni responsabilita per le conseguenze | N° del gruppo elettrogeno:
derivanti, direttamente o indirettamente, da un pezzo difettoso.
Durata e inizio della garanzia.
Queste condizioni, salvo stipulazione particolare, si applicano soltanto ai vizi di fabbricazione che si saranno | N° motore:
manifestati durante un periodo:

- di 24 mesi o 150 ore di funzionamento (vale la prima delle 2 scadenze) per un uso privato (riguarda la

gamma OPEN e SILENT). in garanzia a decorrere da questa data.

- Di 12 mesi o 1000 ore di funzionamento (vale la prima delle 2 scadenze) per un uso professionale.
NOTA. Per uso privato si intende utilizzo occasionale personale da parte di un consumatore volto al semplice
bricolage. AGENTE:
11 periodo di garanzia decorre dal giorno in cui l'acquirente viene avvisato tramite notifica scritta del venditore
che 'apparecchio € messo a sua disposizione.
Se la spedizione ¢ rinviata, il periodo di garanzia viene prolungato relativamente alla durata del ritardo. Timbro e firma
Risarcimento danni.
La responsabilita ¢ rigorosamente limitata agli obblighi stabiliti ed ¢ espressamente convenuto che il venditore
non sara tenuto a risarcire in alcun modo l'acquirente per danni quali: incidenti alle persone, danni a beni diversi
dall'oggetto del contratto o mancato profitto. La clausola di garanzia ¢ applicabile soltanto al primo acquirente e
non puo essere trasferita a un secondo acquirente.
Assicurazione del personale.
In caso di incidenti verificatisi in qualsiasi momento e per qualunque motivo, la responsabilita del venditore ¢
rigorosamente limitata al suo personale e alla sua fornitura.
NOTA. Tutti gli ordini effettuati per lettera o verbalmente, come pure l'accettazione delle nostre offerte,
implicano ugualmente l'accettazione formale delle nostre condizioni di vendita.
Durante il periodo di validita della garanzia, le spese di trasporto sono a carico del cliente.

13. Dichiarazione di conformita "C.E".

Noi, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, dichiariamo dietro nostra esclusiva responsabilita che i gruppi elettrogeni di
tipo: «Alizé 6000 E» soddisfano i requisiti imposti dalle direttive in vigore alla data di costruzione:
- Direttiva macchine 98/37/C.E.E. del 22 giugno 1998.
- Direttiva materiale elettrico a bassa tensione 73/23/C.E.E. del 19 luglio 1973 modificata dalla direttiva 93/68/ C.E.E. del 22 luglio 1993.
- Direttiva 2000/14/EC del 08/05/2000 relativa alle emissioni acustiche nell'ambiente.
- Direttiva compatibilita elettromagnetica 89/336/C.E.E. del 3 maggio 1989 modificata dalle direttive 92/31/C.E.E. del 28 aprile 1992 ¢ dalla
direttiva 93/68/C.E.E. del 22 luglio 1993 e sono conformi alle norme o ai seguenti documenti normativi:
o  ENI2601/EN1679-1/EN 60204-1
o TIEC 34.1/EN 60034-1
o  EN50081-2/EN 50082-2.

03/2004
G. Le Gall
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1. Introducio

1.1. Recomendacdes

Agradecemos-lhe a compra de um dos nossos grupos electrogéneos. Aconselhamo-lo a que leia atentamente este manual e respeite as precaugdes de

seguranga, de utilizagdo e de manutengdo do seu grupo electrogéneo.

As informagdes contidas neste manual resultam dos dados técnicos disponiveis

a data da impressdo do documento. No desejo de melhorar constantemente a

qualidade dos nossos produtos, estes dados sdo susceptiveis de sofrerem alteragdes sem aviso prévio.

Os seus comentarios sdo importantes para nés!

documento para um manual cada vez mais completo.
Para qualquer observagao ou sugestéo, pode contactar-nos:

por correio electronico: doctech@sdmo.com

Este manual ¢ actualizado regularmente. As suas observagdes e sugestdes t€ém a maior importancia para nds, para além de permitirem fazer evoluir este

por faxe: servigo de documentagao técnica, numero +33 (0)2 98 41 16 12

1.2. Pictogramas e placas existentes nos grupos e seus significados

A

Perigo Atencdo: risco de choque eléctrico
ahfllubihe,
Terra Atengdo: risco de queimaduras

Atengdo, o grupo electrogéneo é fornecido sem 6leo. Verifique o nivel do 6leo

ER P31-02Ae

antes de cada activagdo do grupo.

Sl

1 - Atengdo: consultar a documentagao fornecida com o grupo electrogéneo
2 - Atencdo: emissdo de gases de escape toxicos. Ndo utilize o equipamento em espagos fechados ou mal ventilados.
3 - Parar o motor antes de efectuar o reabastecimento de combustivel

2 3

7

A =Modelo do grupo
B = Poténcia do grupo
C = Tensao da corrente
D = Amperagem

SH

MADE IN FRANCE

Telex 94757 F-Tel (310295 41 40 4)

SDMO fudustiics 12 bis rue de I Villenewve C5 Cu

G = Classe de protec¢ao

H = Poténcia acustica do grupo
I =Massa do grupo

J =Norma de referéncia

10000EB ©

dex 2 France
s sdmo com

Amp_ 434

olt ;

©

€S

E = Frequéncia da corrente
F = Factor de poténcia

CosPhi T K = Numero de série

F

P23

Masse

Lwa

Weight : 148Kg

8528-1

0]

Classe B

99 dB
®

N°: 04/2003-33658:

65-031 ®

Exemplo de placa de identificagdo

1.3. Instrucdes e regras de seguranca

Nunca accionar o grupo electrogéneo sem ter previamente

A

Perigo

Nunca retirar as tampas de protec¢do, nem abrir as portas de acesso com o grupo electrogéneo a trabalhar.

montado as tampas de protec¢do e fechado todas as portas de acesso.
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1.3.1 Avisos

Neste manual, encontrara varios simbolos de aviso.

A Este simbolo assinala um perigo iminente para a vida e para a satide das pessoas que se encontram perto do aparelho. Do desrespeito
por este tipo de instru¢do podem resultar consequéncias graves para a saiide e para a vida dessas pessoas.

Perigo

A Este simbolo chama a aten¢do do operador para eventuais riscos para a vida e para a satde das pessoas presentes. Do desrespeito por
este tipo de instru¢do podem resultar consequéncias graves para a saiide e para a vida dessas pessoas.

Aviso

A Este simbolo indica uma situag@o eventualmente perigosa.
O desrespeito por esta instru¢do pode representar o perigo de ferimentos ligeiros para as pessoas presentes ou de deterioracdo de algum

Atengdo objecto.

1.3.2 Conselhos gerais

Um dos factores fundamentais da seguranca ¢ o respeito pela programa de manutengdo (consultar o quadro manuten¢ao). Além disso, nunca tente efectuar
reparagdes ou operagdes de manutengao se ndo tiver experiéncia e/ou a ferramenta indispensavel.

Quando receber o seu grupo electrogéneo, verifique o bom estado do aparelho e se o conjunto do equipamento recebido estd completo. A manutengdo de um
grupo deve ser cuidadosamente efectuada, sem movimentos bruscos, tendo previamente preparado o seu local de armazenagem ou de utilizagdo.

A Antes de qualquer utiliza¢do, ¢ necessario saber parar imediatamente o grupo e compreender perfeitamente todas as instrugdes.

Aviso

Nunca deixe que outras pessoas utilizem o grupo electrogéneo sem lhes ter dado antecipadamente todas as indicagdes necessarias.

Nunca deixe que uma crianga manipule o grupo electrogéneo, mesmo que esteja parado. Evite fazer funcionar o grupo electrogéneo na presenga de animais
(enervamento, receios, etc.).

Nunca accione o motor sem filtro de ar ou sem escape.

Nunca intervenha nos bornes positivo e negativo das baterias (caso existam) aquando da montagem. Uma inversdo poderia provocar graves danos no
equipamento eléctrico.

Nunca tape o grupo electrogéneo com qualquer tipo de material durante o seu funcionamento ou logo apos a sua paragem (aguarde que o motor arrefeca).
Nunca aplique 6leo no exterior do grupo electrogéneo com o objectivo de o proteger da corrosdo. Alguns dleos de conservagio sdo inflamaveis. Além disso,
alguns sdo toxicos quando inalados.

Em qualquer situacao, respeite a legislagdo local em vigor relativamente a utilizagdo dos grupos electrogéneos.

1.3.3 Precaucdes contra electrocussio

A Os grupos electrogéneos debitam, durante o seu funcionamento, corrente eléctrica.
Ligue o grupo electrogéneo a terra sempre que esteja a ser utilizado, para se proteger do perigo de electrocussao.

Perigo

Nunca toque em cabos descarnados ou em ligagdes desligadas.

Nunca manipule um grupo electrogéneo com as maos e/ou os pés htimidos.

Nunca deixe o equipamento exposto a eventuais projec¢des de liquido ou a intempéries, ou colocado sobre piso molhado. Vigie o bom estado dos cabos
eléctricos e das ligacdes.

Nao utilize material em mau estado, que possa provocar electrocussdes ou danos no equipamento.

Deve ser utilizado um dispositivo de protecgdo diferencial entre o grupo electrogéneo e os aparelhos, se 0 comprimento do ou dos cabos de utilizagdo for
superior a 1 metro.

Utilize cabos flexiveis e resistentes, revestidos com borracha, e conformes a norma IEC 60245-4, ou cabos equivalentes.

Naio ligue o grupo electrogéneo a outras fontes de energia, como, por exemplo, a rede de distribuigdo publica de electricidade. Em situagdes particulares, em
que esta prevista a ligagdo de reserva as redes eléctricas existentes, aquela deve ser feita exclusivamente por um electricista qualificado, que tenha em
consideragao as diferengas de funcionamento do equipamento, consoante se utiliza a rede de distribuigdo publica ou o grupo electrogéneo.

A proteccdo contra os choques eléctricos ¢ obtida através de disjuntores especialmente concebidos para o grupo electrogéneo. Se estes tiverem de ser
substituidos, os novos disjuntores deve ter valores nominais e caracteristicas idénticos.

1.3.4 Precaucdes contra incéndio

Durante o funcionamento do grupo electrogéneo, manter afastado qualquer produto inflamavel ou explosivo (gasolina, 6leo, panos,
A etc.).

O motor ndo deve funcionar em locais com produtos explosivos, dado que a auséncia de blindagem dos componentes eléctricos e
Perigo mecanicos podera permitir a formagao de faiscas.

1.3.5 Precaugdes contra os gases de escape

A Os gases de escape tém um componente muito toxico: o 6xido de carbono. Este gas pode provocar a morte, se a taxa de concentragao
no ar do local em que se encontra for excessiva.
Perigo Por esta razdo, utilize sempre o grupo electrogéneo em locais bem ventilados, onde ndo seja possivel a acumulagéo de gases.

Uma boa ventilagdo ¢ indispensavel para o bom funcionamento do grupo electrogéneo. Se ndo houver uma boa ventilagdo, o motor funcionard muito
rapidamente a uma temperatura excessiva que podera provocar acidentes ou danos no material e nos bens que se encontrem a sua volta. No entanto, se for
necessario efectuar uma operagdo no interior de um edificio, ¢ imperativo prever uma ventilagdo adequada de forma a que as pessoas e 0s animais presentes
ndo sejam afectados. E imperativo fazer sair os gases de escape para o exterior.
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1.3.6 Reabastecimentos de combustivel

A O combustivel é extremamente inflamavel e os seus vapores sdo explosivos.
E interdito fumar, aproximar uma chama ou provocar faisca durante a operagdo de abastecimento de combustivel.
Perigo O abastecimento deve efectuar-se com o motor parado. Limpe os vestigios de combustivel com um pano limpo.

Coloque sempre o grupo electrogéneo sobre piso nivelado, plano e horizontal para evitar que o combustivel do depodsito transvase para o motor. A
armazenagem e a manipulacdo dos produtos petroliferos deverdo ser feitas de acordo com a legislagdo. Feche a torneira de combustivel (caso exista) sempre
que haja uma operagdo de abastecimento. Para abastecer o deposito, utilize um funil, com cuidado para ndo deixar verter combustivel, e depois volte a apertar
o tampdo no deposito logo que termine a operagdo de abastecimento. Nunca efectue um enchimento com o grupo electrogéneo em funcionamento ou ainda
quente.

1.3.7 Precaugdes contra queimaduras

A Nunca toque no motor, nem na panela de escape enquanto o grupo electrogéneo estiver a funcionar ou logo ap6s a sua paragem.

Aviso

O o6leo quente provoca queimaduras, sendo, por isso, necessario evitar que entre em contacto com a pele. Antes de qualquer intervengdo, assegure-se de que o
sistema ja ndo estd sob pressdo. Ndo accione o grupo, nem ponha o motor a trabalhar enquanto o tampao do reservatério do 6leo ndo estiver no lugar, dado que
existe o perigo de refluxo de 6leo.

1.3.8 Precaucdes de utilizaciio das baterias

A Nunca coloque a bateria perto de uma chama ou de uma fonte de calor.
Nunca utilize ferramentas sem isolante.
Perigo Nunca utilize 4cido sulftrico ou 4gua com acido para refazer o nivel de electrélito.

1.3.9 Protec¢io do ambiente

Nunca despeje para o solo o 6leo de motor; deite-o para um recipiente previsto para esse efeito. Sempre que possivel, utilize o equipamento longe de paredes
ou outras construgdes, de forma a que o volume do som caracteristico do funcionamento nio seja amplificado. Se a panela de escape do grupo electrogéneo
ndo estiver equipada com um para-faiscas, e o equipamento tiver de ser utilizado sobre superficies de madeiras ou em terrenos ervosos ndo-cultivados, ¢
necessario ter muito cuidado e manter-se atento para que as faiscas ndo provoquem incéndio (limpe o terreno numa area suficientemente ampla para que o
grupo electrogéneo possa funcionar em seguranca).

1.3.10 Perigo das pecas méveis

A Nunca aproxime de uma pega movel em funcionamento vestuario «flutuante» ou cabelos longos sem colocar uma protec¢io na cabegas.
Naio tente parar, abrandar ou bloquear um peca movel em funcionamento.

Aviso

1.3.11 Capacidade do grupo electrogéneo (sobrecarga)

Nunca exceda a capacidade (em amperes e/ou Watt) da poténcia nominal do grupo electrogéneo, em caso de funcionamento continuo.

Antes de ligar ou de por o grupo electrogéneo a trabalhar, calcule a poténcia eléctrica necessaria para os aparelhos eléctricos (expressa em Watt). Geralmente,
esta poténcia eléctrica esta indicada na placa do construtor das ldmpadas, dos aparelhos eléctricos, dos motores, etc. O somatério de todas as poténcias dos
aparelhos utilizados simultaneamente nao deve exceder a poténcia nominal do grupo.

1.3.12 Condigbes de utilizagdo

As «performances» mencionadas dos grupos electrogéneos sao obtidas nas condigoes de referéncia definidas na norma ISO 3046-1:

+27° C, 100 m acima do nivel do mar, taxa higrométrica igual a 60 %, ou

+20° C, 300 m acima do nivel do mar, taxa higrométrica igual a 60 %.

As performances dos grupos electrogéneos sdo reduzidas em cerca de 4 % para cada intervalo de aumento de temperatura de 10°C e/ou cerca de 1 % para cada
intervalo de aumento em altura de 100 m.

2. Descricao geral

2.1. Descriciio do grupo (figura A)

Contador de horas (marca 1) Motor (marca 7) Filtro de combustivel (marca 13)

Tampao do depdsito de combustivel (marca 2) Panela de escape (marca 8) Torneira de combustivel (marca 14)

Bujdo-vareta de enchimento de 6leo (marca 3) Filtro de ar (marca 9) «Startery (marca 15)

Bujdo do orificio de esvaziamento do d6leo (marca 4) | Contactor do motor (marca 10) Disjuntores (marca 16)

Tomada de terra (marca 5) Iluminacéo da tampa protectora (marca 11) Bateria (marca 17)

Fusivel do relogio + iluminagéo da tampa protectora | Tomadas eléctricas (marca 12) Vaso de armazenamento de electrolito (marca 18)
(marca 6)

3. Preparacio antes da utilizacdo

3.1. Colocacio em servico da bateria de arranque (figura A)

A Nunca coloque a bateria perto de uma chama ou de uma fonte de calor.
Nunca utilize ferramentas sem isolante.

Nunca utilize &cido sulfarico ou 4gua com acido para repor o electroélito ao nivel.

Perigo

Efectue a primeira activagdo da bateria 20 minutos antes de proceder a qualquer tentativa de arranque. Tensdo minima: 8 V para uma bateria de 12 V
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Retire os bujoes.

Encha os elementos com electrdlito (nivel superior: 10 a 15 mm acima das placas) e reponha os bujdes.
Nota: O electrolito encontra-se num recipiente (18) situado sob o grupo.

Deixe a bateria em repouso durante 30 minutos. Reajuste os niveis com electrélito.
Conselho: Para verificar os niveis de electrdlito, utilize uma vareta de madeira limpa.

Verifique o estado de carga da bateria com auxilio de um densimetro.
Anote a taxa de concentragao (a leitura ¢ feita no densimetro) e compare-o com o quadro abaixo.
Para conhecer a taxa média de concentragdo de electrélito, adicione os valores lidos no densimetro e divida o resultado pelo niimero de pontos.

0060 ® OO

O valor obtido indica-lhe o estado de carga dessa bateria. Recarregue, se necessario.

Taxa de concentragio Percentagem de carga
1,26 100%
1,23 75%
1,20 50%
1,17 25%

3.2. Verificacio do nivel de éleo (figura A)

A Antes de qualquer utilizagdo, verificar o nivel de 6leo do motor

A verificaggo, tal como a reposi¢do do 6leo ao nivel, deve ser feita com o grupo colocado sobre uma superficie horizontal.
Abra as duas portas da caixa.

Retire o bujdo-vareta (3) e limpe a vareta.

Introduza a vareta no bocal de enchimento.

Verifique visualmente o nivel e acrescente 6leo, se necessario.

Encha, com auxilio de um funil, o carter do 6leo até que o liquido transborde.

Introduza totalmente o bujdo no tubo de enchimento.

Verifique a auséncia de fuga.

2000000

Limpe o excesso de 6leo com um pano limpo e volte a fechar a porta da caixa.

3.3. Verificacio do nivel de combustivel (figura A)

Pare o motor antes de iniciar o abastecimento de combustivel; efectue a operagdo num local arejado.
E interdito fumar, aproximar chamas vivas ou fazer faiscas do local onde o abastecimento esta a ser realizado ou de armazenamento do
combustivel.

Perigo Utilize apenas combustivel limpo e sem agua.

Naio encha excessivamente o depdsito (ndo deve haver combustivel na gola do bocal de enchimento).

Depois de efectuar o enchimento, verifique se o tampao do depdsito esta correctamente fechado.

Tenha o cuidado de ndo verter combustivel durante o abastecimento do deposito.

Antes de accionar o grupo electrogéneo, e se 0 combustivel tiver transvasado, assegure-se de que o liquido secou e que os vapores se
dissiparam.

Verifique visualmente o nivel de combustivel, com auxilio do indicador de nivel «E/F» situado perto do tampao (2) e ateste, se necessario:
(1] Desaperte o tampao (2) do deposito de combustivel.

® Enchao deposito, com auxilio de um funil, cuidadosamente para ndo verter combustivel.

© Voltca apertar o tampao no depo6sito de combustivel.

3.4. Verificacdo da bateria de arranque

A Nunca coloque a bateria perto de uma chama ou de uma fonte de calor.
Nunca utilize ferramentas sem isolante.
Perigo Nunca utilize &cido sulfarico ou 4gua com acido para repor o electrélito ao nivel.

(1] Verifique se o terminal «-» da bateria esta bem ligado ao circuito.

3.5. Ligacio a terra do grupo
Para ligar o grupo a terra, utilize um arame de cobre com 10 mm2 fixo a tomada de terra do grupo e a um espigdo de terra de ago galvanizado enterrado 1
metro no solo . Esta ligacdo a terra dissipa também a electricidade estatica gerada pelos aparelhos eléctricos.

3.6. Local de utilizacao

Coloque o grupo electrogéneo sobre uma superficie plana, horizontal e suficientemente resistente para suportar o equipamento (a inclinagdo do grupo
electrogéneo, em qualquer sentido, nunca deve ultrapassar 10°).

Escolha um local limpo, arejado e ao abrigo das intempéries. Preveja um local perto do abastecimento de 6leo e de combustivel, respeitando no entanto a
distdncia minima de seguranga.
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4. Utilizacio do grupo

4.1. Procedimento de activaciio (figura A)
Verifique o nivel de combustivel através do indicador «E/F» situado perto do tampa do depoésito de combustivel (2).
Abra as portas da caixa e verifique o nivel de 6leo ao nivel do bujdo-vareta (3).

(1]
2]
©  Abra a torneira de combustivel (14), desapertando o botdo; em seguida, feche as portas.
@  Puxe totalmente a haste do "starter" (15) (com o motor frio).

(5]

Rode a chave do contactor do motor (10) para a posi¢@o de arranque e mantenha-a nessa posi¢ao até que o motor pegue; depois, largue a chave.
Nota: Se o motor ndo pegar ao fim de 5 segundos, pare o ensaio e aguarde 10 segundos antes de efectuar nova tentativa.

Q

Volte a fechar as portas da caixa.

4.2. Funcionamento (figura A)
Quando a temperatura do motor comeca a aumentar, rodar gradualmente a haste do "starter" (15).
Logo que a velocidade do grupo se estabilize (3 minutos):

(1] Verifique se o ou os disjuntores (16) estdo ligados.

(2] Ligue a ou as tomadas macho na ou nas tomadas fémeas do grupo.

4.3. Paragem (figura A)

A Depois da paragem do grupo, o motor liberta calor, ainda que esteja desligado.
A ventilagdo adequada do grupo electrogéneo deve estar assegurada depois da sua paragem.
Para parar o grupo electrogéneo numa situagdo de emergéncia, coloque o contactor do motor na posi¢do de paragem «O».

Aviso

(1] Desligue as tomadas para deixar que o motor rode no vazio durante 1 ou 2 minutos.
(2] Coloque a chave do contactor do motor (10) na posigdo «O»; o grupo para.

© Abraa porta da caixa, feche a torneira de combustivel (14) e volte a fechar a porta.
5. Proteccdes (se existirem, consultar o quadro de caracteristicas)

5.1. Seguranca de éleo
Esta seguranca foi concebida para prevenir danos no motor devidos a falta de dleo no carter do motor. Este dispositivo para automaticamente o motor se isso
acontecer. Se o motor parar € ndo voltar a pegar, verifique o nivel de 6leo do motor, antes de procurar uma outra causa de avaria.

5.2. Disjuntor
O circuito eléctrico do grupo ¢ protegido por varios interruptores magnetotérmicos, diferenciais ou térmicos. Eventuais sobrecargas e/ou curtos-circuitos
provocam a interrup¢ao da distribui¢do de energia eléctrica.

6. Programa de manutencio

6.1. Memorando de utilidade

A frequéncia da manutencdo e as operagdes a efectuar estdo descritas no programa de manutengao.

Todavia, as condi¢des ambientais em que o grupo electrogéneo ¢ utilizado sdo determinantes para a aplicagdo deste programa. Além disso, se as condigdes de
utilizag@o do grupo electrogéneo forem dificeis, o intervalo entre as operagdes devem ser mais curtos.

Estes periodos de manutencao aplicam-se apenas aos grupos que funcionam com combustivel e dleo conformes as especificagcdes dadas neste documento.

6.2. Quadro de manutencio

As operagdes de manutengdo devem ser Em cada Apbs as 3 meses ou 50 6 meses ou 100 | 12 meses ou 300
efectuadas utilizagdo primeiras 20 horas horas horas
logo que o primeiro limite horas
indicado seja atingido
Elemento
Oleo do motor Verificar o nivel .
Renovar . .
Filtro de ar Verificar .
Limpar o (D)
Filtro de combustivel Substituir .
Vela de ignigdo Verificar - limpar .
Folga das valvulas Verificar - afinar o (*¥)
Deposito de combustivel Limpar o (%)
Limpeza do grupo electrogéneo .
Tubo de combustivel Verificar (substituir, se Todos os 2 anos (*)
necessario)
Bateria Verificar .

Nota: * esta operacdo deve ser efectuada por um dos nossos agentes
(1): as operagdes de manutengdo do filtro de ar devem ser mais frequentes, se o grupo electrogéneo for utilizado num ambiente poluido (com pd, por exemplo).
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7. Método de manuteng¢ao

7.1. Limpeza do filtro de ar (figura B)

A Nunca utilize gasolina ou solventes com baixo ponto de inflamagéo para limpar o elemento do filtro de ar, dado que pode provocar um
incéndio ou uma exploséo.

Perigo

Abra as duas portas da caixa.
Desencaixe os dois agrafes (1) de fixagdo da tampa (2) do filtro de ar e extraia a tampa.
Retire o elemento de espuma (3). Verifique com atengéo se ndo esta rasgada ou perfurado. Se estiver danificado, substitua-o.

Lave o elemento com uma solugdo de detergente doméstico e agua quente e depois enxague bem, ou utilize, na lavagem, um solvente ndo-inflamavel ou
com um ponto de inflamagdo elevado. Deixe que o elemento seque completamente.

Mergulhe o elemento em 6leo de motor limpo e retire o excesso de 6leo. No primeiro arranque, o motor libertard algum fumo, se tiver ficado demasiado
6leo na espuma.

Limpe o interior da tampa e do suporte com um produto detergente; depois, reponha o elemento de espuma

O ® 006000

Volte a montar a tampa do filtro e verifique se fica bem fixa com os agrafes; em seguida, feche a porta da caixa.

7.2. Substituicio do filtro de combustivel (figura D)

aproximar chamas ou faiscas.

O combustivel ¢ uma substincia extremamente inflamével que pode explodir em determinadas condicdes.E interdito fumar ou
A Depois de repor o filtro, verifique a auséncia de fugas e se a zona estd bem seca, antes de accionar o grupo electrogéneo.

Perigo

Abra a porta da caixa.

Feche a torneira de combustivel (1)

Observe o sentido de montagem do filtro.

Desencaixe as duas molas (2) de fixagdo do filtro de combustivel (3) no tubo e extraia o filtro. Recupere o combustivel para um recipiente apropriado.

Monte o filtro novo no tubo e assegure a sua fixagdo com auxilio das molas (verifique se o sentido de montagem esta correcto).

Q0000

Abra a torneira de combustivel (1) e verifique a auséncia de fuga; depois, volte a fechar a porta da caixa.

.
Rl

Manutenciio da bateria de arranque

A Nunca coloque a bateria perto de uma chama ou de uma fonte de calor.
Nunca utilize ferramentas sem isolante.
Nunca utilize acido sulfirico ou agua com acido para repor o electrolito ao nivel.

Perigo

Abra as portas da caixa e retire a bateria (consulte o procedimento no ponto 7.4).

Retire os bujoes da bateria.

Verifique o nivel de electrélito; utilize exclusivamente dgua destilada se for necessario repor o electrolito ao nivel.
Verifique o estado de carga com auxilio de um densimetro; recarregue, se necessario.

Volte a montar os bujdes e reponha a bateria (consulte o procedimento no ponto 7.4).

Q0000

Verifique o aperto correcto das ligagdes e a limpeza geral; em seguida, feche as portas da caixa.

Nota: Substitua a bateria, se nio for possivel recarrega-la ou se a carga diminuir com excessiva rapidez.

7.4. Renovacio do 6leo de motor (figuras A e C)

Esvazie o 6leo com o motor ainda quente, para obter um esvaziamento rapido e completo.
Abra as duas portas da caixa.

Desaperte os parafusos (marca 1, fig. C) de ligagdo do terminal “-”
Atengao: Nio separe as porcas dos parafusos.

e depois do terminal “+”.

Desaperte os parafusos (marca 2, fig. C) que fixam a placa de reten¢ao (marca 3, fig. C) e retire esta ltima.

Desligue o tubo flexivel de evacuagdo de excedente (marca 4, fig. C) e depois retire a bateria (marca 17, fig. A).

Retire o bujdo-vareta de enchimento (marca 3, fig. A) e o bujdo de esvaziamento (marca 4, fig. A) e esvazie o 6leo para um recipiente apropriado.
No fim da operagdo, volte a colocar e a apertar o bujdo de esvaziamento (marca 4, fig. A).

Encha o carter de 6leo do motor com o 6leo recomendado.

Aplique e aperte o bujdo-vareta de enchimento (marca 3, fig. A).

Verifique a auséncia de fuga de 6leo depois do enchimento e limpe com um pano (limpo) eventuais vestigios de 6leo.

B8000OBGO® OO

Reponha a bateria pela ordem inversa a de extracgdo (volte a ligar o terminal “+” e depois o terminal “-”); em seguida, feche a porta da caixa.

7.5. Verificacio de pernos, porcas e parafusos
E indispensavel um controlo diario e minucioso de todas as fixagdes para prevenir o perigo de acidentes ou de avaria.

(1] Inspeccione o conjunto do grupo electrogéneo antes e depois de cada utilizagao.

(2] Aperte todos os parafusos que apresentem folga.
Nota: o aperto dos pernos da cabe¢a do motor deve ser feito por um especialista. Consulte o seu agente regional.
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7.7.

&

Verificagdo da vela de igni¢do (figura E)
Abra as portas da caixa.
Retire a tampa da vela de igni¢@o e, com uma chave de velas, extraia a vela de igni¢ao.

Verifique visualmente o estado da vela de igni¢@o e ndo a reutilize, se os eléctrodos estiverem gastos ou se o isolante estiver fendido ou escamado.Em
caso de reutilizagdo da vela, limpe-a com uma escova metalica.

Mega visualmente o afastamento dos eléctrodos, com auxilio de um apalpa-folgas. O afastamento deve ser de 0,70-0.80 mm. Verifique se a anilha da
vela de ignigao esta em bom estado e aperte a vela a mao, para evitar saltar roscas.

Depois de aplicar a vela no lugar, aperte-a com uma chave de velas de modo a comprimir a anilha e volte a fechar a porta da caixa.

Nota: Aquando da aplicagdo de uma vela nova, aperte mais 1/2 volta depois dela encostar, para comprimir a anilha. Se aplicar uma vela antiga, aperte-a
mais 1/8 —1/4 de volta depois dela encostar, para comprimir a anilha.

Limpeza do grupo

(1] Elimine, em volta da panela de escape, todas as poeiras e residuos. Limpe o grupo com um pano ¢ uma escova (desaconselha-se a lavagem com jacto de
agua; ¢ também interdito utilizar um aparelho de alta pressdo para efectuar a limpeza).
(2] Limpe cuidadosamente as entradas e as saidas de ar do motor e do alternador.

(3]

Verifique o estado geral do grupo e, se necessario, substitua as pegas defeituosas.

8. Armazenagem do grupo

Os grupos electrogéneos que ndo devam ser utilizados durante um longo periodo devem ser sujeitos a operagdes particulares, para que se conservem em bom
estado. Verifique se a zona de armazenagem esta isenta de poeiras e de humidade. Limpe o exterior do grupo electrogéneo e aplique um produto antiferrugem.

00 0060

Abra as portas da caixa.

Abra a torneira de combustivel e esvazie o deposito para um recipiente apropriado.

Substitua o 6leo de motor.

Retire a vela e introduza cerca de 15 ml de 6leo dentro do cilindro; em seguida, volte a montar a vela.

Rode o motor varias vezes no sentido dos ponteiros do relégio, com auxilio de uma chave de fendas inserida na tampa de accionamento, de modo a
distribuir bem o 6leo dentro do cilindro; depois, volte a montar a vela de ignigao.

Rode novamente o motor, até sentir uma resisténcia.

Limpe o grupo electrogéneo e feche as portas da caixa. Coloque o grupo electrogéneo num local limpo e seco.

9. Pesquisa de avarias pouco graves

O motor ndo pega

Causas provaveis Acgdes correctivas

Grupo electrogéneo em carga durante o arranque
Nivel insuficiente de combustivel

Torneira de combustivel fechada

Alimentagdo de combustivel obstruida ou com fuga
Filtro de ar obstruido

Bateria defeituosa

Eliminar a carga

Reabastecer

Abrir a torneira

Repor o sistema em estado de funcionamento
Limpar o filtro de ar

Recarregar ou substituir a bateria

O motor para

Causas provaveis ‘
Aberturas de ventilagdo obstruidas
Sobrecarga provavel

Acgdes correctivas
Limpar os protectores de aspira¢do e de retorno
Verificar a carga

Auséncia de corrente
eléctrica

Causas provaveis ‘ Acgdes correctivas
Disjuntor desligado

Disjuntor avariado

Tomada fémea defeituosa

Cabo de alimentagdo dos aparelhos defeituoso

Alternador defeituoso

Ligar o disjuntor
Mandar verificar, reparar ou substituir
Mandar verificar, reparar ou substituir
Substituir o cabo
Mandar verificar, reparar ou substituir

Desactivacdo do disjuntor

\ Acgdes correctivas
Mandar verificar, reparar ou substituir

Causas provaveis
Equipamento ou cabo defeituoso

10. Caracteristicas

Modelo Aliz¢ 6000 E

Tipo do motor HONDA GX 390

Poténcia 50 Hz (Watt) 5600

Corrente 230 V-243 A

Tipo de tomadas 1 x 32 A bifasico + terra - CEE 2x10/16 A
Disjuntor . .
Seguranca de dleo °

Nivel sonoro C.E.E. (Lwa) 91

Peso em kg (sem combustivel) 130

Dimensdes C x I x h em cm 78 x59x 75

Oleo recomendado SAE 15W40

Capacidade do carter de 6leo em L 1.1

Combustivel recomendado Gasolina sem chumbo
Capacidade do depdsito de combustivel em L 24

Vela NGK BPRSES

® : série o : opgao X : impossivel
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11. Secc¢io dos cabos

Intensidade debitada Comprimento dos cabos
(A) 0 — 50 metros 51 — 100 metros 101 —150 metros
6 1.5 mm? 1.5 mm?> 2.5 mm’
8 1.5 mm’ 2.5 mm’ 4.0 mm’
10 2.5 mm’ 4.0 mm’ 6.0 mm’
12 2.5 mm’ 6.0 mm’ 10.0 mm’
16 2.5 mm’ 10.0 mm® 10.0 mm’
18 4.0 mm’ 10.0 mm’ 10.0 mm’
24 4.0 mm’ 10.0 mm’ 16.0 mm’
26 6.0 mm’ 16.0 mm’ 16.0 mm*
28 6.0 mm’ 16.0 mm’ 16.0 mm’
12. Clausulas de garantia
Garantias - defeitos cobertos pela garantia. Certificado de garantia

O vendedor compromete-se a resolver qualquer anomalia de funcionamento causado por defeito de concepgao,
dos materiais utilizados ou de execugdo. A obrigagdo do vendedor ndo se aplica em caso de avaria provocada por
materiais fornecidos pelo comprador ou por uma concepgao imposta por este. Nao estdo cobertos pela garantia os
incidentes resultantes de situagdes fortuitas ou de for¢a maior, bem como de substitui¢des ou reparagdes que | O grupo electrogéneo abaixo indicado
impliquem um desgaste anormal do material, deterioragcdes ou acidentes devidos a negligéncia, falta de
manutengdo e utilizagdo defeituosa deste material.
A garantia limita-se estritamente a substituir ou reparar nas oficinas de fabrica gratuitamente as pegas que | N° do grupo electrogéneo:
apresentem defeitos de material ou de construgdo. O fornecedor nido ¢ considerado responsavel pela
consequéncias directas ou indirectas de defeito de uma peca.
Duragéo e inicio do periodo de garantia. N° de motor:
Este compromisso, excepto em caso de especificagdo particular, aplica-se exclusivamente aos defeitos detectados
durante um periodo:

- de 24 meses ou 150 horas de funcionamento (o que primeiro ocorrer) para uma utilizagdo por | beneficia de garantia a partir desta data.

particular (diz respeito as gamas OPEN e SILENT);
- de 12 meses ou 1000 horas de funcionamento (0 que primeiro ocorrer) para uma utilizacdo
profissional. AGENTE:

Nota: Utilizagdo por particular significa uma utilizagdo pontual feita por um consumidor para seu uso pessoal
com fins de mero lazer.
O periodo de garantia é contado a partir da data em que o comprador é notificado por escrito pelo vendedor de
que o material estd a sua disposi¢@o. Se a expedigdo for adiada, o periodo de garantia é prolongado pelo tempo de | Carimbo e assinatura
atraso.
Danos e juros.
A responsabilidade estd estritamente limitada as obrigagdes definidas e estd expressamente determinado que o
vendedor nio devera qualquer indemnizagdo ao comprador por qualquer prejuizo, como seja acidentes pessoais,
danos em bens distintos do objecto do contrato ou auséncia de lucro. A clausula de garantia s6 é aplicavel ao
primeiro proprietario do material e ndo ¢ transmissivel a um segundo comprador.
Seguro de acidentes pessoais.
Em caso de acidentes em qualquer altura ou por qualquer razdo, a responsabilidade do vendedor esta estritamente
limitada ao seu proprio pessoal e aos seus bens.
NOTA. Todas as encomendas feitas por carta ou verbalmente, bem como a aceitagdo das nossas propostas,
implicam também a aceitagdo formal das nossas condi¢des de venda. Durante o periodo de garantia, as despesas
de portes ficam a cargo do cliente.

13. Declaragao de conformidade "C.E."

Nos, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, declaramos sob a nossa propria responsabilidade que os grupos electrogéneos
do tipo: «Alizé 6000 E» respeitam as disposi¢des das directivas do conselho em vigor a data da fabricagéo:
- Directiva maquinas 98/37/C.E.E. de 22 de Junho de 1998.
- Directiva material eléctrico de baixa tensdo 73/23/C.E.E. de 19 de Julho de 1973 alterada pela directiva 93/68/ C.E.E. de 22 de Julho de 1993.
- Directiva 2000/14/EC de 08/05/2000 relativa a poluigdo sonora.
- Directiva de compatibilidade electromagnética 89/336/C.E.E. de 3 de Maio de 1989 alterada pelas directivas 92/31/C.E.E. de 28 de Abril de 1992 e
pela directiva 93/68/C.E.E. de 22 de Julho de 1993 e estdo conformes as seguintes normas ou outros documentos normativos:
o  ENI2601/EN1679-1/EN 60204-1
o  IEC 34.1/EN 60034-1
o  EN50081-2/EN 50082-2.

03/2004
G. Le Gall

ly

UEGAT
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1. Voorwoord

1.1. Aanbevelingen
Wij danken u voor uw aankoop van een van onze stroomaggregaten. Wij raden u aan deze handleiding aandachtig te lezen en de veiligheids-, gebruiks- en
onderhoudsvoorschriften van uw stroomaggregaat nauwgezet in acht te nemen.

De informatie van deze handleiding is gebaseerd op de technische gegevens die beschikbaar waren bij het ter perse gaan. Met het oog op de permanente
verbetering van de kwaliteit van onze producten, kunnen deze gegevens zonder voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd.

Zend ons uw opmerkingen!

Deze handleiding wordt geregeld bijgewerkt. Uw opmerkingen en suggesties interesseren ons en zijn een hulp om dit document nog gebruiksvriendelijker te

maken.

Voor al uw opmerkingen of suggesties, kunt u contact met ons opnemen als volgt:

- per fax: technische documentatiedienst, nummer +33 (0)2 98 41 16 12

- per e-mail: doctech@sdmo.com

1.2. Pictogrammen en plaatjes op de aggregaten met hun betekenis

A A ER P31-02A®

Gevaar Gevaar voor elektrische spanning @
=
=
— D=
Aarding Opgelet, gevaar voor brandwonden | Opgelet, het stroomaggregaat wordt geleverd zonder olie. Controleer in elk geval

het oliepeil alvorens het aggregaat te starten.

Sl

1 2 3
1 - Opgelet, zie de bij het stroomaggregaat geleverde documentatie
2 - Opgelet, uitstoot van toxische uitlaatgassen. Niet gebruiken in een gesloten of slecht verluchte ruimte.
3 - Leg de motor stil alvorens brandstof bij te vullen

A =Model van aggregaat g G = Beschermingsniveau
B = Vermogen van het aggregaat o SH 10000 E B H = Geluidsvermogen van het aggregaat
C = Stroomspanning Ton o T ; I = Gewicht van het aggregaat
KW 100 Volt ;230 | Amp:43.4 .
D = Amperage ©) J = Referentienorm
E = Stroomfrequentie @' CE Te.50 | CosPhi 1| P2 K = Serienummer
F = Arbeidsfactor @ F
LWA x:;s;:‘ . 8528-8 Classe B
99 dB ) ®
@ N°:04/2003-33658565-031 ®

Voorbeeld van identificatieplaat

1.3. Instructies en veiligheidsvoorschriften

A Laat het stroomaggregaat nooit werken zonder dat de beschermkappen terug zijn aangebracht en alle toegangsdeuren gesloten zijn.
Verwijder nooit de beschermkappen of open nooit de toegangsdeuren als het stroomaggregaat in werking is.

Gevaar
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1.3.1 Waarschuwingen
In deze handleiding staan heel wat waarschuwingstekens afgebeeld.

A Dit symbool wijst op dreigend levensgevaar en gevaar voor de gezondheid van de blootgestelde personen. Niet-naleving van deze
instructie kan ernstige gevolgen hebben voor de gezondheid en het leven van de blootgestelde personen.

Gevaar

A Dit symbool trekt de aandacht op de risico's voor het leven en de gezondheid van de blootgestelde personen. Niet-naleving van deze
instructie kan ernstige gevolgen hebben voor de gezondheid en het leven van de blootgestelde personen.

Waarschuwing

A Dit symbool wijst op een desgevallend gevaarlijke situatie.
De risico's bij niet-naleving van de overeenkomstige instructie kunnen bestaan uit lichte letsels voor de blootgestelde personen of

Opgelet beschadiging van andere zaken.

1.3.2 Algemene tips

Een van de essenti¢le veiligheidsaspecten bestaat in het uitvoeren van periodicke onderhoudsbeurten (zie onderhoudstabel). Probeer nooit reparaties of
onderhoudswerkzaamheden zelf uit te voeren indien u niet over de nodige ervaring en/of gereedschap beschikt.

Controleer bij ontvangst van uw aggregaat of het materiaal zich in goede staat bevindt en of alle elementen van uw bestelling aanwezig zijn. Behandel het
aggregaat voorzichtig en zonder schokken en zorg ervoor dat de plaats waar het aggregaat zal worden opgeslagen of gebruikt op voorhand is klaargemaakt.

A Alvorens het apparaat te gebruiken moet men weten hoe het onmiddellijk kan worden stopgezet en moet men alle bedieningen en
handelingen onder de knie hebben.

Waarschuwing

Laat nooit anderen het aggregaat gebruiken zonder dat zij vooraf de nodige instructies hebben gekregen.

Laat nooit een kind het aggregaat aanraken, zelfs niet in stilstand. Vermijd het gebruik van het stroomaggregaat in aanwezigheid van dieren (zenuwachtigheid,
schrik etc.).

Start de motor nooit zonder luchtfilter of zonder uitlaat.

Wissel de positieve en negatieve klemmen van de accu's (indien aanwezig) nooit om bij het aansluiten. Een omwisseling kan ernstige schade aan de elektrische
uitrusting teweegbrengen.

Dek een stroomaggregaat nooit af met welk materiaal dan ook terwijl het in werking is of onmiddellijk nadat het is uitgeschakeld (wacht totdat de motor is
afgekoeld).

Bedek het stroomaggregaat nooit met een dunne laag olie als bescherming tegen roest. Sommige conserveringsolién zijn ontvlambaar. Bovendien is het
inademen van sommige olién gevaarlijk.

Neem in ieder geval de plaatselijke geldende reglementen op het gebruik van stroomaggregaten in acht.

1.3.3 Voorzorgsmaatregelen tegen elektrocutie

A Stroomaggregaten worden gebruikt voor het produceren van elektrische stroom.
Het aggregaat moet tijdens het gebruik altijd geaard zijn om u te beschermen tegen elektrocutie.

Gevaar

Raak geen losgekoppelde aansluitingen aan of kabels waarvan de isolatie is verwijderd.

Neem nooit een stroomaggregaat vast met vochtige handen of voeten.

Stel het materieel nooit bloot aan vloeistofspatten of aan weer en wind, of plaats het niet op een natte vloer. Houd de elektrische kabels en aansluitingen altijd
in goede staat.

Gebruik geen materieel in slechte staat dat tot elektrocutie of beschadiging van de uitrusting kan leiden.

Zorg voor een differentiaalbeveiliging tussen het aggregaat en de apparatuur indien de gebruikte kabel/kabels langer is/zijn dan 1 meter.

Gebruik soepele en stevige kabels, met een rubber mantel, conform IEC 60245-4 of gelijkwaardige kabels.

Sluit het stroomaggregaat niet aan op andere spanningsbronnen, zoals het openbare stroomverdeelnet. In de bijzondere gevallen waar een reserveaansluiting op
bestaande elektrische netwerken is voorzien, mag deze uitsluitend door een bekwaam elektricien worden uitgevoerd, rekening houdend met de verschillende
werking van de uitrusting naargelang gebruik wordt gemaakt van het openbare stroomverdeelnet of het stroomaggregaat.

De beveiliging tegen elektrische schokken wordt verzorgd door speciaal voor het aggregaat voorziene vermogensschakelaars. Indien deze moeten worden
vervangen, moeten elementen met identieke nominale waarden en karakteristieken worden gebruikt.

1.3.4 Voorzorgsmaatregelen tegen brand

A Verwijder alle ontvlambare of explosieve producten (benzine, olie, doeken etc.) terwijl het aggregaat in werking is.
De motor mag niet draaien in omgevingen die explosieve stoffen bevatten, want aangezien niet alle elektrische en mechanische
Gevaar onderdelen afgeschermd zijn, kunnen vonken ontstaan.

1.3.5 Voorzorgsmaatregelen tegen uitlaatgassen

A Uitlaatgassen bevatten een zeer toxische stof: koolmonoxide. Deze stof kan dodelijk zijn wanneer ze in hoge concentraties wordt
ingeademd.
Gevaar Gebruik daarom uw aggregaat altijd in een goed verluchte ruimte waar de gassen niet kunnen blijven hangen.

Een goede ventilatie is noodzakelijk voor de goede werking van uw stroomaggregaat. Zonder ventilatie zou de motor snel oververhitten met ongevallen of
beschadiging van het materieel en goederen in de omgeving tot gevolg. Indien echter het aggregaat binnenin een gebouw moet worden gebruikt, is een
aangepaste verluchting noodzakelijk om koolmonoxidevergiftiging van mens of dier te voorkomen. De uitlaatgassen moeten naar buiten worden afgevoerd.
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1.3.6 Tanken

A Brandstof is uitermate ontvlambaar en verspreidt explosieve dampen.
Het is verboden te roken, dichtbij te komen of vonken te veroorzaken tijdens het vullen van de brandstoftank.
Gevaar Tijdens het tanken moet de motor stilliggen. Veeg alle sporen van brandstof weg met een schone doek.

Plaats het aggregaat altijd op een effen ondergrond, vlak en horizontaal om te vermijden dat brandstof van de tank op de motor terechtkomt. Olieproducten
moeten worden opgeslagen en behandeld overeenkomstig de bepalingen van de wet. Draai de brandstofkraan (indien aanwezig) na elke vulbeurt dicht. Vul de
tank met behulp van een trechter, zorg ervoor dat geen brandstof wordt gemorst en schroef de dop na de vulbeurt terug op de brandstoftank. Vul nooit
brandstof bij terwijl het aggregaat in werking of warm is.

1.3.7 Voorzorgsmaatregelen tegen brandwonden

A

Raak de motor noch de uitlaatdemper nooit aan terwijl het aggregaat in werking is of onmiddellijk na een stilstand.

Waarschuwing

Hete olie veroorzaakt brandwonden, en ook contact met de huid is te vermijden. Vergewis u ervan dat het systeem niet meer onder druk staat alvorens er aan te
werken. Start de motor nooit of laat hem nooit draaien terwijl de olievuldop verwijderd is, wegens het risico op uitspattende olie.

1.3.8 Voorzorgsmaatregelen bij het gebruik van de accu's

A Plaats de accu nooit in de buurt van een vlam of vuur
Gebruik alleen geisoleerd gereedschap
Gevaar Gebruik nooit zwavelzuur of aangezuurd water om de elektrolyt bij te vullen.

1.3.9 Bescherming van het milieu

Laat de motorolie bij het aftappen nooit op de grond vloeien maar giet ze in een daartoe voorziene verzamelbak. Vermijd indien mogelijk geluidsweerkaatsing
door de muren of andere constructies, aangezien dat het geluidsniveau zou verhogen. Indien de demper van uw aggregaat niet is uitgerust met een
vonkenvanger en moet worden gebruikt in beboste gebieden, tussen struikgewas of op onbewerkte met gras begroeide gronden, dient u zeer voorzichtig te
werk te gaan opdat de vonken geen brand zouden veroorzaken (struikgewas over een tamelijk grote oppervlakte verwijderen op de plaats waar u uw aggregaat
wilt opstellen).

1.3.10 Gevaar van draaiende onderdelen

A Ga nooit dichtbij draaiende onderdelen in werking staan met losse kleren of lange haren zonder beschermnet op het hoofd. Probeer geen
draaiende onderdelen in werking tegen te houden, te vertragen of te blokkeren.

Waarschuwing

1.3.11 Capaciteit van het stroomaggregaat (overbelasting)

Overschrijd nooit de capaciteit (Ampére en/of Watt) van het nominaal vermogen van het aggregaat tijdens werking in continu bedrijf.

Bereken het vereiste elektrische vermogen van de elektrische apparaten (in Watt of Ampére) alvorens het aggregaat aan te sluiten en in werking te stellen. Dit
elektrische vermogen staat eveneens vermeld op de identificatieplaat van de lampen, elektrische apparaten, motoren etc. De totale waarde van alle vermogens
van de gebruikte apparaten mag terzelfder tijd niet hoger liggen dan het nominale vermogen van het aggregaat.

1.3.12 Voorwaarden voor het gebruik

De vermelde prestaties van de stroomaggregaten worden behaald onder de referentieomstandigheden volgens ISO 3046-1:

+27° C, 100 m boven zeeniveau, vochtigheidsgraad 60 %, of

+20° C, 300 m boven zeeniveau, vochtigheidsgraad 60 %.

De prestaties van de aggregaten worden ongeveer 4 % verminderd voor elke temperatuurstijging van 10°C en/of ongeveer 1 % voor elke toename van de
hoogteligging met 100 m.

2. Algemene beschrijving

2.1. Beschrijving van het aggregaat (figuur A)

Urenteller (punt 1) Motor (punt 7) Brandstoffilter (punt 13)
Dop van brandstoftank (punt 2) Uitlaatdemper (punt 8) Brandstofkraan (punt 14)
Olievuldop — oliepeilstok (punt 3) Luchtfilter (punt 9) Choke (punt 15)

Olieaftapplug (punt 4)

Startschakelaar (punt 10)

Vermogensschakelaars (punt 16)

Aardingsaansluiting (punt 5)

Verlichting frontplaat (punt 11)

Accu (punt 17)

Verzekering urenteller + verlichting frontplaat

Stopcontacten (punt 12)

Opslagbak electrolyt (punt 18)

(punt 6)

3. Voorbereiding voor inbedrijfstelling

3.1. Inbedrijfstellen van de startaccu (figuur A)

A Plaats de accu nooit in de buurt van een vlam of vuur
Gebruik alleen geisoleerd gereedschap
Gevaar Gebruik nooit zwavelzuur of aangezuurd water om de elektrolyt bij te vullen.

Laad de accu gedurende 20 min. op voordat u probeert te starten. Minimale spanning: 8 V voor een accu van 12 V
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Verwijder de doppen.

Vul de elementen met electrolyt (hoogste peil: 10 a 15 mm boven de platen), en monteer de doppen weer.
N.B. : Electrolyt wordt opgeslagen in een bak (18) onder het stroomaggregaat.

Laat de accu rusten gedurende 30 minuten. Vul de niveaus met electrolyt bij.
Raadgeving : Controleer het elektrolytniveau door middel van een schone houten lat.

Controleer laadtoestand van de accu met behulp van een accuzuurweger.
Meet de concentratie (aflezen op de accuzuurweger) en vergelijk hem met onderstaande tabel..
Om de gemiddelde concentratie te berekenen, telt u de door de accuzuurweger aangegeven waardes op en deelt ze door het aantal metingen.

De uitgerekende waarde geeft de laadtoestand van uw accu weer. Indien nodig opladen.

Concentratie Laadpercentage
1,26 100%
1,23 75%
1,20 50%
1,17 25%

. Controle van het oliepeil (figuur A)

A Controleer het oliepeil van de motor voor iedere start

Zoals voor het bijvullen van olie, moet het aggregaat voor het controleren van het oliepeil op een effen horizontaal oppervlak staan.

o
2]
3]
4]
e
6]
7]
3]

3.3.

Open de dubbele deur van de kast.

Verwijder de olievuldop-peilstok (3) en veeg de peilstok af.

Steek de peilstok in de vulhals.

Controleer het peil visueel en vul bij indien nodig.

Vul het oliecarter met behulp van een trechter tot het overstroomt.

Plaats de dop geheel terug in de vulbuis.

Controleer of er geen lekken zijn.

Veeg het teveel olie met een droge doek af, sluit daarna de deur van de kast.

Controle van het brandstofpeil (figuur A)

Rook niet of maak geen vuur of vonken nabij de plaats waar wordt getankt of nabij de opslagplaats van de brandstof.

i Leg de motor stil alvorens brandstof bij te tanken en doe dit alleen op een verluchte plaats.
Gebruik alleen zuivere brandstof die geen water bevat

Gevaar Overvul de tank niet (er mag geen brandstof in de vulpijp staan).

Controleer na het bijtanken of de tankdop degelijk is gesloten.

Mors geen brandstof tijdens het vullen van de tank.

Vergewis u ervan indien brandstof werd gemorst, dat deze is opgedroogd en de dampen zijn verdreven alvorens het stroomaggregaat in
werking te stellen.

Controleer visueel het brandstofpeil met behulp van de vulindicator "E/F" bij de dop (2) en vul met brandstof indien nodig:

QO Drazide dop (2) van de brandstoftank los.
O  vul de tank met behulp van een trechter en let daarbij op dat u geen brandstof morst.
© Draaide vuldop van de brandstoftank terug vast.
3.4. Controle van de start accu
A Plaats de accu nooit in de buurt van een vlam of vuur
Gebruik alleen geisoleerd gereedschap
Gevaar Gebruik nooit zwavelzuur of aangezuurd water om de elektrolyt bij te vullen.

o

3.5.

Zorg ervoor dat de “-“pool van de accu correct is aangesloten op het circuit.

Aarding van het aggregaat

Om het aggregaat met de aarding te verbinden bevestigt u koperdraad van 10 mm?2 aan de aardingsaansluiting van het aggregaat en aan een gegalvaniseerde
stalen aardingspaal die 1 meter diep in de grond zit. Overigens zorgt deze aardingsaansluiting ervoor dat de statische elektriciteit opgewekt door de elektrische
machines wordt afgeleid.

3.6.

Plaats van gebruik

Plaats het aggregaat op een effen, horizontaal en voldoende stevig oppervlak zodat het niet in de grond zakt (het aggregaat mag in geen geval meer dan 10°
hellen).
Kies een schone en verluchte plaats met bescherming tegen weer en wind en zorg voor bevoorrading van olie en benzine in de nabijheid van de plaats waar het
aggregaat zal worden gebruikt, met inachtname van een zekere afstand omwille van de veiligheid.
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4. Gebruik van het aggregaat

=
o

9000Q:

. Startprocedure (figuur A)
Controleer het brandstofpeil met behulp van de brandstofpeilmeter vlakbij de dop van het brandstofreservoir (2).
Open de deuren van de kast en controleer het oliepeil ter hoogte van de vuldop — peilstok (3) .
Open de brandstotkraan (14) door het draaiknopje los te draaien, sluit daarna de deuren weer.
Trek heel hard op de hendel van de choke (15) (koude motor).

Draai de sleutel van het contactslot (10) in de startstand totdat de motor start, laat daarna de sleutel weer los.
N.B. : Indien de motor na 5 seconden niet start, wacht u 10 seconden alvorens een nieuwe poging te ondernemen.

Q

Sluit de deuren van de kast.

4.2. Werking (figuur A)
Als de temperatuur van de motor omhoog begint te gaan, duwt u trapsgewijs tegen de hendel van de choke (15).
Wanneer de snelheid van het aggregaat is gestabiliseerd (3 min.):

O Controleer of de vermogensschakelaar(s) (16) is (zijn) ingeschakeld.
O  Steek de mannelijke stekker(s) in de vrouwelijke stekker(s) van het aggregaat.

4.3. Stilleggen (figuur A)

Het aggregaat moet na stilstand degelijk worden geventileerd.

i Zelfs nadat het aggregaat is uitgeschakeld blijft de motor nog warmte afgeven.
Zet het contact van de motor op stop "O" om het stroomaggregaat dringend stil te leggen.

Waarschuwing

© Haal de stekkers eraf om de motor gedurende 1 of 2 min. leeg te laten draaien.
@  Zet de contactsleutel van de motor (10) op "O", het stroomaggregaat valt stil.
(3] Open de deur van de kast, sluit de brandstofkraan (14), en sluit de deur weer.

5. Veiligheden (indien aanwezig, zie tabel met karakteristieken)

5.1. Oliebeveiliging

Deze beveiliging is bedoeld om beschadiging van de motor te voorkomen door gebrek aan olie in het motorcarter. Zij zorgt ervoor dat de motor automatisch
wordt uitgeschakeld. Indien de motor stilvalt en niet meer start, dient u het oliepeil van de motor te controleren alvorens op zoek te gaan naar andere oorzaken
van storingen.

5.2. Vermogensschakelaar
Het elektrisch circuit van het aggregaat is beveiligd door middel van meerdere magnetothermische uitschakelaars, differentiaaluitschakelaars of thermische
uitschakelaars. Eventuele overbelasting en/of kortsluiting doen de distributie van elektrische spanning stilvallen.

6. Onderhoudsprogramma

6.1. Nut van onderhoud

De frequentie van de onderhoudsbeurten wordt beschreven in het onderhoudsprogramma.

Het is echter de omgeving waarin het stroomaggregaat wordt gebruikt dat bepalend is voor dit programma. Als het aggregaat in veeleisende omstandigheden
wordt gebruikt, moeten de intervallen tussen onderhoudsbeurten ook korter worden gehouden.

Deze onderhoudsperiodes gelden alleen voor aggregaten die werken met brandstof en olie conform de specificaties in deze handleiding.

6.2. Onderhoudstabel

Voer de onderhoudsbeurten uit bij | Bij elk gebruik Na de eerste 20 | 3 maanden of 50 6 maanden of 12 maanden of
de eerste van elke vervaldag uur uur 100 uur 300 uur
die wordt bereikt

Element
Motorolie Het peil controleren .

Verversen . .
Luchtfilter Controleren .

Reinigen o (1)
Brandstoffilter Vervangen .
Ontstekingsbougie Controleren — Reinigen .
Klepspeling Controleren — Afstellen o (%)
Brandstoftank Reinigen o (%)

Reinigen van het aggregaat .
Brandstofleiding Controleren (vervangen Elke 2 jaren (*)
indien nodig)

Accu Controleren .

N.B. : * deze werkzaamheden moeten worden overgelaten aan één van onze agenten
(1) : Onderhoud het luchtfilter frequenter bij gebruik in een stofrijke omgeving.
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7. Onderhoudsmethode

7.1.

Reinigen van het luchtfilter (figuur B)

A Gebruik nooit benzine of oplosmiddel met een laag vlampunt voor het reinigen van het luchtfilterelement, want dat kan resulteren in
brand of explosie.

Gevaar

O ® 00600C

Open de dubbele deur van de kast.
Maak de twee klemmetjes (1) los waarmee het deksel (2) van het luchtfilter vastzit, en neem dan het deksel uit.
Neem het schuimrubber element (3) uit. Controleer nauwlettend of het geen scheuren of gaten heeft. Vervang het indien het beschadigd is.

Was het element met een afwasmiddel in warm water en spoel dan grondig, ofwel was het in een onbrandbaar oplosmiddel met een hoog vlampunt. Laat
het element grondig drogen.

Dompel het element in schone motorolie en verwijder het teveel aan olie eruit. De motor zal kort na de start roken indien te veel olie in het schuimrubber
is achtergebleven.

Maak de binnenkant van het deksel en de houder schoon met een schoonmaakproduct en monteer het schuimrubber element weer
Monteer het deksel van de filter en zorg dat het goed vast zit met behulp van klemmetjes, sluit daarna de deur van de kast.

. Vervangen van het brandstoffilter (figuur D)

nabijheid.

i Brandstof is een uitermate brandbare stof die in bepaalde omstandigheden kan ontploffen. Rook niet of maak geen vuur of vonken in de
Controleer, na het terugplaatsen van het filter, op lekkage en vergewis u ervan dat de plaats wel degelijk droog is alvorens het

Gevaar stroomaggregaat in werking te stellen.

Q0 0000Q

N
[

Open de deur van de kast.

Sluit de brandstofkraan (1).

Noteer de montagerichting van het filter.

Maak de twee klemmetjes (2) los waarmee het brandstoffilter (3) vastzit op de leiding en verwijder het filter. Vang de brandstof op in een geschikt
recipiént.

Monteer een nieuw filter terug op de leiding en zet de klemmetjes goed vast (controleer of de montagerichting correct is).

Open de brandstofkraan (1) en controleer of er geen lek is, sluit daarna de deur van de kast.

. Onderhoud van de startaccu

A Plaats de accu nooit in de buurt van een vlam of vuur
Gebruik alleen geisoleerd gereedschap

Gevaar Gebruik nooit zwavelzuur of aangezuurd water om de elektrolyt bij te vullen.

1]
2]
©
o
e
6]

Open de deuren van het vouwdak en verwijder de accu (zie procedure in paragraaf 7.4).
Verwijder de doppen van de accu.

Controleer het peil van de electrolyt en vul, indien nodig, uitsluitend bij met gedestilleerd water.
Controleer de lading met behulp van een accuzuurweger en vul zo nodig bij.

Monteer de doppen en de accu weer (zie procedure in paragraaf 7.4).

Controleer of de verbindingen goed vastgezet zijn en de algemene reinheid, sluit daarna de deuren van de kast.

N.B. : Vervang de accu als hij niet meer oplaadt of als de lading te snel verminderd.

7.4.

Verversen van de motorolie (figuren A en C)

Tap de olie af terwijl de motor nog warm is om het carter geheel en snel te laten leeglopen.

B800O0BOO® OO

7.5.

Open de dubbele deur van de kast.

Draai de bouten (Punt 1, Fig. C) van de verbinding van de “-” pool daarna van de “+” pool los.
Let op : Raak de moeren die bij de bouten horen vooral niet kwijt.

Draai de bevestigingsschroeven (Punt. 2, Fig. C) van de steunplaat (Punt 3, Fig. C) los, en demonteer deze laatste.

Maak de overloopslang los (Punt 4, Fig. C), demonteer daarna de accu (Punt 17, Fig. A).

Verwijder de vuldop-peilstok (Punt 3, Fig. A) en de olieaftapplug (Punt 4, Fig. A) en vang de olie op in een passende bak.
Plaats, als dit klaar is, de olieaftapplug terug en draai deze vast (Punt 4, Fig. A).

Vul het oliecarter met de aanbevolen olie.

Plaats de vuldop-peilstok (Punt 3, Fig. A).

Controleer of er na het vullen geen olielekkage is en verwijder met een schone doek alle oliesporen.

«

Monteer de accu volgens de procedure in omgekeerde volgorde van demonteren (sluit de “+” pool en daarna de
de kast.

pool aan), sluit daarna de deur van

Controleren van bouten, moeren en schroeven

Dagelijkse nauwgezette controle van alle schroeven is noodzakelijk om incidenten of storingen te voorkomen.

o
2]

Controleer het hele aggregaat voor iedere start en na elk gebruik.

Span alle schroeven aan waarop speling zou kunnen zitten.

Noot: het aanspannen van de bouten van het motorblok moet door een specialist worden uitgevoerd. Informeer bij uw regionaal agent.
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. Controle van de ontstekingsbougie (figuur E)

X

® © 000:

Open de deuren van de kast.
Haal de kast van de ontstekingsbougie en gebruik een bougiesleutel om de ontstekingsbougie uit te schroeven.

Controleer de bougie visueel en gooi ze weg indien de elektrode versleten is of indien de isolator gebarsten of afgeschilferd is. Reinig de bougie met een
metaalborstel indien u ze opnieuw wilt gebruiken.

Meet visueel de elektrodeafstand met behulp van een diktemal. De afstand moet 0,70-0,80 mm bedragen. Controleer of de onderlegring van de bougie in
goede staat is en schroef de bougie met de hand in om beschadiging van de schroefdraad te voorkomen.

Nadat de bougie is ingeschroefd, ze aanspannen met behulp van een bougiesleutel om de onderlegring samen te drukken, daarna de deur van de kast
weer sluiten.

N.B. : Om een nieuwe bougie te monteren, deze na het vastdraaien nog 1/2 draai aanspannen om de onderlegring samen te drukken. Bij het monteren van
een oude bougie, deze na het vastdraaien nog 1/8 —1/4 draai aanspannen om de onderlegring samen te drukken.

7.7. Reinigen van het aggregaat

(1] Verwijder alle stof en resten rond de uitlaatpot en reinig het aggregaat met behulp van een borstel (wassen met waterstraal is af te raden, en het gebruik
van een hogedrukreiniger is verboden).

(2] Reinig zorgvuldig de luchtin- en uitgangen naar de motor en alternator.
© Controleer de algemene toestand van het aggregaat en vervang eventueel defecte onderdelen.

8. Opslag van het aggregaat

Als stroomaggregaten voor een langere periode niet worden gebruikt, moeten bepaalde maatregelen worden genomen om ze in goede staat te bewaren.
Vergewis u ervan dat de opslagplaats niet stofferig of vochtig is. Reinig de buitenkant van het stroomaggregaat en breng een roestbeschermend middel aan.

Open de deuren van de kast.

Open de brandstofkraan en tap het reservoir af in een geschikt recipiént

Ververs de motorolie.

Verwijder de bougie en giet ongeveer 15 ml olie in de cilinder en monteer de bougie terug.

Draai de motor verschillende keren rechtsom met behulp van een schroevendraaier in deaandrijtklok om zo de olie goed te verspreiden in de cilinder en
monteer daarna de ontstekingsbougie terug.

Draai opnieuw de motor tot u een zekere weerstand voelt.

OO0 0000e

Maak het stroomaggregaat schoon en sluit de deuren van de kast en sla het aggregaat op een droge en schone plaats op.

9. Opsporen van kleine storingen

Vermoedelijke oorzaken
Aggregaat wordt belast tijdens het starten

Oplossingen
Verwijder de belasting

Brandstofpeil onvoldoende Vul brandstof bij

De motor start niet Brandstofkraan gesloten Open de kraan
Brandstoftoevoer verstopt of lek Laat het systeem repareren
Luchtfilter verstopt Reinig het luchtfilter

Accu defect Laad of vervang de accu

Vermoedelijke oorzaken
Ventilatieopeningen verstopt

Oplossingen
Reinig de aanzuig- en persbeveiligingen
Overbelasting waarschijnlijk De belasting controleren

De motor valt stil

Oplossingen

Vermoedelijke oorzaken

Vermogensschakelaar ingeschakeld

Schakel de vermogensschakelaar in

Geen elektrische stroom | Vermogensschakelaar defect

Laat controleren, repareren of vervangen

Uitschakeling
vermogensschakelaar

Vermoedelijke oorzaken
Uitrusting of kabel defect

Stopcontact defect Laat controleren, repareren of vervangen
Voedingskabel van de apparaten defect Vervang de kabel
Alternator defect Laat controleren, repareren of vervangen

Oplossingen
Laat controleren, repareren of vervangen

10. Karakteristieken

Model: Alizé 6000 E

Motortype HONDA GX 390
Vermogen 50 Hz (W) 5600

Stroom 230V-243 A

Type stopcontacten 1 x 32 A 2 fases + aarde CEE 2x10/16 A
Vermogensschakelaar . .
Oliebeveiliging °

Geluidsniveau EEG (Lwa) 91

Gewicht in kg (zonder brandstof) 130

Afmetingen | x bx h in cm 78 x59x 75

Aanbevolen olie SAE 15W40

Inhoud van het oliecarter in liter 1.1

Aanbevolen brandstof Loodbvrije benzine

Inhoud van de brandstoftank in liter 24

Bougie NGK BPRSES

® : serie o : optie X : onmogelijk
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11. Sectie van de kabels

Geleverde Lengte van de kabels
stroomsterkte (A) 0 - 50 meter 51 - 100 meter 101 - 150 meter
6 1,5 mm’ 1,5 mm’ 2,5 mm’
8 1,5 mm? 2,5 mm? 4,0 mm?
10 2,5 mm’ 4,0 mm’ 6,0 mm’”
12 2,5 mm’ 6,0 mm’ 10,0 mm*
16 2,5 mm> 10,0 mm’ 10,0 mm’
18 4,0 mm’ 10,0 mm?® 10,0 mm*
24 4,0 mm’ 10,0 mm* 16,0 mm*
26 6,0 mm’ 16,0 mm” 16,0 mm*
28 6,0 mm’ 16,0 mm* 16,0 mm*

12. Garantiebepalingen

Garanties - defecten die vallen onder de garantiebepalingen. Garantiecertificaat
De verkoper verbindt zich ertoe elk functioneel gebrek dat voortvloeit uit het ontwerp, materiaal of uitvoering te

verhelpen. De verplichting van de verkoper geldt niet in het geval van gebreken die voortvloeien uit materiaal
geleverd door de koper, ofwel uit een ontwerp door deze laatste opgelegd. Niet gedekt door garantie zijn incidenten
die te wijten zijn aan toeval of overmacht alsook aan vervangingen of herstellingen die het gevolg zijn van normale | Het aggregaat waarvan de gegevens
slijtage van het materiaal, beschadigingen of ongevallen door nalatigheid, ontoereikend toezicht of onderhoud en | hieronder vermeld staan
verkeerd gebruik van dit materiaal.
De garantie is strikt beperkt tot gratis vervanging of herstelling in de werkplaatsen af-fabriek, indien de onderdelen
materiaal- of constructiefouten vertonen. De leverancier is niet aansprakelijk voor directe of indirecte gevolgen die | Nr. van het aggregaat:
voortvloeien uit het defect van een onderdeel.
Duur en aanvang van de garantie.
Behoudens bijzondere bepaling geldt deze verbintenis alleen voor gebreken die aan het licht komen tijdens een | Nr. van de motor:
periode:
- van 24 maanden of 150 bedrijfsuren (de periode die het eerst wordt bereikt) voor particulier gebruik
(assortimenten OPEN en SILENT). is gegarandeerd vanaf deze datum.
- van 12 maanden of 1000 bedrijfsuren (de periode die het eerst wordt bereikt) voor professioneel gebruik.
NOOT Particulier gebruik betekent occasioneel, persoonlijk gebruik door een consument als doe-het-zelver.
De garantieperiode begint op de dag waarop de koper door schriftelijke kennisgeving wordt verwittigd dat het | AGENT:
materiaal te zijner beschikking wordt gesteld. Bij uitstel van de verzending wordt de garantieperiode verlengd met
de duur van de vertraging.
Schadevergoeding.
De aansprakelijkheid is strikt beperkt tot de aldus bepaalde verplichtingen en er wordt uitdrukkelijk | Stempel en handtekening
overeengekomen dat de verkoper aan de koper geen enkele schadevergoeding verschuldigd is wegens opgelopen
schade zoals ongevallen van personen, schade aan andere goederen dan die waarvan sprake in het contract of
winstderving. De garantiebepaling is slechts van toepassing op de koper uit eerste hand en kan niet worden
overgedragen op een tweede koper.
Verzekering van het personeel.
Bij ongevallen op welk moment en door welke oorzaak dan ook, is de aansprakelijkheid van de verkoper strikt
beperkt tot zijn eigen personeel en het door hem geleverde materiaal.
NOOT Alle bestellingen die per brief of mondeling worden geplaatst, evenals de aanvaarding van onze offertes,
houden eveneens de formele aanvaarding van onze verkoopvoorwaarden in. Bij toepassing van de garantie zijn
vervoerkosten heenreis voor rekening van de klant.

13. EG-conformiteitsverklaring

Wij, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, verklaren voor eigen verantwoordelijkheid dat de stroomaggregaten van het
type "Alizé 6000 E" voldoen aan de op de datum van fabricage geldende bepalingen van de richtlijnen van de Raad:
Machinerichtlijn 98/37/EEG van 22 juni 1998.
- Laagspanningsrichtlijn 73/23/EEG van 19 juli 1973 gewijzigd door richtlijn 93/68/EEG van 22 juli 1993.
- Richtlijn 2000/14/EEG van 08/05/2000 betreffende de geluidsemissie in het milieu.
- EMC-richtlijn 89/336/EEG van 3 mei 1989 gewijzigd door richtlijn 92/31/EEG van 28 april 1992 en door richtlijn 93/68/EEG van 22 juli 1993, en
dat zij in overeenstemming zijn met de volgende normen of andere normgevende documenten:
o  ENI2601/EN1679-1/EN 60204-1
o  IEC 34.1/EN 60034-1
o  EN50081-2/EN 50082-2.

03/2004
G. Le Gall
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Coaepxanue
1. IIpenBaputensHas HHGOPMAIHL 7. Onepanuy TeXHUYECKOTO 00CITy)KUBAHUS
2. Obwee onucanue 8. XpaHeHHe reHepaTOPHO yCTaHOBKU
3. IToaroroBka K 3KCIUTyaTaluu 9. YcTpaHeHne He3HaYNTEIbHBIX HEUCIIPABHOCTEH
4. Dxcmyaralys FeHepaTOpHOU YCTaHOBKH 10. XapaKkTepuCcTHKH
5. 3anmTHBIE YCTPOWCTBA (€CIIM OHHM BXOST B KOMIUIEKT 11. Ceuenue npoBosioB
MOCTAaBKH, CM. TAOJIMILY C XapaKTEPUCTUKAMH) 12. YcioBus rapaHTiuu
6. TTopsiioK TEXHHYECKOTO 00CITyKUBAHHS 13. Jlexnapanus coorBeTcTBHsI HOpMaM EC

1. IlpenBapuresibHast HHGOpMALUS

1.1. Pexomenpanun

Msr GuaromapuMm Bac 3a mpuoOpeTeHHe IeHepaTOpHOHW yCTaHOBKM Hamiero npomsBojctBal Pexomennyem BaM BHHMaTeNbHO O3HAaKOMHTBCS C JaHHBIM
PYKOBOJICTBOM U TIIATEJIBHO COOJIIO/IATh HPEIIMCaHUs O MepaM Oe30IaCHOCTH, KCIUTyaTallMd M TEXHUYecKoMy oOciyxuBaHuto Baiueil reHepatopHoii
YCTAQHOBKH.

Cogepixalasics B pyKOBOJCTBE HHMOPMALHMsSI OCHOBAHA HA TEXHUYECKUX XapaKTEPHCTUKAX, HMEIOLINXCS HA MOMEHT BBITYCKa PYKOBOACTBA. [10CKOIBKY MbI
MOCTOSIHHO CTPEMHMCSI TOBBINIATH KAa4eCTBO HAIICH MPOMYKIMH, €€ TEXHHYECKHE XapaKTEPUCTHKH MOTYT ObITh H3MEHEHbI 0e3 MpeaBapUTEbHOrO
BEJIOMJICHHSL.

Ham 06yayT unrepecns! Bamu 3ameuanus!

JlaHHOE PYKOBOJCTBO PEryisipHO oOHOBisieTcs. Hac uHTepecyroT Bamm 3amedanusi 1 peKOMEHIAINH, OHH TIOMOTYT YIYYIIHTH 3TOT JOKYMEHT H CIENAaTh
ero ere Gosee yJOOHBIM B HCIIOJIb30BAaHUH.

C J1100bIMHU 3aMEYAHUSIMU U PEKOMEHIALMAMH 00palaiTech:

- 1o (hakcy: OT/IeNl TEXHHUYECKOW TIoKyMeHTaluu, Homep +33 (0)2 98 41 16 12

- 110 3J1eKTpoHHO# noyure: doctech@sdmo.com

1.2. CuMBOoJIbI M TA0JIMYKH HA TEHEPATOPHBIX YCTAHOBKAX M MX 3HAYCHHE

ER P31-02Ae

OmnacHocTh BHuMaHHe, PHCK TOPaKeHUS (@)
IEKTPHYECKUM TOKOM ! F:‘".%‘

o <

m_mm

3a3zeMiIcHHE BuuMmanwue, ornacHOCTb oora!

BHuMaHue, reHepaTopHas ycTaHOBKa rocrasisiercs 06e3 macna! Ilepen 3amyckom
TeHEepaTOPHOU yCTaHOBKHU 00s13aTeNbHO IPOBEPhTE YPOBEHb Macia.

1 2 3
1 - Buumanue, 00paTuTech K JOKYMEHTALIMH, IPUIIOKEHHOM K 3JIEKTpOoreHepaTopy!
2 - BHnMaHue, BEIXJIONHEIE ra3bl TOkcH4uHb!! He okcruryaTupyiite ycTaHOBKY B 3aMKHYTOM HIJIM IUIOXO BEHTWJINPYEMOM HOMEIIEHHI
3 - [lepen 3ampaBKOH TOIUIMBOM, OCTAHOBHUTE JIBUraTEllb

A = Mogesnb reHepaTopHOi YCTaHOBKH E‘m SH 1 O O 0 O EB o G = Kuacc 3anmrst

B = MOIIIHOCTb IreHepaTOPHO# yCTaHOBKH TADE I8 FRANCE H = 3BykoBoe J1aBienue,

C = HanpsbkeHune Toka T o T A 1 0 i C03/1aBaEMOE TeHEPATOPHOM YCTaHOBKO
D = Cuna toka © Am@“ 4 I = Macca renepaTopHoii ycTaHOBKH

E = Yacrora Toka @' CE W 50 | CorbhiT | B2 J = CooTBeTcTBUE CTAHAAPTY

F = Koaddumuent momuocTu ® F © K = Cepuiinslit HOMep

Masse 8528-8 Classe B
Lwa Weight : 148Kg

99 dB
) © | ©

N® - 04/2003-33658565-031 ®

IIpumep upeHTUPHUKAIMOHHOM TabINYKU

1.3. IlpaBuja TeXxHMKH 0€30MACHOCTH

Hu B koem cliyqya€ HE BKJIFOYANTE TCHEPATOPHYIO YCTAHOBKY, HE YCTAHOBHUB Ha MECTO 3alllUTHBIC ITAHEIIU W/WH He 3aKpbIB BCE TOYKH

JIOCTYyIa.
Hu B xoeM ciIyyau He CHUMAiTe 3alIUTHBIE IaHEIH H He OTKPhIBATE TOUYKU JOCTYIIA, €CIIU FeHepaTOpHas YCTaHOBKa paboTaer.

OnacHOCTh
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1.3.1 lpeaynpexaeHus
B JAHHOM PYKOBOJCTBE MOT'YT HCIIOJIL30BATHCS PA3JIMYHBIC TPEAYIPEKAAIONINE CUMBOJIBL.

A DOTOT CHMBOJ YyKa3blBae€T Ha HEMOCPEACTBEHHYIO YIrpo3y JKH3HH M 3]I0POBbIO 4elloBeKa. HecoOmroJileHne COOTBETCTBYIOLIMX
TIPEANUCAaHUN MOJXKET IOBJICYb TSDKEIBIE OCIEICTBUS IS JKHU3HU U 3710POBBSL.
OrnacHOCTh
A OTOT CUMBOJI YKa3bIBAaeT Ha PUCK IS )KM3HU U 3]10pOBbs YesioBeka. HecoOiro/ileHne cOOTBETCTBYIOIMX HPEIITMCAHUI MOXKET TOBJIEYb
TSDKEJIBIE TTOCIIEACTBHS JUIS )KU3HH U 3J0POBbS.
[IpenynpexaeHue
A DTOT CUMBOJI YKa3bIBaeT Ha BO3MOXHOCTb ONACHOM CUTYaIHH.
HecoGuntoaeHne cooTBETCTBYIOMINX MPEANUCAHUNA MOKET IIPUBECTH K HETSDKENBIM TPaBMaM HJIM K TIOBPEKICHUIO 000PYI0BAHHS.
Buumanne

1.3.2 O0mue pekoMeHIaIuH

OHO U3 OCHOBHEIX YCIOBHII O€30IACHOCTH - PEryISIPHOCTh TEXHHIECKOTO OOCTyKHMBaHHA (CM. Tabnumy obcmykuBaHus). Hu B koeM cirydyae He IbITalTech
BBIIOJIHATE PEMOHT UJIN OGCHy)KI/IBaHI/Ie FeHepaTOpHOﬁ YCTaHOBKH, €CJIN Y Bac He xBaraer onbiTa I/I/I/UII/I HWHCTPYMEHTOB.

IIpu nosyyeHUM reHEpaTOPHOM YCTAHOBKM IPOBEPHTE €€ COCTOSHME W KOMIUIEKTHOCTh IOCTAaBKU. [lepemerieHHe IeHepaTOpPHOW YCTAHOBKH JIOJDKHO
OCYHIECTBIIATHCS C OCTOPOIKHOCTBIO U 663 PBIBKOB, C HpeHBapHTCHLHOﬁ HOHFOTOBKOﬁ MeECTa [JIsl €€ XpAaHCHUS NI SKCILTyaTalluu.

A Ilepen HauaIOM SKCIUTyaTallid YCTaHOBKH HEOOXOAMMO XOPOIIO YCBOUTH Ha3HAYEHHE BCEX OPTraHOB YNPABICHHUs U HAYYUTHCS OBICTPO
OCTaHABIINBATh TCHEPATOPHYIO YCTAHOBKY.

[Ipenynpexaenue

Huxorna He JomyckaiiTe K 9KCILUTyaTallly TeHEPaTOPHON YCTAHOBKH JIHLI, HE IIPOLIEIINX HEOOXOAUMBIH HHCTPYKTAXK.

Huxornma He JomyckaiiTe neTell K TeHepaTOPHOH yCTaHOBKe, Jake ecIU OHa He paboraer. V3beralite paOOTHI T€HEPAaTOPHOI YCTAaHOBKU B IPHCYTCTBHU
JKUBOTHBIX, KOTOPBIE MOT'YT HEPBHUYATB, ITyTaThCsl U T. .

Huxorna He 3amyckaiiTe ABUraTelb yCTAHOBKH 0€3 BO3AYLIHOTO (hHIBTPA H/UIH BBITYCKHOTO KOJIEKTOpa.

Ipy NOAKIIOUEHHN HUKOTAA HE MEHSHTE MeCTaMH HMOJIOKUTENbHYIO M OTPHIATENbHYIO KIEMMBI aKKyMYyJISATOPHOH OaTaped (ecau OHa BXOMHUT B KOMILIEKT
NIOCTaBKH). DTO MOXKET IPUBECTH K CEPHE3HBIM ITOBPEKACHUSIM IEKTPOOOOPYLOBAHUS.

Huxorna He HaKpbIBaiiTe TeHEPATOPHYIO YCTAHOBKY 4eM ObI TO HM OBLIO BO BpeMsI ee paboThl MIIH HEIMOCPEACTBEHHO MOCIE OCTAHOBKH (IZOXKIUTECh, KOTa
JBUTATEIb OCTHIHET).

Huxorja He HaHOCUTE Ha T'€HEPATOPHYIO YCTAHOBKY MAcCiO C LIEJbI0 3alUThl OT KOppo3uu. Hexoropble mpuMeHseMble Il KOHCEpBAlMU Macia JIErko
BOCIIaMEHSIOTCS. McnapeHus HeKOTOPBIX Maces ONACHbI IPU BIBIXaHUH.

Bcerna cobmroaiiTe MECTHOE 3aKOHOATENBCTBO, Kacaromieecs HKCILTyaTalliy TeHePATOPHEIX YCTaHOBOK.

1.3.3 3amura ot yaapa 31eKTpHYeCKUM TOKOM

A TIpu pabGote reHepaTopHas yCTaHOBKA BbIpa0aThIBACT HJEKTPUUECKUN TOK.
HJ’I}I 3alUTBl OT yaapa S3JICKTPUYECKHM TOKOM HpOBeprﬁTe HAIOCXKHOCTh 3a3€MJICHUA TeHepaTOpHOﬁ YCTaHOBKH MEPEN KaKIABIM
OrmacHOCTh 3aITyCKOM.

Huxorna He mpuKacaiiTech K OTOJSHHBIM dJIEKTPHIECKUM IPOBOJAM HIIM OTCOCANHEHHBIM Pa3beMaM.

He npuxkacaiirech k reHepaTOpHOI ycTaHOBKeE, eciii y Bac BiaxkHble pyKH WM HOTH.

He nomyckaiite nomasanus Ha 000pyIoBaHHE KUIKOCTH U aTMOCHEPHBIX OCAIKOB, H HE yCTaHABIIMBAKTE €ro Ha BIaKHOE ocHOBaHKe. ClieIuTe 3a TeM, YTOObI
9NIeKTPHUYECKHE IIPOBOJA U Pa3beMbl BCEra ObUIH B UCIIPABHOM COCTOSIHHH.

He skcmuryaTupyiiTe Haxozsiieecs: B HEHCIPABHOM COCTOSIHHU 000pYZIOBaHUE: 3TO MOXKET IPUBECTH K IIOPAXKEHUIO DIIEKTPUIECKAM TOKOM HIIU aBapUH.

Eciu juiMHa OHOTO MIIM HECKOJIBKMX IPOBOJIOB, COEMHSIOMIMX TIEHEPATOPHYIO YCTaHOBKY C 3JIEKTPHYECKHMM Npubopamm, OOJbIE OJHOTO MeTpa,
MPEAYyCMOTPHUTE YCTPOHCTBO ) (hepeHIanbHOM 3anThL.

Vcrnone3yiite mpo4yHble rTHOKNE MIPOBOJA ¢ PE3MHOBOH H30JIILUEH, COOTBETCTBYIOIINE cTaHAapTy 60245-4 MexayHapoIHOH 3IIEKTPOTEXHHIECKOH KOMHUCCUH
(IEC) nnu nieHTHYHbBIE UM IIPOBO/JIA.

He nmopxmiouaiite reHepaTOPHYIO YCTAaHOBKY K IPYTUM HCTOYHMKAM DIEKTPHYECKOTO MUTAHMS, HAIPUMEP, K MECTHOM 3I€KTPOCETH. B TeX HCKIIOUHUTENbHBIX
CllyJasix, KOrjia IPegyCMOTPEHO pe3epBHOE IMOAKITIOUCHHE K CYIIECTBYIOIIUM OJICKTPOCETSM, OHO JOJDKHO BBIIOJHATHCS TOJBKO KBATH(HIMPOBAHHBIM
3JIEKTPUKOM, KOTOPBIH 00s3aH y4ecThb OCOOCHHOCTH pPaboThl 0OOPYHOBaHHMS M COOTBETCTBYIOIIMM O0Opa3oM HCIOJIb30BAaTh MECTHYIO 3JIGKTPOCETh HIH
9NIEKTPOTeHepaTop.

3ammra OT yJaapa JIEKTPHYECKHM TOKOM OOECIeYHBAeTCs, B TOM YHCIE, CIICIUaIbHBIMU BBIKJIIOUATEIIMH T€HEPATOPHOH YCTaHOBKH. B ciyuae 3amMeHbI
CcllelyeT yCTaHABIUBATh BBIKIIOYATENH C UICHTUYHBIMI HOMHUHAIBHBIMU XapaKTePHCTUKAMH.

1.3.4 Mepbl no:kapHoii 6e30nacHOCTH

paborarolieil reHepaTOPHOil yCTaHOBKH.

i JIro6ble JIETKOBOCIUIAMEHSIOIIUECS] MM B3PHIBOONACHBIE BellecTBa (OGH3HH, MAcio, TPANKM H T. A.) AEPXKUTE HA YyJAJCHHH OT
JlBUraTelb yCTAaHOBKM HE JIOJDKEH paboTaTh BO B3PHIBOOIACHOH aTMocdepe, MOCKOIbKY €ro JIEKTPUYECKUE U MEXaHNYECKUE YacTH He

OmacHOCTh 9KPaHUPOBAHBI U BO3MOXKHO UCKPEHUE.

1.3.5 Mepbl 321U THI OT 0TPA0OTABIINX Ira30B

CJINOIKOM BBICOKA, BO3MOXXCH CMepTeHLHHﬁ HUCXon.

i OtpaboTaBIIme ra3pl Comep)kaT KpaifHe TOKCHYHOE BEMIECTBO - OKHCh yIiepofa. Eciam ero KOHIEHTpanus BO BIBIXa€MOM BO3IyXe
IToaToMy 3KCIUTyaTHpyHTe IeHepaTOpHYIO YCTAHOBKY B XODOIIO BEHTHJIMPYEMOM IIOMELIEHHWH, B KOTOPOM HCKIIOUYEHO CKOIUIEHHE

OmacHOCTh 0TpabOTaBIINX Ta30B.

Jl1s HopMabHOH paboTH TeHePaTOPHOH YCTAHOBKHM HEOOXOIMMa XOpOoIlasi BEeHTWILU. B IpOTHBHOM cilydae JBHTaTellb OyaeT paboTaTh Ha NOBBIIEHHBIX
00opoTax, ¢ MeperpeBoM, YTO MOXKET IPUBECTH K aBapusM M IMOBPEKICHHIO 00OpYyHOBaHMS WIM Haxojsulerocs rnodimsoctn mmymectsa. Eciu paGora
YCTaHOBKM BHYTPH 3JaHHs HE0OXOIMMa, IPEeTyCMOTPUTE COOTBETCTBYIONIYIO BEHTHIIIMIO, YTOOBI 00€30IAaCHTh HAXOMSIIMXCS B MOMEIICHHU JIOICH U
JKHUBOTHBIX. OTpaboTaBIIHe ra3bl 0053aTEIBHO JOJDKHEI BRIBOJUTHCS HAPYIKY HOMEIICHHS.
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1.3.6 3anpaBka TOILIMBOM

A TOMINBO OYEHB JIETKO BOCILIAMEHSIETCS, & €r0 Maphbl B3PHIBOOIIACHBI.
Bo Bpems 3ampaBky 6aka 3amperiaeTcsi KypuTh, He JOIyCKaeTCs IPUCYTCTBHE OTKPBITOTO OTHS M UCKP.
OmnacHOCTb IIpu 3ampaBke ABUraTenb He A0JDKEH paboTaTh. Bee ciepl TorumBa ciietyer yopaTh YUCTON TPSIIKOM.

I'enepaTopHasi ycTaHOBKa JOJDKHA CTOSTh Ha POBHOM TOPH3OHTAaIBHOH IUIOIAJKe, YTOOBI TOIUIMBO K3 0aka HE MOIVIO HPOJIUThHCS HA JBUTATeNb. XpaHEHUE
HeTEeNPOYKTOB M OOpallleHHe C HUMH JOJDKHBI BBITOJHATHECS B CTPOIOM COOTBETCTBHH C YCTAaHOBJICHHBIMH IIpaBIIaMH. [Ipu Kakmoil 3ampaBke cliemyeT
MepeKpbIBaTh TOIUIMBHBIA KpaH (eciu OH umeercs). s 3ampaBKM HCHOJNb3YHTE BOPOHKY, CIEAUTE 3a TeM, 4TOObl HE pacIUIeCKaTh TOIUIMBO, a IOCIHE
3amonHeHus 6aka 3aBepHHUTE IPOOKY 3alpaBOYHOM ropaoBHHBL. Hu B koeM cilydae He JONHBaiTe TOILIMBO, €CIIH IeHepaTOpHAs YCTAHOBKAa PabOTaeT MU
Harpera.

1.3.7 Mepbl 3a1IUTHI OT 0KOI0B

A He npuKacaﬁTecs K OBUTATCIIIO U TIIYIIUTEIIO CUCTEMBI BBIITYCKa 0Tpa60Taanx Ta30B BO BpEM:A pa60TI)I reHepaTopHoi’I YCTaHOBKHU
WA HETIOCPEACTBCHHO MOCJIE €€ OCTAHOBKH.

IIpenynpexnenue

Topsiuee Maciio BbI3BIBACT 0JKOTH, TIOITOMY CJIeyeT H30eraTh ero KOHTakTa ¢ Koxeil. [Ipexae 4yemM npucTynath K JI00bIM paboTaM, yOeIuTech, 4To B CUCTEME
CMa3K{ OTCYTCTBYET JaBieHue. Hukorja He 3amyckaiiTe JBurartens U He JOIYyCKaiiTe ero paboThI, €Cii CHATA MPOOKa TOPJIOBHHBI IS 3alpPaBKH Macia,
MTOCKOJIBKY BO3MOJKEH BBIOPOC Maciia.

1.3.8 MepsbI 0¢30MaCHOCTH IIPH HCIOJb30BAHAH AKKYMYJISITOPHBIX OaTapeii

A Hukorna He JepKHUTe aKKyMyJIITOPHYIO OaTapero BOIU3H OTKPBITOrO OTHS
Vcnone3yiiTe TONBKO HHCTPYMEHTBI, CHAOKEHHBIC H30JIILIHEH
OnacHoCThb Hukorna He JONHBalTe CEPHYIO KHCIOTY WIH HEAUCTHIINPOBAHHYIO BOLY.

1.3.9 3ammuTa okpy:xaruieii cpeabl

HI/IKOI‘[[a HE BBUIHMBaiTE MOTOpPHOE€ MacJI0O Ha 3€MIIIO; HCHOHBSyﬁTC CIICNUAJIBHO MPEAYCMOTPEHHYIO JIsI 3TOI'0 €MKOCTb. Ilo BO3MOXXHOCTH CTapﬁﬁTCCB
NpeaOTBPaTUTh OTPAXKEHUE 3BYKa OT CTE€H U HHBIX 3JICMCHTOB KOHCprKHHﬁ, TIOCKOJIBKY 35TO YCHJIMBAC€T IIYM. Ecmu TIIYIIUTEIIb CUCTEMBI BBIITYCKa
0TpabOoTABIINX ra30B TeHEPATOPHON YCTAHOBKM HE CHA0XKEH MCKPOTracHTENIEM, a yCTaHOBKA HCIIOb3YeTCsl BOJIU3M JICPEBbEB, KyCTapHUKA WIIH AUKOPACTYIIEH
TpasBhbl, 6yZ[LTe TNIpEACIIbHO BHUMATEIIBHEI U CIIEAUTE 3a TEM, 4TOOBI HCKPLI HE BBI3BAJIM IIOXKapa (O‘H/ICTI/ITC OT PaCTUTEIBHOCTHU AOCTATOYHO IIUPOKYIO 30HY
BOKPYI' MECTa IIPEIIOJIAraeMoi YCTaHOBKH).

1.3.10 OnacHOCTh BpalaKIINXCs YacTeil

A Huxorma e npnGanaﬁTecr, K BpalllaroIUMCs JacTIM YCTaHOBKH, €CJIIN Bel B ¢cBOOO1HOIM O4CKAE NN Yy Bac mymHHBIC pacnym€HHBIC
BoJockl. He meiTaiitech OCTaHOBHUTH, 3aMCJINTh UIIA 33,6J'[0KI/IpOBaTI> Bpallarounecs 4acTu.

[penynpexnenue

1.3.11 MomHoCTh reHepaTOPHOIi YCTAHOBKH (Ieperpy3Ka)

ITpu HenpephIBHOM paboTe MO HATPY3KOH He HOITyCKaiiTe MPEeBHIICHUS HOMIHAIBHOH MOIITHOCTH FeHePaTOPHOI yCTaHOBKY (B aMIepax H/MIM BaTTax).
Hpe)K;[e YEM IOAKIOYATh U BKIIKOYATh '’CHEPATOPHYIO YCTAaHOBKY, HO[[C‘{HTaﬁTe QJIEKTPUUICCKYIO MOIIIHOCTD, 110Tpe6nslemy}o SJICKTPUYECCKUMU npn6opaMH (B
BaTTax). JTO 3Ha4YeHHE OOBIYHO YKa3aHO Ha TAOIMYKEe M3TOTOBUTEIS, 3aKPEIUICHHOW Ha JJIEKTpHYECKOM mpubope - jamme, Motope M T. 1. CymMmapHOe
3HAQYCHUC MOIIHOCTH, HOTpC6J’IHeMOﬁ OAHOBPEMEHHO BCEMH BKIIIOUYCHHBIMU HpI/I60paMI/I HE MOJDKHO IIPEBBINIATHE 3HAYCHHUE MOIIHOCTH FCHepaTOpHOﬁ
YCTaHOBKH.

1.3.12 YcaoBus 3kcnIyaTanuu

3asBICHHBIC XapPaKTEPHCTUKH TeHEPATOPHBIX YCTAHOBOK IOIYUCHBI B KOHTPOIBHEIX YCIOBHAX B COOTBETCTBUH cO cTaHmapToM ISO 3046-1:
+27 °C, 100 M Hai ypOBHEM MOPsl, OTHOCUTEINbHAS BIIaKHOCTb 60 %, 1im

+20 °C, 300 M Ha1 ypOBHEM MOPsl, OTHOCUTEJbHAS BIAKHOCTB 60 %.

XapaKTepUCTHKU TeHePaTOPHOI yCTaHOBKU CHIDKAIOTCS Ha 4 % IpH yBEIHUCHHU TEeMIIEPaTyphl Ha KaXKIble

10 °C w/nnm npumepHo Ha 1 % 1pu yBeJIMYEeHHH BBICOTHI HaJl ypPOBHEM MoOps Ha Kaxxasle 100 MeTpoB.

2. O01mee onucaHue

2.1. OnucaHue reHePaTOPHON YCTAHOBKH (PHCYHOK A)

CueTyuk yacos (1o3. 1) JlBurarens (11o3. 7) TomuBHbIi GHIBTp (1103. 13)

ITpo6ka HaTMBHOU rOPJIOBUHBI TOIIMBHOTO Oaka (1mo3. 2) | I'mymmrens (mo3. 8) TomnuBHSI KpaH (mo3. 14)

[Ipo6Ka-Iiyn ropJIOBHHBI 17151 3arpaBku MaciioM (o3. 3) | Bozayuisslit punetp (1o3. 9) PykosiTka BO3ay1IHO# 3acioHKH (1103. 15)
IIpoGka ciuBHOro oTBepcrHs (1mo3. 4) Beikitouarens psurarens (mo3. 10) Beiximouarenu (1o3. 16)

T'He3 o 3a3emsenus (1o3. 5) TloaceeTka Koxyxa (103. 11) AxkyMmyJsitopHas 6arapest (103. 17)

TInaBkuii NpeIOXpaHUTENb CYETUMKA YaCOB + MOACBETKU | DIIEKTpUYECKUE Po3eTKH (1103, 12) PesepByap a1 XxpaHeHus sekTponuTta (mo3. 18)
KOXyXa (103. 6)

3. [loaroroBKa K 3KCIIyaTAlMH

3.1. BruoyeHne MycKOBOil aKKYMYJIITOPHOIi 6aTapen (PMCYHOK A)

A Hukorza He nepKuTe aKKyMYJITOPHYIO OaTapero BOJIM3H OTKPBITOrO OTHS
Hcnonb3yiiTe TOIBKO MHCTPYMEHTBI, CHA0)KEHHBIE H30JISILIUEH
OrnacHoCcTh Huxoraa He fponuBaiite cepHyIO KMCIOTY WM HEJUCTUIUIMPOBAHHYIO BOAY.

BeinosHuTE NEepBOE BKIIOYCHHE aKKyMYJSITOpPHOM Oatapen Ha 20 MMHYT mepei JIFOOBIMH TOIBITKaMM 3amycka. MUHHMajibHOE HampsbkeHue: 8 B s
aKKyMyJISITOpHOI OaTapeu 12 B

3/8 Ref. GPAO : 33522118801




ESDM0 K

OTKpoiiTe NPOOKH.

3aroIHUTE OTCEKH AIEKTPOIIMTOM (MAaKCUMaJIbHBIA YpoBeHb: Ha 10 - 15 MM BbIlIe Kpasi IUIACTUH) M YCTAaHOBUTE HA MECTO IPOOKH.
Ipumeuyanue: DIEKTPOJIUT XpaHUTCS B pe3epByape (18) o reHepatopHOl YCTaHOBKOM.

JlaiiTe akKyMyJIITOpHOM Oarapee noctosTh B TeueHne 30 MuHyT. Jloneiire 31eKkTposuT.
Pexomenganus: [l IpoBepKU ypOBHS JIIEKTPOIUTA UCIIONB3YHTE YHCTYIO AEPEBSHHYIO ATOUKY.

ITpoBepbTe 3apsi HpH ITOMOIIY apeoMeTpa ISl KHCJIOTHI, X IIPU HEOOXOXMMOCTH 3apsiuTe OGaTapero.
V3MepbTe KOHIIEHTPALHUIO 3IEeKTPOJIHUTA (IPH IOMOIIH apeoMeTpa Iy KHCIOTH) X CPaBHUTE JaHHBIC C IPHBEICHHBIMH B TAOIHIIE HIKE.

UYroOB! y3HATh cpeiHee 3HaUeHNE KOHIICHTPAINHU MIEKTPOINTA, CIOKHTE Pe3yJIbTaThl H3MEPEHUH, CASITaHHbIX IIPH IOMOIIH apeoMeTpa I KUCIOTEL, U
pasjenuTe CyMMY Ha YHCIIO U3MEPEHHIA.

O 09006 ® ©O

INomy4enHoe 3HaYeHHE OKA3bIBAET CTENEHb 3apsia aKKyMyJIATOPHOH Oatapen. IIpn HeoOX0AUMOCTH 3apsAAUTe aKKyMyJIATOPHYIO OaTapero.

KoHuenrpanus IIpouenr 3apsina
1,26 100%
1,23 75%
1,20 50%
1,17 25%

3.2. IlpoBepka ypoBHsi MacJia (PUCYHOK A)

A IMepen xaxIbIM 3aIlyCKOM IIPOBEPsIHTE ypOBEHb Maciia B IBUTATENIE.

ITpn npoBepke 1 J0OaBICHUH Macja TeHEPaTOPHas yCTAHOBKA J0JDKHA CTOATh Ha TOPH30HTAIBHOM IITOIMAIKE.
OTKpoiiTe IBOWHYIO JIBEPILY KOXKYXa.

H3Bnexute npoOky-1yn (3) 3apaBOYHOI TOPIOBHHEI U BBITPUTE LIYTL.

BceTaBbTe 1yN B TOPJIOBHHY JUIS 3aIIPAaBKH.

TIpoBepbTe ypoBeHb Maciia Ha IJ1a3 U Ipu HEOOXOAUMOCTH JIONEHTE ero.

ITpy moMoIIM BOPOHKH 3aIIOJIHUTE MACIISTHBIH KapTep 10 Kpasl.

BcraBbTe 1poOKy B rOpJIOBHHY 3alPaBKM JI0 YIIOpA.

Y6enurech B OTCYTCTBHHU yTEUEK.

2000600000

BbeITpuTe M3NMMIIEK Macia YUCTON TPAIIKOH, 3aTEM 3aKpOITe JIBEpIly KOXKYyXa.

3.3. IIpoBepka ypoBHSI TOIJIMBA (PUCYHOK A)

3arnpaBKy TOIJIMBOM BBIOJIHANWTE IPH OCTAHOBJIEHHOM JIBUTATENE U B IPOBETPUBAEMOM ITOMEIICHUH.
A He kypure M He JONMyCKaiTe HAJIMYMS OTKPHITOTO OTHS WJIM MCKp BOJM3M MECTa 3alpaBKH TOIUIMBOM M BOJIM3M MecTa XpaHEHHs
TOILIMBA.
OnacHocTh Hcnonb3yiiTe TOIBKO YHCTOE TOIUIMBO O€3 MPUMECH BOIbI.

He nepenonHsiiTe TOIUIMBHBINA Oak (BHYTpHU 3allpaBOYHO TOPJIOBHHEI HE JOJDKHO OBITh TOIUINBA).

ITo oxoHYaHNH 3aIIPaBKH yOEIUTECh, YTO MPoOKa OaKa MPaBHILHO 3aKPHITA.

Crenure 3a TeM, 4TOOBI HE PACIUIECKaTh TOIUIMBO BO BpeMs 3alpaBKu Oaka.

Ilpexxae 4eM BKIIOYATh TEHEPATOPHYIO YCTAaHOBKY, €CIM OBUIO PA3IUTO TOIUIMBO, yOEIMTECh, YTO OHO BBICOXJIO M €ro Iapbl
BBIBETPHIIHCD.

BusyansHo poBepbTe YpOoBEHb TOILIHBA M0 MeTke « E/F » Bo3ne mpobku (2), Ipyu He0OXOIUMOCTH JOJIeHTe TOILIHBO:
o OtBepHuTe MPOOKY (2) 3anpaBOYHOI TOPIOBHHBI TOIUIUBHOTO OaKa.
®  3anonnure 6ax IIPY HOMOIIY BOPOHKH, CTapasich HE IPOJIUTH TOIIUBO.

(3] 3aBepHUTE NPOOKY 3alIPaBOYHON FOPJIOBHHBI TOIUIMBHOTO Oaka.

3.4. IlpoBepka aKKYMYJIAATOPHOIi 0aTapeu crapTepa

A Hukorna He JepKHUTe aKKyMyJIITOPHYIO OaTapero BOIU3H OTKPBITOrO OTHS
Hcnonp3yiiTe TOIBKO HHCTPYMEHTBI, HUMEIOLINE H30JILUCIO
OnacHoCTh Hukorna He JONHBaiTe CEPHYIO KHCIOTY WIH HEAUCTHIINPOBAHHYIO BOLY.

nn

(1] VY6eaurecs, 4To BHIBOJ "-" aKKyMYJISITOPHON GaTaper MPaBHIbHO MOAKITIOYUCH.

3.5. 3a3emJjieHUe reHePaTOPHOIl YCTAHOBKH

HJ’IFI 3a3€MJICHUA I‘CHCpaTOpHOﬁ YCTaHOBKH PICHOHBSyfITC MCHHBIﬁ IIPpOBO/J CE€UCHUEM 10 MM2, KOTOpLIfI CJIIEAYET COCOIUHUTE C TOUYKOM 3a3eMJICHHUS YCTaHOBKH
1 CO HITBIPEM 3a3€MIJICHUSA U3 l'aJ'[BBaHI/I?,I/IpOBaHHOﬁ cTaju, SaI‘HyGHCHHBIM Ha | METpP B 3€MIIIO. 3a3eMJICHHE TO3BOJISIET TAKXKE CHUMATh CTAaTHYCCKUHN 3apsn,
00pasyoLIHUICst IPH paboTe AEKTPHIECKOTO 000PyI0BAHHS.

3.6. MecTo 3xcIuIyaTanuu

VYcraHOBHTE T'€HEpPAaTOPHYIO YCTAHOBKY HAa POBHYIO TOPH3OHTAIBHYIO HOBEPXHOCTb, JOCTATOYHO IIPOYHYIO, YTOOBI BBLIEPXKATH BEC YCTAHOBKH (HAKIOH
YCTaHOBKH HU B KOEM CJIy4a€ HE NOJDKCH IIPEBLINIATh 100).

BeiGepute yncTOE, MPOBETPUBAEMOE U 3AIUMIICHHOE OT HEMOTOJbl MECTO, MPEIYyCMOTPHUTE 3alac Macjia ¥ TOIUIMBA Ha OE30IIaCHOM PACCTOSIHUM OT MecTa
OKCIITyaTaliluu I‘CHCpaTOpHOi/II YCTaHOBKH.
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4. JKcnuIyaTanus reHepaTopHOl YCTAHOBKH

4.1. Ilpoueaypa 3amycka (PUCYHOK A)
IIpoBepbTe ypoBeHb TOILIHBA 0 MeTke « E/F » Bo3ne npobku TormmuBHoOro 6axa (2).
OTkpoiiTe IBepIB! KOXKyXa U IPOBEPhTE YPOBEHb Macia IIPU MOMOIIH poOKu-1Iymna (3) .

(3] OtkpoiiTe TOIIMBHBIH KpaH (14), 0OTBEpHYB PYKOSATKY, 3aTEM 3aKpOUTE JABEPLbI.
O Toranure 1o yIopa pyKOSITKY BO3yLIHOU 3acioHKH (15) (Ha X0noJHOM ABUTATENE).

IToBepruTe KiII0Y 3amycka/octaHoBKH aBuraters (10) B mooskeHue 3aIycka, U yASp)KHBaiTe B 9TOM IOJIOKEHUH, IT0Ka IBUTaTelb He 3apaboTaer.
Ipumeuanne: Eciu jBuratens He 3allycKaeTcss B T€UYEHHE 5 CEKyHJ, NPEKpPAaTUTE IONBITKY M mojoxaure 10 cekyHn, Npexae ueM HpOooJDKaTh
MOMBITKH.

(6] 3akpoiite 1BepLbI KOXKYyXa.

4.2. PadoTa ycTaHOBKH (PUCYHOK A)
Korna Temneparypa ABUraTeiIs HaUHET IOJHUMATLCS, IOCTETICHHO HAXXUMaiiTe Ha pyKOSTKY BO3ITyIIHOH 3acIOHKH (15).
Korna 060poTs! JBHUraTeINs CTAOMIM3UPYIOTCS (CITyCTS IPUMEPHO 3 MUHYTBI):

o TIpoBepbTe, BKIIOUEH(-bI) JIU BhIKIIoUaTesb(-1) (16).

® Berasere LITETICeNb(-1) B PO3ETKY(-H) TE€HEPaTOPHOI yCTaHOBKU.

4.3. BpIKkiII0YeHHe YCTAHOBKH (PUCYHOK A)

TTociie ocTaHOBKH JIBUTATEIH reHepaTopHoﬁ YCTaHOBKH IPOJAOJIKACT BBIACIIATH TEILIO.
ITocne ocTaHOBKM 1BUTATENS cienyer obecrieunTh COOTBETCTBYIOLIYIO BEHTHIALIMIO.

A

HpeﬂprC)KI[CHI/IC HJ’IFI 3KCTpeHHOI>/I OCTaHOBKH reHepaTopHoﬁ YCTaHOBKH YCTaHOBHUTE BBIKJIIOYATEIb 3aHyCKa/OCTaHOBKI/I B MOJIOKEHUE OCTaHOBKA «O».

O Orcmounte PO3eTKH, YTOOBI YCTaHOBKA MopaboTana 6e3 Harpy3Ku B TeYCHHE OHOU-IBYX MHHYT.

®  VcraHoBuTe KIOY BHIKITIOUATENS IBUTATEIS (10) B monoxenue «O»: IBUraTeNh OCTAHOBUTCSL.
OTkpoliTe 1BepIly KOXKyXa, 3aKpOiTe TOIIMBHBIHN KpaH (14), 3aTeM 3akpoiite 1Bepily.

5. 3amurHbie yCTpOﬁCTBa (eCJ’lﬂ OHM BXOJAT B KOMIUIEKT NMOCTAaBKH, CM. TaﬁJ’lI/llIy C XapaKTepHCTﬂKaMI/I)

5.1. YcrpoiicTBO 6€30MaCHOCTH CHCTEMbI CMa3KH

310 YCTPOICTBO NMPEOTBPALLAET OBPEXKACHUE ABUTATENS BCIEACTBUE HEJOCTATKA Macia B KapTepe JBUrarels. Y CTpOHCTBO aBTOMaTHUECKHU OCTaHABIMBACT
nBuratens. Eciu aBMrarens OCTAaHOBWIICS M HE 3aIlyCKaeTcs, NPOBEpPbTE€ YPOBEHb MOTOPHOTO Macia, IMpeXxaAe 4YeM IMPHUCTyNaTh K MOUCKY APYIHX
HEHCIPaBHOCTEH.

5.2. BeIKiIo4aTesb
BHEKTpI/I‘{eCKaﬂ nenb FeHepaTOpHOﬁ YCTAaHOBKH 3alIUI€Ha HECKOJIBKUMHU TEPMOMArHUTHBIMU, I[I/I(b(i)epeHHI/IaHI)HBIMI/I HWJIN TCIIOBBIMH BBIKJIHOYATCIISIMU.
BO3MO)KH35[ NEpeErpyska I/I/I/UH/I KOPOTKO€ 3aMbIKaHUE MPUBEAET K OTKIFOYCHUIO ITOJAYH SJICKTPOIHEPTUH.

6. Tlopsiiok TEXHHYECKOTO 00CTY:KUBAHHS

6.1. HamomuHnanue

YacroTa U cofiep)kaHie Olepaniii TeXHHIECKOro 00CTy)KUBAHHS [IPUBEACHBI B IPOrpaMMe TEXHUYECKOTO 00CITyKUBAHHS.

Tem ne MEHEE, CIEAYET YTOYHHTH, YTO 3Ta IIporpamMmMa MOXKET MEHATHCA B 3aBUCUMOCTU OT yCJ'IOBI/Iﬁ paGOTBI reHepaTopHoi«’I YCTaHOBKH. TaK, €CIn
TE€HEpaTOpHas YCTaHOBKA IKCIUTYaTUPYETCs B TAXKEIIBIX YCIOBUAX, CJIEAYET COKPATUTh HHTEPBAJIBI MEXKAY OII€paAllUIMU.

YKaSaHHl:IS I/IHTepBaJ'lbl 06cny>1<1413a1—114ﬂ OTHOCSTCS TOJIBKO K FCHCpaTOprIM yCTaHOBKaM, B KOTOprX MCHOJ’Ib3y}OTCﬂ TOIIJIMBO M MacJjio, COOTBeTCTBy}OLL[l/IC
cneuudUKanusaM, TPUBEACHHBIM B JAHHON HHCTPYKLIUH.

6.2. TaGuuua o6c/ay:KNBaHUS

BBINOJIHANTE ONEpaly TEXHHYECKOTO Ipu xkaxaom Tlocne nepeix | 3 mMecsiua uiam 50 6 MecsI1IEB WU 12 mecsueB win
oOcmyxuBaHUs | HCTONb30BaHUK | 20 9acoB pabOTEI 4acoB 100 gacos 300 gacos
IIPY HACTYIUICHUU KXKIOI0
3 yKa3aHHBIX CPOKOB
UIEMEHT
MortopHoe macio IIpoBepbTe ypoBeHb .
3ameHuTe . .
Boznymsslii GpuiasTp IIpoBepbTe .
Ouwncrute o ()
TorumBHBI QUi bTp 3ameHure .
CBeua 3a)KHTraHus ITpoBepbTe - OUNCTHTE .
3a30p KJanaHoB IIposepbTe - o (¥)
oTperynupyire
TonnusHel# GuiILTP M Gak Ouncrute o (*)
OunCTKa FeHepPaTOPHOU yCTaHOBKU .
TormBonpoBog TIposepste (1pu Yepes kaxble qBa roja (*)
HEeoOXOAUMOCTHU 3aMEHHTE)
AKKyMyJATOpHas 6aTapest IIposepbTe .

IIpumeuanue: * DTy Onepanuio JODKEH BBIIOIHATE CHEMAINCT HAIleld KOMIIaHUI
(1): Ilpu ucroabp30BaHUM B YCIOBHSAX CHIILHOW 3albIJIGHHOCTH POU3BOUTE 00CIY)KMBaHUE BO3TYLIHOTO (QuiibTpa yaine.
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7. Onepanuyu TeXHHYECKOT0 00CTyKUBAHUSA

7.1. O4ncTKa BO3AYIIHOIO (huiibTpa (pucyHok B)

A Bo u30exaHne BO3ropaHHsl WIM B3pbIBa, HUKOTAA HE HCIONB3YHTE JUIT OYUCTKH SJIEMEHTOB BO3MYIIHOTO (hMiIbTpa OSH3WH WIH
JIEFKOBOCIUIAMEHSIIOIIUHCS PACTBOPHTED.

OnacHOCTb

OTKpoiTE IBOWHYIO JIBEPILY KOXKYXa.
Otcoeaunute 06a nepsxkarens (1) KpbIky (2) BO3IYIIHOTO (GUIIBTPa U CHUMHUTE KPBIIIKY.
H3Bnekute aneMeHT U3 neHomarepuana (3). TijaTensHo npoBepbTe, HET B HeM Pa3phIBOB M OTBEPCTHH. Eciy aieMeHT oBpekieH, 3aMeHHTE ero.

IIpomoiiTe 21eMeHT U3 IeHOMaTepuaa B TEIIOM PacTBOPE OBITOBOTO MOIOIIETO CPEICTBA M TIIATEIBHO MIPOIOIOIINTE, HIU IPOMOHTE B
HEBOCILIAMEHSIOIEMCS I TPYIHO BOCIUIAMEHSIOIEMCSI pacTBOpHTeNe. TIaTeIbHO IPOCYIIUTE IIEMEHT.

HpOHMTaﬁTC 3JIEMEHT YUMCTBIM MOTOPHBIM MAcCJIOM U OTOXXMMUTE U3JIMILIEK MacJia. Ecin B a11eMeHTe OCTaHETCsI CIMIIKOM MHOTO Macija, IIpyu nepBoM
3aIryCKe ABUTaTECIIb 6y)1eT JABIMUTD.

Ouucrure BHYTPEHHIOIO ITOBEPXHOCTH KPBIMIKUA U ACPKATEIIb MOIOIINM CPEACTBOM, 3aTEM YCTAaHOBUTE HA MECTO DJIEMEHT U3 IEHOMAaTEpHaia

O ® 00600

VYcTaHOBHTE Ha MECTO KPBILIKY QHIBTPA U 3aKPEIHUTE JePKATEIIMU, 3aTEM 3aKPOIiTe JIBEPILY KOKyXa.

7.2. 3ameHa TOILIMBHOTO GuiIbTpa (pucyHok D)

MOOJIM30CTH OTHS U UCKD.

i TomIuBo o4YeHb JIETKO BOCILIAMEHSETCS], a IIPH ONpeeIeHHBIX YCIOBUSIX OHO B3phiBoomacHo. He kypute u He nomyckaiiTe Haaudus
IMocne ycraHOBKH (pUIIBTpa, IpEXkK/e YeM 3aIyCKaTh TeHEPATOPHYIO YCTaHOBKY, yOeAUTECh B OTCYTCTBUH yTeUEK U B TOM, UTO B MECTe

OnacHoCTh PacHoJIOKEHUA YCTAHOBKUA OTCYTCTBYET IIPOJIUTOE TOIIIUBO.

OTKpoliTe ABEpIy KOXKyXa.
3akpoiire TorumBHbIi kpaH (1).
3arnoMHUTE HAaNpaBJIEHUE YCTAaHOBKH (QHUIBTPA.

OtcoequHuTe JBE 3aMIeNKH (2) KpeIUIeHNs TOILIMBHOTO (GuibTpa (3) Ha TpybompoBoae i cHUMHTE uibTp. CoOepuTe TOILIHBO B COOTBETCTBYIOIIYIO
€MKOCTb.

YcraHoBuTe Ha TPyOOIPOBO/] HOBBIN (PUIIBTP U 3aKPENUTE €ro MPH HOMOILH 32)KUMOB (IIPOBEPHTE YCTAHOBKY (DMIIBTpA IO CTPEJIKE).

Q0 000Q

OrtkpoiiTe TOIMBHEINA KpaH (1) 1 yOemutecs B OTCYTCTBHH yTEUEK, 3aTeM 3aKpPOHTE JBEpIy KOXKyXa.

7.3. ObcayskuBaHMe MYCKOBOH AKKYMYJISAITOPHOIi 0aTapen

Vcnone3yiiTe TONBKO HHCTPYMEHTBI, CHAOKEHHBIC H30JILHEH

i Hukorna He JepKUTe aKKyMYJIITOPHYIO OaTapero BOIU3H OTKPBITOrO OTHS
Hukorna He JONMHBalTe CEPHYIO KHCIOTY WIH HEAUCTHIIMPOBAHHYIO BOLY.

OnacHOCTb

OTKpoiiTe BEpLbI KOXKyXa H CHUIMHTE aKKyMYJIAITOPHYI0 Oatapero (cM. pouenypy B paszeine 7.4).

CHuMHTE IPOOKH aKKyMYJISITOPHOU OaTaper.

IIpoBepbTe ypOBEHB AIEKTPOIUTA U IIPH HEOOXOIMMOCTH JAOJIEHTE TOJIBKO JUCTHIIMPOBAHHYIO BOLLY.
IpoBepbTe 3aps/ GaTapew Py IOMOILU apEeOMETpa ISl KUCIIOTHI, ¥ NP HEOOXOAUMOCTH 3apsiauTe OaTapero.

3akpoiiTe MpoOKK U YCTAaHOBHTE HAa MECTO aKKyMYJISITOPHYIO Oatapero (CM. poleypy B paszaene 7.4).

Q00000

YbenuTech B IPaBUILHOCTH 3aTSHKKU COSAMHEHUH M OOILEH YMCTOTE, 3aTEM 3aKPOMTE JBEPLIBI KOXKYyXa.
IIpumeuyanue: 3aMEHUTE aKKyMYJSITOPHYIO OaTapero, eClId OHa He 3apshKaeTCsl HIIH CIHIIKOM OBICTPO pa3pshKaeTcs.

7.4. 3ameHna moTopHOro macja (pucynku A u C)

Jl1 6BICTPOro U HOJIHOTO CIIMBA MACNa BBIIOIHANTE 3Ty ONEpaIHIO Ha FOPsiYeM ABUraTee.

OTKpo¥iTe ABOIHYIO IBEpIlYy KOXKyXa.

OtBepHute BUHTSHI (1103. 1, puc. C) KiieMMbI “-”, a 3aTeM - KJIEeMMbI “+”.
Buumanue: He norepsiite raiiky, COOTBETCTBYIOIIE BUHTAM.

OtBepHute BUHTHI (1103. 2, puc. C) kperuienus Gpukcupyromei miactusl (1mo3. 3, puc. C), u cHUMUTE ee.

OtcoeauuuTe OTBOANIMHI HUTaHT (1103. 4, puc. C) M CHUMUTE aKKyMYJIATOpHYIO Oatapeto (1mo3. 17, puc. A).

CHuMHTE IPOOKY-IIYI TOPJIOBHHBI ISt 3aIIpaBKU Macia (1103. 3, puc. A) B IpoOKy CIMBHOTO OTBepcTHs (103. 4, puc. A), U cieliTe Macio B
TOJIXO/ISILIIY O €MKOCTb.

Io oxoHYaHMY CIIHBa 3aBEPHHUTE U 3aTSHUTE NPOOKY CIMBHOTO OTBEPCTHS (1103. 4, puc. A).
3aneiiTe B MacIIAHBIIH KapTep PeKOMEHI0BAHHOE MOTOPHOE MaclIo.
YcraHoBHUTE HA MECTO TMPOOKY-IIyT TOPJIOBUHBI IS 3alpaBKu Macia (103. 3, puc. A).

VGGHI/ITGCB B OTCYTCTBHUH YTEUEK Macja IOCJIE 3allpaBKU U BBITPUTE YUCTOM TpHHKOﬁ BCE€ CJIEABI Maclia.

80000 OO0O® OO

VYcraHOBHTE HAa MECTO aKKYMYJISATOPHYIO 0aTapero B Hopsiake, 0OpaTHOM MOPSAKY CHATHS (COSIHMHHUTE CHavYala KIeMMy “+7, a 3aTeM - Kiiemmy “-”),
3aTeM 3aKpOUTE JABEPIY KOXKyXa.

7.5. IIpoBepka BUHTOBBIX COeMHEHMIT
I[J'ISI TPEeAOTBPALICHUA HECYACTHOTO ClIy4asi MJIA MMOJIOMKH HCO6XO£[I/IM C)I(CI[HCBHbIﬁ TIHaTCJ'ILHBIﬁ KOHTPOJIb BCEX BUHTOBBIX COeZ[PIHeHI/Iﬁ.

o OCManHBaﬁTe TEHEPATOPHYIO YCTAHOBKY IIEPE] KaXKAbIM 3aITyCKOM U ITOCJIE Ka)KIA0T0 UCIIOJIB30BaHUS.

(2] ToarsruBaiiTe BUHTOBBIE COCMHEHUS, 3aTHKKA KOTOPBIX Ocinadia.
TIpumeuyanue: 3arspKka OONTOB TOJNOBKM OJIOKA IMJIMHAPOB JIOJDKHA BBINOJHATHCS crenuanuctoM. OOpaTurech K HalleMy pErHOHAIBHOMY
MPEACTABUTEIIO.
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7.6. IIpoBepka cBeuu 3a:xuranus (pucyHok E)

® © 00

OTkpoiiTe ABEpIbI KOXKYXa.

CHHMMUTE KOJITAYOK CO CBEYH 3)KUI'AHUS U [IPX MOMOIIHA CBEYHOI'O KJIF0OYa BBIBEPHUTE CBEYY.

OcMmotpuTe cBedy 3axuranus. CBedy 3aXUTaHHs ¢ H3HOIIEHHBIMH JIEKTPOJaMH, OILUIABICHHBIM MM OTCIAUBAIOIIMMCS H30IATOPOM, CIELyeT
yTuiau3upoBath. Ecin Bel OyneTe HCIoIb30BaTh CBEUy 3)KHI'aHMS Jajlee, OUHCTUTE ee MEeTANINYECKOM IEeTKOM.

C noMoIIbI0 KannOpPOBaHHOH TUIACTUHBI IPOBEPHTE 3a30p MEX/Ly 3JEKTPOJaMu CBeuH. 3a30p noinkeH coctaBiath 0,70-0,80 mm. [IpoBepbTe cocTosiHue
YIUIOTHUTEIBHOMN MIA0BI CBEUH 3aKHTAaHHUS M 3aBEPHUTE CBEUY BPYYHYIO, YTOOBI HE IIOBPEIUTH PE3b0y.

VYcTaHOBHB CBeUy 3a)KUraHHsl, JOBEPHUTE €€ PH IOMOIIM CBEYHOr0 KIIF0Ya, YTOOBI CXKATh 1Iaii0y, 3aTeM 3aKpoiiTe IBEepIy KOXKyXa.

Ipumeyanue: YcraHaBiuBas HOBYIO CBEdy, IOBEpHHTE €€ Ha 1/2 00opoTa, 4ToOBI CxKaTh IMIAi0y. YCTaHaBIMBas paHee UCIIOJIb30BABIIYIOCS CBEYY,
noBepHuTE ee Ha 1/8 —1/4 0bopoTa, yToOBI CKATh 11ai0y.

7.7.
o

OuncTKa reHepaTOPHOii YCTAHOBKH

yI[aHI/ITe IBUIb U T'PA3b BOKPYT BBIITYCKHOI'O KOJUJIEKTOPA U OUYUCTUTE TCHEPATOPHYIO YCTAaHOBKY TpﬁHKOﬁ n IJ.IeTKOﬁ (He PEKOMEHIYETCS MBITh €€ Cpreﬁ

BOJIbI, 3aIIPEIIACTCA UCII0Ib30BATh yCTpOﬁCTBa oga4vv BOJBI 110 BBICOKUM LlaBJ'ICHI/leM).

2]
©

8. XpaHeHHe reHepaTOPHOIi YCTAHOBKH

TmatensHO ounrCTUTE OTBEPCTHUA AJIs BIIYCKa U BBIITYCKA BO3yXa Ha ABUraTEJIC U T€HEPATOPE.

HpOBepLTe o0111ee COCTOsTHHE reHepaTopHoﬁ YCTaHOBKH U 3aMEHUTEC HEUCITPABHBIC JI€TAJIN.

Ecmm T€HEpaToOpHas yCTaHOBKA HE 6yI[CT OKCITYaTUPOBATHCA B TEUEHUE UIUTEIIBHOTO BPEMEHHU, €€ CIIEAYET CIICHHAIbHO IIOAIOTOBUTH K XPAaHECHHUIO.
Y6e)1prre<:b B TOM, YTO B 30HC€ XpaHCHUS HET M30BITKA MUK WK Bjard. Q4UCTHTE BHELTHHE IIOBEPXHOCTH reHepaTopHoﬁ YCTaHOBKH U HAHECUTE CPEACTBO

MIPOTHB PIKABYUHEL.

2]
©
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9.

JlBuratens He
3aIlyCKaeTCst

OTKpOWTE ABEPIBI KOXKYXA.
OTKpO¥iTE TOIUIMBHBIN KpaH | CJIEHTE TOIUIMBO B COOTBETCTBYIOIIYIO €MKOCTb.

3aMeHUTE MOTOPHOE MacIo.

BuoBb nosopaqm;aﬁ're BaJl ABUTaTElIA, IIOKa HE IIOYYBCTBYETE COIIPOTHUBIICHUE.

YCTpaHeHﬂe HE3HAYUTEC/IbHBIX HeﬂcﬂpaBHOCTeﬁ

Bo3MoxHBIE IPHUUYMHBI
Bo Bpems 3amycka reHepaToOpHasi yCTAaHOBKA HAXOIUTCS MOX
Harpys3Kou

W3Biekure CBCUy U 3ayieiTe B UIIMHIAP OKOJIO 15 mut Macijia; 3aT€M YCTaHOBUTE CBEYY Ha MECTO.

OuncTuTe reHepaToOpHYIO YCTAHOBKY, 3aKPOHTe ABEPIBI KOJKyXa U HOMECTHTE TeHepaTOPHYIO YCTAaHOBKY B YHCTOE CYX0€ MECTO.

Cnoco0 ycTpaHeHHs

Brikmounte Harpysky

HeckoibKo pa3 MOBEpHHUTE Ball ABUIATEIIs 110 YACOBOM CTPEJIKE, BCTABUB OTBEPTKY B KOXKYX IPUBOJIA, YTOOBI TIIATENIBHO PACIPEEIUTh MACIIO BHYTPU
LIIMHJPA, IOCIIE YeTO YCTAHOBHTE Ha MECTO CBEUY 3a)KHTaHU.

Henocrarousblil ypoBeHb TOILIMBA

Jloneiite TOMIMBO

IlepexphIT TOIIMBHBIN KpaH

OrtkpoliTe KpaH

3acopeH Wi ITPOTEKAET TOILIMBOIIPOBOJ

OTpeMOHTHUPYHTE TOIIMBOIIPOBOJ

3acopeH Bo3aylIHbIH GUIBTP

Ouuctute BO3AYIIHbINA GUIBTP

HBMI‘&TSJIL TJIOXHET

HeucnpaBHa AKKYMYJIATOpHast

B03MOXHbBIE€ TPUUUHBI
HeperBITI)I BCHTUJIAIITMOHHBIE OTBEPCTHUS

3apsInTe WK 3aMEHHUTE aKKyMYJSITOPHYIO Oatapero

Crniocob ycrpaHeHus

Ouucrure 3alMUTHBIC DJIEMEHTBI CUCTEMEI BITYCKa 1 BBIITyCKa BO3ayXa

He nopaercs
9IEKTPHUECKHH TOK

Bo3MorkHa neperpyska
B03MOKHBIE TPUYHHBI
BrIKJIFOUEH BBIKJIIOYATEN b

IIpoBepbTe HArpy3K
Crioco6 ycrpaHeHus
Brumounre BHIKIIIOYATENb

HewucnpaseH BbIKIIIOYaTeNlb

[IpoBepbTe M OTPEMOHTUPYHTE MIIM 3aMEHHUTE

HeuncnpaBHa po3eTka

[TpoBepbTe B OTPEMOHTHPYITE WIIH 3aMCHUTE

HewucnpaseH npoBoj NUTaHUS NIEKTPUYECKOr0 pudopa

3aMeHUTE NPOBOL

Cpaboran
[PEI0XPAHUTENb

Heucnpasen renepatop

Bo3MoxHBIE IPHUMHBI
HewucnpaBHo 000py10BaHKE WITK JIEKTPHYECKUI IPOBOJ

IIpoBepbTe U OTPEMOHTHPYHTE UM 3aMEHUTE
Cnocob ycTpaHeHHs
IIpoBepbTe U OTPEMOHTHPYHTE UM 3aMEHUTE

10. XapakTepuCTUKH

Monens Alizé 6000 E

Tun pBuraTens HONDA GX 390

MorHocts 50 'y (BT) 5600

Tok 230 V-243 A

Tun po3eTox 1 x 32 A 2 da3ssl + 3a3emuienue - EDC 2x10/16 A
BsIkirouaress [ .
YcrpoiicTBo 6€30MacHOCTH CUCTEMbI CMA3Ku °

Yposens 3BykoBoro nasienus, EDC (Lwa) 91

Macca, kr (6e3 ToruHBa) 130

Pasmepsr, [ x 11 x B, cm 78 x 59 x 75
PexoMeH10BaHHOE Maciio SAE 15W40

EMKocTb KapTepa JiBurarels,

1.1

PCKOMCHHOB&HHOC TOIIJIUBO

HestuinpoBaHHbli OSH3MH

EMKocTh TOIMBHOro 6aka, Ji

24

Cgeua

NGK BPRSES

®: cepuilHOe UCIIOTHEHUE
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11. Ceuenue npoBoaoB

ITonaBaemas Jm1Ha npoBo1oB
MOIIHOCTH (A) 0 — 50 meTpos 51 — 100 mMeTpoB 101 150 meTpon

6 1,5 Mmm® 1,5 Mmm? 2,5 MM>
8 1,5 mm’ 2,5 MM’ 4,0 mm’
10 2,5 um’ 4,0 mm’ 6,0 MM
12 2,5 MM® 6,0 MM? 10,0 mm?
16 2,5 MM’ 10,0 mm” 10,0 MM
18 4,0 mm’ 10,0 v 10,0 mm
24 4,0 mm” 10,0 Mm? 16,0 Mm*
26 6,0 MM’ 16,0 M 16,0 MM
28 6,0 MM° 16,0 Mmm® 16,0 Mmm?

12. YcioBus rapaHTHH

TapanTus - jehekThbl, Ha KOTOPbIE PACHPOCTPAHAETCS raPAHTHUS TAPAHTUMHBINA

IIponasen; o0s3yeTcst ycTpaHuTh Jt000e HapylieHHe B pabOTe YCTpOWCTBA, BhI3BaHHOE KOHCTpykuued, kauectBom | CEPTUDUKAT

MaTepHalloB WM H3TOTOBIICHHS ycTpoiicTBa. OOs3aTenbcTBa MpojaBlia HE PaCIpOCTPAHSIOTCS HA HEHCIPABHOCTH,
BEI3BaHHbIE MO0 MaTepHallaMy, PEJOCTaBICHHBIMU HOKYIIaTeNIeM, JIN00 NPHUMEHEHHOW UM KOHCTpyKnueil. ["apanTus
HE pacmpocTpaHseTcss Ha HEHCIPAaBHOCTU, OOBACHAIONIMECS HENPEeIBUACHHBIMH MM (HOPC-MaKOPHBIMU
00CTOSTEIbCTBAMY, a TAKXKE Ha 3aMEHYy HJIM PEMOHT BCIICJCTBHE ECTECTBEHHOIO H3HOCA 000pYyIOBaHUS, OBPEKICHHI
W aBapuil B pe3yibTaTe HEOPEKHOCTH, HENOCTATOYHOIO KOHTPOJII M OOCIY)KHBaHUS, WIA HENPaBHILHOIO
HCIIONIb30BaHUSI 3TOrO YCTpoiicTBa. ['apaHTHsl CTPOro OrpaHWYMBAaeTCs OECIUIATHOM 3aMEHOH WIM PEMOHTOM U
OTIpaBKOH ¢ 3aBoja JeTaneil ¢ AedexTamu, BBI3BaHHBIMH MAaTepHaloOM WM KOHCTpyKIHed. IlocTaBmmk He HeceT
OTBETCTBEHHOCTb 3a MPSAMbIE WIH KOCBEHHBIE [TOCIIEACTBUS HEUCIIPABHOCTH JIETAIIH.
JIuTenbHOCTD H 1aTa HaYa/ia FapaHTHU
JlanHOEe 00s3aTEIBCTBO, 3a HCKIIOUEHHEM O0CO0Oro yKa3aHHs, IIPUMEHSETCS TONbKO K HEJOCTaTKaM, KOTOpbIE
MIPOSIBUINCH B TIEPUOJL:

- 24 mecsiua i 150 yacoB pa®oThl (110 JOCTHKEHUH NEPBOTO M3 YKa3aHHBIX CPOKOB) IPH MCIIOJIb30BAHUH

yacTHBIM JHI0M (kacaercs cepuit OPEN u SILENT).
- 12 mecsmeB mwmm 1000 gacoB paboThl (II0 JOCTHKEHWHM IIEPBOTO U3 YKa3aHHBIX CPOKOB) IIPU
po¢hecCHOHANPHOM HCTIONb30BaHHUH.

OPUMEYAHUE "Mcnonp30BaHHE YaCTHBIM JIMLOM'" O3HA4YaeT MEPHOJMYECKOE HCIOJIb30BaHHE MOTpEOUTENeM s
JINYHBIX JIOMALIHUX LIeNel.
Cpok JiedcTBHSl TapaHTHH HMCUHCIAETCS OT AaThl MHCHMEHHOTO yBEJOMJIEHHs HpOJABLA IOKyNaTeJeM O TOM, 4TO
obopynoBaHHe IOCTYIHMIO B €ro pacmopsbkenue. Ecnm oTmpaBka 3ajepikuBaeTcsi, CpOK AEHCTBUS TapaHTHU
[poJUIeBAETCS Ha BpeMs 3a/I€PKKH.
Bo3memenue yimepba
OTBETCTBEHHOCTh CTPOr0 OTpaHHYEHA IIePEUHCIICHHBIME BBIIIE 00s3aTeIbCTBAMHU, U CIIEIHAILHO OTOBAPHUBAETCS, YTO
MpoJaBel He MOXKeT OBITh IPHBJICUESH K BO3MEIIECHHIO OKYIATENI0 KaKoro-1moo ymepoa, HarpuMep, IPH HECIACTHOM
cllydae, HAaHECEHHH yIepda HMYIIECTBY, HE OTHOCAIIEMYCS K JIOTOBOPY, WIIH YITyIIEHHOH BHIroJie. Y CIIOBHS rapaHTHU
PACIIPOCTPAHSIOTCS TOJIBKO Ha IEPBOTO IMOKYNATEIs U He MOTYT OBITH ITepeJaHbl HOCIeLyIOIIM OKYIIaTesIM.
CrpaxoBaHue 1epcoHana
IIpun HecyacTHBIX cCilyyasix, NPOM3OIIEIIINX B JIOOOH MOMEHT M IO J00OH NPHYMHE, OTBETCTBEHHOCTBH IPOJaBLA
CTPOTO OTPaHUYEHA eT0 COOCTBEHHBIM IIEPCOHANIOM H 000PYIOBaHUEM.
NMPUMEYAHMUE JlroOble 3aka3sl, NepefaHHble B NHCBMEHHON WIM yCTHOIH ¢dopMme, a Takke NPUHATHE HAIIUX
HPEIOKEHHIA, 03HAYAIOT TaKKe 6e3yCIIOBHOE NMPHHATHE HAIINX YCIOBUH MPOAAK.
Pacxo/pl O JOCTaBKE Ha 3aBOJ IS TAPAHTHHHOTO OOCIY>KHBAHUSI JISKAT HA OTBETCTBEHHOCTH KJIHEHTA.

Ha HmxeykazaHHYIO
TeHEPAaTOPHYIO YCTAHOBKY:

Howmep renepatopHoii ycTaHOBKU:

Howmep nsuratens:

PacmpoCTpaHseTCs FapaHTHs,
HAYHHasl C JaThl TOCTABKH.

AT'EHT:

TlevaTs u moanUChH

13. lexsapanust coorBercTBUst HopmMam EC

Ms1, Komnanust SDMO, pacnionoskeHHast o aapecy: 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, 3asBisieM 110J] Hallly OTBETCTBEHHOCTb,
4TO reHepaTopHble ycTaHoBKHU THIA «Alizé 6000 E» oTBeuaroT TpeboBanusiM aupekTuB EC, 1elCTBYIONIMX HA MOMEHT UX M3TOTOBJICHUS:

- JupekrtrBa oTHOCcUTENbHO MatuH 98/37/EDC ot 22 utonst 1998.

- JIupeKTHBa OTHOCHTEIEHO JIEKTPO0OOpyJoBaHMs HU3KOTo HanpspkeHus 73/23/EDC ot 19 mronst 1973 ¢ M3MEHEHHIMH, BHECCHHBIMH TUPEKTHBOI

93/68/EDC ot 22 utons 1993.
- Hupexruba 2000/14/ESC ot 08.05.2000 0OTHOCUTENBHO 3BYKOBOT'O U3JIyYEHHS B OKPYKAIOLILYIO Cpey.

- JIupeKTHBa OTHOCHTENBHO dJIEKTpOMarHuTHOU coBmectuMoctu 89/336/EDC ot 3 mast 1989 ¢ n3ameHeHnsIMHU, BHECEHHBIMHU JUpeKTHBOI 92/31/EDC
ot 28 anpenst 1992 u qupextuBoit 93/68/EDC ot 22 uronst 1993, a Taxoke COOTBETCTBYIOT CIACSAYIOIINM CTaHIAPTAM M HOPMATHBHBIM TOKYMEHTaM:

o  ENI2601/EN1679-1/EN 60204-1
o  IEC 34.1/EN 60034-1
o  EN50081-2/EN 50082-2.

03/2004
G. Le Gall
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Innehall
1. Inledning 7. Underhallsmetod
2. Allmént 8. Forvaring av aggregatet
3. Foreberedelser innan aggregatet tas i bruk 9. Felsokning av sma fel
4. Anvéndning 10. Karakteristika
5. Skyddsutrustning (i forekommande fall, se tabell med 11. Kabeloversikt
karakteristika) 12. Garantiklausul
6. Underhallsprogram 13. EG-forsékran om dverensstdmmelse

1. Inledning

1.1. Rekommendationer
Tack for att du har valt ett av vara generatoraggregat. Du bor noggrant ldsa igenom handboken och alltid folja de sakerhetsforeskrifter och anvisningar om
anvindning och underhéll som géller for generatoraggregatet.

Handboken innehéller den tekniska information som fanns att tillga vid handbokens tryckning. Eftersom vi dr angeldgna om att hela tiden forbattra vara
rodukters kvalitet kan informationen komma att dndras utan foregdende meddelande.

Vi vill veta vad du tycker!

Handboken uppdateras 16pande. Vi vill veta vad du tycker; det hjélper oss att utveckla handboken sa att den blir sé bra som mojligt.
Om du vill tala om vad du tycker och har forslag pa férandringar kan du kontakta oss pé foljande sétt:

- via fax: service for teknisk dokumentation, nummer +33 (0)2 98 41 16 12

- via e-post: doctech@sdmo.com

1.2. Forklaring av bilder och anvisningar pa aggregatet
AN A ER P31-02A@
Fara Varning! Risk for (@)
elektriska stotar s
@& A=
Jord Varning, risk for OBS! Generatoraggregaten levereras utan olja. Kontrollera alltid oljenivén innan aggregatet
brinnskador startas.

1 - Obs! Se den dokumentation som levereras med generatoraggregatet
2 - Varning! Giftiga avgasutslidpp. Far ej anvéndas i slutna eller déligt ventilerade utrymmen.
3 - Sting av motorn innan du fyller pa bréinsle

A = Aggregatmodell o G = Skyddsklass
B = Effekt TADE I8 FRANCE H = Aggregatets akustiska effekt
C = Spiinning e i 1= Aggregatets jord

KW 0 | Volt;230

D = Stromstyrka © ® J =Referensnorm
E = Stromfrekvens @' CE W30 | CosPhiT | Bids K = Serienummer
F = Effektfaktor ®l ®|

LWA Masse 8528-8 Classe B

99 dB Weight MCng @
®

N® - 04/2003-33658565-031 ®

Exempel pa identifieringsbricka

1.3. Sékerhetsanvisningar och sikerhetsforeskrifter

A Starta aldrig generatoraggregatet utan att ha satt dit alla skyddsképor och sténgt alla atkomstluckor.
Ta aldrig bort skyddskdporna och dppna aldrig dtkomstluckorna nér generatoraggregatet &r i funktion.

Fara
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1.3.1 Varningar

Handboken kan innehélla flera olika varningsmeddelanden.

A Den hir symbolen innebér omedelbar livsfara eller hilsorisk for berdrda personer. Om den hédr anvisningen inte f6ljs kan det fa
allvarliga foljder for berérda personers liv och hilsa.
Fara
A Den hir symbolen pdminner om riskerna for berérda personers liv och hélsa. Om den hér anvisningen inte foljs kan det f4 allvarliga
foljder for berdrda personers liv och hilsa.
Varning
A Den hér symbolen anger att en situation innebér fara.
Om anvisningen inte foljs kan det leda till att berdrda personer far lattare skador eller att 6vrig utrustning forstors.
OBS!
1.3.2 Allmént

Att folja underhallsintervallet tillhor de grundlaggande sikerhetsdtgdrderna (se underhallstabell). Forsok aldrig att utfora reparationer eller underhéll pa egen
hand om du saknar erfarenhet och/eller nédvéndiga verktyg.

Kontrollera att generatoraggregatets delar ar i gott skick och skaffa dig en god 6verblick 6ver hur aggregatet anvands. Hantera aggregatet varsamt och se till att
det utrymme dér det ska sta har forberetts for detta.

A Innan du borjar anvinda aggregatet dr det viktigt att du vet hur du sténger av det direkt och helt och hallet behérskar samtliga styr- och
mandverdon.

Varning

Lat aldrig ndgon som inte har fatt nddvéndig information om hur aggregatet anvinds skota aggregatet.

Lat aldrig barn komma néra aggregatet, inte ens ndr det dr avstingt. Undvik att anvinda aggregatet nir det finns djur i ndrheten (de kan bli stressade, ridda
etc.).

Starta aldrig motorn utan luftfilter eller avgassystem.

Byt aldrig plats pa batteriernas plus- och minuspoler nar du sitter dit batterierna (i forekommande fall). En sadan vaxling kan medfora allvarliga skador pa den
elektriska utrustningen.

Téck aldrig over generatoraggregatet nar det anvénds eller nyss har sténgts av (vénta tills motorn har svalnat).

Olja aldrig in generatoraggregatet for att skydda det mot rost. Vissa oljor ar lattantandliga. Dessutom kan de vara farliga att andas in.

Folj alltid gillande lokala bestimmelser om hur generatoraggregat ska anvéndas.

1.3.3 Forebyggande atgirder mot elektriska stotar

A Nir generatoraggregaten anvinds producerar de elektrisk strom.
Jordanslut generatoraggregatet varje gang det anvénds for att skydda dig mot elektriska stotar.

Fara

Ta aldrig i oskyddade kablar eller frankopplade anslutningar.

Ta aldrig i generatoraggregatet med fuktiga hénder eller nér du dr vat om fotterna.

Spruta aldrig vatten eller annan vétska pa utrustningen och utsétt den aldrig for déalig védderlek, stéll den inte heller pa en vat eller fuktig yta. Se alltid till att
elkablar och anslutningar &r i gott skick.

Anviénd aldrig defekt utrustning eftersom det kan orsaka stotar eller skada utrustningen.

Se till att ha en jordfelsbrytare mellan generatoraggregatet och utrustningen om den eller de kablar som anvénds &r langre &n 1 meter.

Anvind bojliga och téliga kablar med gummiholje enligt IEC 60245-4, eller motsvarande kablar.

Anslut inte generatoraggregatet till andra stromkéllor, till exempel det allménna elnitet. I specialfall, nér ett befintligt elnét planeras att anvindas, far endast
kvalificerade elektriker uppritta anslutningen och de maste ta hinsyn till utrustningens olika funktioner, beroende pa om det &r det allménna elnitet eller
generatoraggregatet som anvénds.

Strombrytare som é&r speciellt anpassade for generatoraggregatet skyddar mot elektriska stotar. Om strombrytarna maste bytas maste de erséttas av likvérdiga
strombrytare, d.v.s. med nominella varden och identiska egenskaper.

1.3.4 Forebyggande atgiirder mot eldsvada

A Avlédgsna allt som &r lattanténdligt och explosionsfarligt (bensin, olja, tyg etc.) ndr aggregatet &r i funktion.
Motorn far inte vara igdng nér det finns explosiva medel i nirheten. Det finns risk att gnistor bildas eftersom inte alla elektroniska och

mekaniska delar dr skyddade.
Fara

1.3.5 Forebyggande atgérder mot avgaser

A Utsléppet dr mycket giftigt eftersom det innehaller koloxid. Koloxid kan vara dodligt om den koncentrerade halten i inandningsluften &r
alltfor hog.
Dirfor ska generatoraggregatet alltid anvindas i en vélventilerad lokal dér det inte finns risk for att gas samlas.

Fara

Bra ventilation krdvs for att generatoraggregatet ska fungera ordentligt. Annars gér motorn for fort pa for hog temperatur, vilket kan orsaka olyckor eller skada
omgivande utrustning och féremal. Om aggregatet maste startas inomhus, se till att ventilationen ar tillrdcklig sa att inte personer eller djur tar skada.
Utsléppets utsug maste vara utomhus.
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1.3.6 Briinslepafyllning

A Brénslet ar extremt ldttantandligt och brénsleangorna explosiva. Det dr forbjudet att roka eller anvanda nagot som kan orsaka lagor eller
gnistor nér tanken fylls pa.
Nar tanken fylls pd maste motorn vara avstéingd. Gor rent och ta bort alla spar av bransle med en ren trasa.

Fara

Stall alltid generatoraggregatet pa en jimn yta, plan och horisontell, for att forhindra att brinslet i tanken l4cker ut pa motorn. Oljeprodukter ska forvaras och
anvindas i enlighet med géllande lag. Sting alltid branslekranen (i férekommande fall) nér du fyller pa brénsle. Fyll pa tanken med hjélp av en tratt och var
forsiktig sé att du inte spiller ut bréanslet. Nar tanken ar pafylld skruvar du pé brénsletankens lock. Fyll aldrig pa brénsle nér generatoraggregatet ar igang eller
fortfarande &r varmt.

1.3.7 Forebyggande atgéirder mot brinnskador

A Ta aldrig i motorn eller avgassystemets ljudddmpare nér generatoraggregatet &r igang eller nyss har stangts av.

Varning

Varm olja ger briannskador, undvik dérfor hudkontakt. Se till att systemet inte ldngre dr igdng innan du gor ingrepp i det. Man fér aldrig starta eller dra runt
motorn nér oljepafyllningspluggen &r borttagen eftersom det finns risk for att olja sprutar ut.

1.3.8 Forsiktighetsatgirder vid batterianviindning

A Placera aldrig batteriet néra eld eller 1dga.
Anvind endast isolerade verktyg.

Anvind aldrig svavelsyra eller surt vatten for att aterstélla elektrolytnivan.

Fara

1.3.9 Miljohéinsyn

Tom eller héll aldrig motorolja direkt pd marken, utan anvind en anpassad behallare. Undvik i sé stor utstrickning som mojligt att viggar eller annan
utrustning bildar eko eftersom detta okar ljudvolymen. Om ljudddmparen i generatoraggregatets avgassystem inte har nagot gnistgaller och det behdver
anvindas i skogiga eller buskbevixta omraden eller i grasbevuxen obrukad terring maste du vara mycket forsiktig och se till att inte gnistor orsakar brand (rdj
upp ett tillrackligt stort omrade dar du ténker stélla generatoraggregatet).

1.3.10 Se upp for rorliga delar

A Ga aldrig i ndarheten av rorliga delar om du har 16st sittande kldder eller langt har och inget harnét. Forsok inte att stanna, sakta farten
eller blockera en rorlig del nar den ar igang.

Varning

1.3.11 Generatoraggregatets kapacitet (6verbelastning)

Overskrid aldrig kapaciteten for generatoraggregatets nominella prestanda (stromstyrka och/eller effekt) nir det anviinds kontinuerligt. Rikna ut hur hog
prestanda som behdvs for den elektriska utrustningen (i watt) innan generatoraggregatet ansluts och tas i bruk. Forbrukningen finns oftast angiven pa
tillverkningsskylten som sitter pa lamporna, de elektriska apparaterna, motorerna etc. Den totala forbrukningen hos de apparater som anvénds bor inte pa en
och samma gang dverstiga aggregatets nominella prestanda.

1.3.12 Anviindningsvillkor

Generatoraggregatens prestanda dr framtagna i enlighet med ISO 3046-1:

+27 °C, 100 m &ver havet, med en luftfuktighet pa 60 %, eller

+20 °C, 300 m &ver havet, med en luftfuktighet pa 60 %.

Generatoraggregatens prestanda sjunker cirka 4 % varje gang temperaturen hojs 10°C och/eller cirka 1 % varje gdng hojden 6kar med 100 m.

2. Allmiint

2.1. Beskrivning av aggregatet (bild A)

Timmaétare (mérkt 1) Motor (mérkt 7) Briénslefilter (mérkt 13)
Brénsletankens plugg (mirkt 2) Ljuddédmpare (mirkt 8) Brénsleventil (mérkt 14)
Oljepafyllningsplugg/oljemétsticka (mérkta 3) Luftfilter (mérkt 9) Startmotor (maérkt 15)
Oljetdmningsplugg (mérkt 4) Motorkontakt (mérkt 10) Strombrytare (mérkt 16)
Jordanslutning (mérkt 5) Belysning insteg (mérkt 11) Batteri (méarkt 17)

Sakring timmétare + belysning insteg (mérkt 6) Eluttag (mérkta 12) Lagringskarl for elektrolyt (mérkt 18)

3. Foreberedelser innan aggregatet tas i bruk

3.1. Driftséttning av startbatteri (bild A)

A Placera aldrig batteriet néra eld eller laga.
Anvind endast isolerade verktyg.

Anvind aldrig svavelsyra eller surt vatten for att aterstilla elektrolytnivan.

Fara

Sitt igang batteriet 20 minuter innan du forsoker starta aggregatet. Minimispanning: 8 V for ett 12 V batteri
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O Tabort tatningspluggarna.
(2] Fyll pé elektrolyt (maxniva: 10 till 15 mn ovanfor brickorna) och sitt dit titningspluggarna.
Obs! Elektrolyten forvaras i ett kérl (18) under aggregatet.
©  Lit batteriet vila i 30 minuter. Justera nivan med elektrolyt.
Anvisning: Kontrollera elektrolytnivderna med hjélp av en ren tristicka.
O Kontrollera batteriets laddning med hjélp av en syraprovare.
©  Mit koncentrationen (1as av syraprovaren) och jamfor virdet med tabellen nedan.
@ Foratt fa fram en genomsnittlig koncentration av elektrolyt adderar du syraprovarens vérden och delar dem med antalet uppmatta vérden.
@ Detta virde visar batteriets laddningsstatus. Ladda det vid behov.
Koncentration Laddningsprocent
1,26 100 %
1,23 75 %
1,20 50 %
1,17 25 %
3.2. Oljenivikontroll (bild A)
A Kontrollera alltid motorns oljeniva innan aggregatet startas

Vid kontrollen, liksom vid pafyllningen, ska aggregatet sta pa en horisontell yta.
Oppna den dubbla kappluckan.
Ta bort enheten plugg-métsticka (3) och torka av métstickan.

For in métstickan i pafyllningsroret.

Fyll pa oljetraget sa mycket som mojligt med hjélp av en tratt.
For pluggen sé langt in som det gar i pafyllningsroret.

(1]
(2]
©
O Goren okulédrbesiktning av nivan och fyll pa vid behov.
(5]
(6]
@ Kontrollera att det inte forekommer liickor.

(8]

Torka bort 6verflodig olja med en ren trasa och sting sedan kappluckan.

3.3. Brinslenivikontroll (bild A)

Det ér forbjudet att roka, anvéinda 6ppen laga eller astadkomma gnistor i nérheten av de platser dér bréinslet fylls p& och forvaras.

Sting av motorn innan du fyller pa brinsle och se till att du befinner dig pa en vélventilerad plats.
A Anvind endast rent brinsle utan forekomst av vatten.

Fyll inte pé for mycket brénsle i tanken (det ska inte finnas brénsle i pafyllningsroret).

Fara Kontrollera att tanklocket &r ordentligt stingt nér du har fyllt pa brinsle.

Var forsiktig sé att du inte spiller ut brénsle nér du fyller pa tanken.

Om du har spillt ut brinsle, se till att det har torkat och att &ngorna har avdunstat innan du startar generatoraggregatet.

Kontrollera brénslenivdn med pafyllningsindikatorn ”E/F” som sitter bredvid pluggen (2) och fyll pa mer om det behovs:
©  Lossa brinsletankens plugg (2).

(2] Fyll pa tanken med hjélp av en tratt, var forsiktig sa att du inte spiller ut bréinsle.

©  Skruva it brinsletankens lock.

3.4. Kontroll av startbatteri

A Placera aldrig batteriet néra eld eller laga.
Anvind endast isolerade verktyg.

Anvind aldrig svavelsyra eller surt vatten for att aterstélla elektrolytnivén.

Fara

© Kontrollera att batteriets minuspol dr korrekt ansluten till kretsen.

3.5. Aggregatets jordanslutning
Jordanslut aggregatet med en koppartrad pa 10 mm’ fist pa aggregatets jordanslutning och pa ett jordspett av galvaniserat stal som ar nedgrivt 1 meter i
marken. Tack vare jordningen avleds den statiska elektricitet som elmaskinerna genererar.

3.6. Placering

Placera generatoraggregatet pa en plan, horisontell och tillrickligt motstandskraftig yta s& att inte aggregatet fastnar (aggregatet bor inte luta mer &n 10° at
négot hall).

Vilj en ren, vilventilerad plats skyddad fran daligt vdder och se till att det finns olja och bensin for pafyllning i narheten av den plats dar aggregatet anvénds,
men héll ett visst sékerhetsavstand.
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4. Anvindning

W
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o

9000Q:

. Igangsittning (bild A)
Kontrollera brénslenivan med indikatorn ”E/F” som sitter bredvid brénsletankens plugg (2).
Oppna kappluckorna och kontrollera oljenivin med enheten plugg-mitsticka (3) .
Oppna brinslekranen (14) genom att skruva loss reglaget och sting sedan luckorna.
Dra ut startsnoret (15) hela viagen (kall motor).

Vrid tindningsnyckeln (10) till startléget tills motorn startar och sldpp sedan nyckeln.
Obs! Om motorn inte startar inom 5 sekunder avbryter du férsoket och véntar i 10 sekunder innan du forsoker igen.

Q

Sténg kappluckorna.

4.2. Funktion (bild A)
Nar motortemperaturen borjar stiga drar du stegvis i startsnoret (15).
Gor foljande nér aggregatets hastighet har stabiliserats (3 min):

O Kontrollera att strombrytarna (16) ar aktiverade.
(2] Koppla ihop aggregatets han- och honkontakter.

4.3. Stopp (bild A)

Nir aggregatet har stéingts av fortsdtter motorn att avge vérme trots att den &r avsténgd.
Se till att generatoraggregatet ventileras tillrdckligt nér det har sténgts av.
Om du behover nddstanna generatoraggregatet stiller du motorkontakten pa O.

A

Varning

o Koppla ifrdn anslutningarna och lat motorn ga obelastad i 1 eller 2 min.
@ Placera tandningsnyckeln (10) i laget O, da stannar aggregatet.
(3] Oppna kappluckan, sting brinslekranen(14) och sting sedan luckan igen.

5. Skyddsutrustning (i forekommande fall, se tabell med karakteristika)

5.1. Oljekontroll
Det hir skyddet har utvecklats for att forebygga att motorn skadas pa grund av att det finns for lite olja i oljetraget. Motorn stannar automatiskt. Om motorn
stannar och inte startar igen, kontrollera motorns oljeniva innan du borjar leta efter andra fel.

5.2. Strombrytare
Aggregatets elektriska krets skyddas av flera termiska magnetstrombrytare. Vid eventuell 6verspanning och/eller kortslutning avbryts eldistributionen.

6. Underhallsprogram

6.1. Nodvindig piminnelse

Underhallsintervallerna och de atgirder som ska vidtas beskrivs i underhallsprogrammet. Det bor understrykas att programmet avgors av i vilken miljo
generatoraggregatet anviands. Om generatoraggregatet alltsa anvénds under stringa forhallanden bor underhéllsintervallerna mellan atgarderna kortas.
Underhallsintervallen giller endast aggregat som gar pa brénsle och olja som Gverensstimmer med beskrivningarna i det har haftet.

6.2. Underhallstabell

Utfor underhéllsatgdrderna | Vid anvdndning | Efter de forsta 20 | 3 manader eller | 6 manader eller 1 ar eller 300
efter det villkor timmarna 50 timmar 100 timmar timmar
som uppfylls forst
Del
Motorolja Kontrollera nivan .
Byt . .
Luftfilter Kontrollera .
Rengor e (1)
Brénslefilter Byt .
Téndstift Kontrollera — reng6r .
Ventilspel Kontrollera — justera o (%)
Brinsletank Rengor o ()
Rengoring av generatoraggregatet .
Brénsleslang Kontrollera (byt om det Vartannat ar (*)
behdvs)
Batteri Kontrollera .

Obs! * Den hir atgérden ska utforas av ndgon av vara aterforséljare.
(1): Gor underhall pa luftfiltret oftare nér aggregatet anvéinds i dammig miljo.
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7. Underhallsmetod

7.1. Rengoring av luftfilter (bild B)

A Anvind aldrig bensin eller 16sningsmedel med ldg antindningstemperatur for att gora rent luftfiltrets delar, det kan leda till brand eller
explosion.

Fara

Oppna den dubbla kappluckan.
Ta bort de bada klammorna (1) som héller luftfiltrets lock (2) pa plats och ta sedan bort locket.
For skumdelen (3) at sidan. Kontrollera noga att den inte &r skadad och att det inte &r hal i den . Byt ut den om den &r skadad.

Rengor delen med vanligt rengdringsmedel och varmt vatten och skolj den ordentligt eller rengér den med ett icke-lattanténdligt 16sningsmedel. Lat
delen torka helt och hallet.

Doppa delen i ren motorolja och vrid ur 6verflodig olja. Motorn kommer att ryka forsta gdngen den startas om det &r for mycket olja i gummidelen.

Rengor lockets insida och stodet med ett rengdringsmedel och sitt sedan tillbaka gummidelen

OO0 000e

Satt tillbaka filterlocket och kontrollera att den sitter fast med klammorna. Sting sedan trappluckan.

7.2. Byte av brinslefiltret (bild D)

A Brénsle dr en oerhort lattantdndlig substans som under vissa omsténdigheter kan vara explosivt. Ténk pa att inte roka eller anvanda
ndgot som kan orsaka lagor eller gnistor i ndrheten av brénslet.

5 Niér du har satt tillbaka filtret, kontrollera att det inte lacker och se till att omradet &r torrt innan du startar generatoraggregatet.
ara

Oppna kappluckan.

Sténg brénslekranen (1)

Notera filtrets monteringsriktning.

Lossa de bade clipsen (2) som féster brinslefiltret (3) pa slangarna och ta bort filtret. Samla upp brénslet i ett [ampligt kérl.

Sitt dit ett nytt filter pa slangarna och kontrollera att det 4r ordentligt fast med clipsen (se efter att monteringsriktningen &r korrekt).

Q00000

Oppna briinslekranen (1) och kontrollera att det inte forekommer nagot lickage. Sting sedan kappluckan.

X
[

. Underhall av startbatteri

A Placera aldrig batteriet néra eld eller laga.
Anvind endast isolerade verktyg.

Anvind aldrig svavelsyra eller surt vatten for att dterstilla elektrolytnivan.

Fara

Oppna kappluckorna och ta bort batteriet (metod finns beskriven i stycke 7.4).

Ta bort batteripluggarna.

Kontrollera elektrolytnivén och fyll vid behov p& med destillerat vatten (enbart).

Kontrollera batteriladdningen med hjilp av en syraprovare och ladda batteriet om det behovs.
Sitt tillbaka pluggarna och sedan batteriet (metoden finns beskriven i stycke 7.4).

Q0000

Kontrollera att anslutningarna 4r korrekt dtdragna och att allt &r rent. Stéing sedan kappluckorna.

Obs! Byt batteriet om det inte laddas eller om laddningen sjunker for snabbt.

7.4. Byte av motorolja (bild A och C)

Tom oljan nér motorn fortfarande &r varm sa att oljan snabbt rinner ut helt och héllet.
Oppna den dubbla kappluckan.

Lossa anslutningsskruvarna (mérkta 1, bild C) pa polen “-” och sedan pé polen “+”.
Obs! Rubba inte de muttrar som hér samman med skruvarna.

Lossa fastskruvarna (mérkta 2, bild C) till fastplattan (méarkt 3, bild C) och ta bort plattan.

Koppla ifrdn evakueringsroret (mérkt 4, bild C) och ta sedan bort batteriet (mérkt 17, bild A).

Ta bort enheten péfyllningsplugg-matsticka (mérkt 3, bild A) och avtappningspluggen (mérkt 4, bild A) och tom ut oljan i ett lampligt karl.
Nar det &r klart skruvar du ater i och drar &t avtappningspluggen (mérkt 4, bild A).

Fyll p4 motorns oljebehallare med olja av rekommenderad typ.

Sitt dit enheten péafyllningsplugg-matsticka (mérkt 3, bild A).

Kontrollera att det inte licker ut olja efter pafyllningen och torka upp eventuella oljespar med en ren trasa.

80000 ® OO

Sitt tillbaka batteriet i motsatt ordning mot borttagningen (anslut forst polen “+” och sedan “-”) och sting sedan kappluckan.

7.5. Kontroll av bultar, muttrar och skruvar
Man maéste noggrant kontrollera alla bultar, muttrar och skruvar dagligen for att undvika att olyckor intréffar eller fel uppstar.

© Kontrollera alltid hela generatoraggregatet innan det startas och varje gang det har anviénts.

®  Skruva it alla skruvar som skulle kunna lossa.
Anm.: Topplockets bultar maste dras at av en specialist. Kontakta var lokala aterforséljare.
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. Kontroll av tindstiftet (bild E)
Oppna kappluckorna.
Ta bort téndstiftets hylsa och ta bort tandstiftet med hjélp av en tandstiftsnyckel.

Gor en okuldrbesiktning av tandstiftet och sldng det om elektroderna dr utslitna eller om isoleringen é&r trasig eller bortskavd. Rengor stiftet med en
metallborste om det ska dteranvindas.

|
=)

Gor en okuldrbedomning av avstandet mellan elektroderna med hjdlp av ett bladmatt. Avstandet ska vara mellan 0,70 och 0,80 mm. Kontrollera att
tandstiftets tatningsbrickor &r i gott skick och skruva fast stiftet for hand sa att inte gingorna skadas.

® © 000Q:

Niér du har satt tillbaka stiftet drar du at det med hjélp av en téndstiftsnyckel s att brickan trycks ihop. Stédng sedan kappluckan igen.
Obs! Nir du sitter dit ett nytt tandstift, dra &t det ett halvt varv extra sa att brickan trycks ihop. Nér du sétter dit ett gammalt téndstift, dra at ett 1/8 —1/4
varv extra sé att brickan trycks ihop.

7.7. Rengoring av aggregatet

© Ta bort allt damm och smuts runt avgassystemet och rengor aggregatet med hjélp av en trasa och en borste (vi reckommenderar inte att du anvénder en
vattenstrale och absolut inte en hogtryckstvitt).

O Gor forsiktigt rent motorns och generatorns luftintag och luftutblés.
© Kontrollera aggregatets skick och byt de delar som ar defekta i forekommande fall.

8. Forvaring av aggregatet

For generatoraggregat som inte ska anvéndas pa en ldngre tid méste sirskilda dtgérder vidtas for att de ska bevaras ordentligt. Se till att forvaringsutrymmet
inte dr dammigt eller fuktigt. Gor rent generatoraggregatet utvandigt och stryk pa rostskydd.

Oppna kappluckorna.

Oppna brinslekranen och tom ut brénslet i en limplig behallare.

Byt motorolja.

Ta bort téndstiftet och héll cirka 15 ml olja i cylindern och sétt tillbaka tandstiftet.

Vrid motorn flera gdnger medsols med hjdlp av en skruvmejsel sé att oljan sprids i cylindern och sitt sedan tillbaka tandstiftet.
Vrid motorn igen tills det tar emot.

Q00000 e

Rengor generatoraggregatet och sting sedan kappluckorna igen. Placera aggregatet pa en ren och torr plats.

9. Felsokning av sma fel

Téankbara orsaker Justeringsétgérder

Generatoraggregatet var belastat ndr motorn startades Avlasta aggregatet
Otillracklig brinsle Fyll pa brénsle
Motorn startar inte | Stangd brinslekran Oppna ventilen
Tilltdppt eller lickande brénslematning Aterstill systemet
Tilltéappt luftfilter Gor rent luftfiltret

Felaktigt batteri Ladda upp eller byt batteriet

Téankbara orsaker Justeringsatgérder

Motorn stannar Oppen ventilation tilltippt Rengor de indtgdende och utdtgdende skydden
Mojlig dverbelastning Kontrollera belastningen
Ténkbara orsaker
Frénslagen strombrytare Slé pa strombrytaren
Elstrdm saknas Defekt strombrytare Kontrollera, reparera eller byt
Defekt honkontakt Kontrollera, reparera eller byt
Utrustningens matningskabel defekt Byt kabel
Defekt generator Kontrollera, reparera eller byt
Téankbara orsaker Justeringsatgérder
Strombrytaren slas | Defekt utrustning eller kabel Kontrollera, reparera eller byt

av

10. Karakteristika

Modell Aliz¢ 6000 E

Motortyp HONDA GX 390

Effekt 50 Hz (Watt) 5600

Strom 230V-243 A

Typer av uttag 1 x 32 A 2-fas + jordat CEE 2x10/16 A
Strombrytare . .
Oljekontroll °

Ljudniva C.E.E. (Lwa) 91

Vikt i kg (utan brénsle) 130
Mattbxlxhicm 78 x 59x 75
Rekommenderad olja SAE 15W40

Oljetragets volym il 1.1

Rekommenderat brénsle Blyfri bensin
Brinsletankens volym i liter 24

Téndstift NGK BPR5ES

®: serie o: valfritt X: omojligt
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11. Kabeloversikt

Levererad strom (A) Kabelldngd
0-50 meter 51-100 meter 101-150 meter
6 1,5 mm’ 1,5 mm* 2,5 mm’
8 1,5 mm’ 2,5 mm’ 4,0 mm’
10 2,5 mm> 4,0 mm? 6,0 mm>
12 2,5 mm’ 6,0 mm’ 10,0 mm?
16 2,5 mm> 10,0 mm* 10,0 mm?
18 4,0 mm’ 10,0 mm” 10,0 mm’
24 4,0 mm’ 10,0 mm* 16.0 mm’
26 6,0 mm> 16.0 mm® 16.0 mm’
28 6,0 mm?” 16.0 mm?” 16.0 mm?

12. Garantiklausul

Garantier — fel som técks av garantin. Garantisedel
Forséljaren atar sig att atgdrda alla funktionsfel som beror pa konstruktionsfel eller fel pa materialet eller
utforandet. Forséljaren ér inte skyldig att atgérda fel som har uppstatt pa grund av d&mnen som koparen tillfort
eller dndringar i konstruktionen som koparen har gjort. Garantin géller inte i nigot fall dédr olyckor beror pa
oforutsedda héndelser eller force majeure. Den géller inte heller vid byten och reparationer som beror pa normalt | For foljande generatoraggregat
slitage, forslitning eller vid olyckor som beror pa forsumlighet, bristande tillsyn eller underhall och felaktig
anvindning av utrustningen.
Betréiffande kostnadsfria byten och reparationer pa verkstdder nér produkten har 1amnat fabriken ar garantin strikt | Generatoraggregatets nr:
begrinsad till att gilla delar med material- eller konstruktionsfel. Leverantoren kan inte héllas ansvarig for
direkta eller indirekta foljder som beror pa fel pa en del.
Garantins giltighetstid. Motornr:
Om inte annat har avtalats, géller garantin endast fel som upptécks inom:
- 24 manader eller efter 150 timmars anvdndning (beroende pa vilken av de bdda tidsramarna som
uppfylls forst) vid privat anvandning (gdller serierna OPEN och SILENT). géller grantin fran och med
- 12 manader eller efter 1 000 timmars anvindning (beroende pa vilken av de bada tidsramarna som
uppfylls forst) vid anvdndning i yrket.
ANM. Med privat anvindning avses tillfallig anvéndning for personligt bruk i hobbysyfte. FORSALJARE:
Garantiperioden 16per fran och med den dag da koparen far ett skriftligt meddelande fran forséljaren att
utrustningen &r i koparens &go.
Om leveransen fordrojs forldngs garantiperioden med sa lang tid som utrustningen &r forsenad.
Skadeersittning. Stampel och signatur
Ansvaret dr begrinsat till angivna skyldigheter och det papekas uttryckligen att sdljaren inte &r erséttningsskyldig
for asamkad skada sasom personskador, skada av foremal som tydligt inte hor till det foreméal som kontraktet
giller eller forlust av véintad vinst. Garantiklausulen géller endast koparen i forsta hand och kan inte 6verforas till
en annan kopare.
Personalforsikring.
Oavsett nar olyckan intréffar och vad den beror pa sa ér forséljarens ansvar strikt begrénsat till forsiljarens egen
personal och utrustning.
ANM. Nir man gor en bestéllning, skriftligen eller muntligen, och accepterar véara erbjudanden innebar det dven
att man formellt accepterar vara forsaljningsvillkor.
Under garantin star kunden for fraktkostnader.

13. EG-forsikran om overensstimmelse

Vi, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, intygar péa eget ansvar att generatoraggregaten av typen Alizé 6000 E uppfyller
bestdimmelserna i radets direktiv som géllde vid tillverkningsdatumet:
- Direktiv om maskiner 98/37/E.E.G. av den 22 juni 1998.
- Direktiv om elektrisk ldgspanningsutrustning 73/23/E.E.G. av den 19 juli 1973, dndrat genom direktivet 93/68/E.E.G. av den 22 juli 1993.
- Direktiv 2000/14/EG av den 8 maj 2000 om buller i miljon.
- Direktiv om elektromagnetisk kompatibilitet 89/336/E.E.G. av den 3 maj 1989, dndrat genom direktiven 92/31/E.E.G. av den 28 april 1992 och
direktivet 93/68/E.E.G. av den 22 juli 1993, och 6verensstimmer med foljande bestimmelser eller 6vriga regelverk:
o EN12601/EN1679-1/EN 60204-1
o TIEC 34.1/EN 60034-1
o  EN50081-2/EN 50082-2.

03/2004
G. Le Gall

ly

UEGAT
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Sisillysluettelo
1. Johdanto 7. Huoltomenetelméa
2. Yleiskuvaus 8. Koneiston sdilytys
3. Valmistelu ennen kayttdonottoa 9. Pienempien vikojen etsintd
4. Koneiston kayttd 10. Ominaisuudet
5. Suojaukset (jos varusteena, katso ominaisuustaulukko) 11. Kéytettavien kaapeleiden poikkileikkaus
6. Huolto-ohjelma 12. Takuuehdot

13. EU-vaatimustenmukaisuustodistus

1. Johdanto

1.1. Suositukset
Kiitos, ettd olet padtynyt ostamaan yhden meiddn generaattorikoneistoistamme. Kehotamme sinua lukemaan huolelllisesti timén kayttdohjeen sekd
noudattamaan tarkasti generaattorikoneistosi turvallisuus-, kdytt6- ja huolto-ohjeita.

Tamén kayttoohjeen sisdltdmat tiedot perustuvat ohjeen painohetkelld kdytettavissa olleisiin teknisiin tietoihin. Jos katsomme voivamme parantaa pysyvasti
tuotteittemme laatua, ndité tietoja voidaan muuttaa ennalta ilmoittamatta.

Olemme kiinnostuneita huomautuksistasi !

Tatd kdyttoohjetta péivitetddn sadnnollisesti. Huomautuksesi ja ehdotuksesi kiinnostavat meité ja auttavat kehittdimaén tité ohjetta yha
kayttajaystavallisemmaksi.

Jos sinulla on huomautuksia tai ehdotuksia, voit ottaa meihin yhteytta :

- faksilla: tekninen tietopalvelu, numero +33 (0)2 98 41 16 12

- s-postilla: doctech@sdmo.com

1.2. Koneistoissa olevat merkinniit ja kilvet seki niiden selitykset

A ER P31-02A®
Vaara Huomio, sdhkodiskun vaara @
=
=
Maadoitus Huomio, generaattorikoneisto on toimitettu ilman 6ljya. Tarkista 6ljynpinta ennen
Huomio, palovammavaara koneiston kdynnistysta.

1 - Huomio, tutustu generaattorikoneiston mukana tulleeseen ohjeistukseen
2 - Huomio, myrkyllisid pakokaasupédstojd. Ald kédytd suljetussa tai huonosti ilmastoidussa tilassa
3 - Pyséytd moottori ennen kuin lisdét polttoainetta

A = Koneiston malli ~ G = Suojausluokitus
B = Koneiston teho !gfm SH 10000 E B o H= Koneiston déniteho
C = Virran jinnite e o 3‘”4"' 75\‘ I = Koneiston paino
D = Ampeeriluku °© mp@ J = Viitenormi
E = Virran taajuus @' CE Tz 50 | CosPhi1| B2 K = Sarjanumero
F = Tehokerroin ® F
LWA &}:;:“ e 8528-8 Classe B
99 dB ) ®
@ N°: 04/2003-33658565-031 ®

Esimerkki tyyppikilvesti

1.3. Kiytto- ja turvaohjeet

A Ali koskaan kiynnisti generaattorikoneistoa laittamatta ensin suojuksia paikoilleen ja sulkematta kaikkia tarkastusluukkuja.
Al4 koskaan poista suojuksia dldka avaa tarkastusluukkuja, jos generaattorikoneisto on kdynnissa.

Vaara
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1.3.1 Varoituksia
Olemme katsoneet tarpeelliseksi esitelld téssd kdyttdohjeessa muutamia varoitusmerkkeja.

A Tédma merkki ilmaisee hengenvaaraa. Tdmén merkin huomioimatta jattdiminen saattaa aiheuttaa vakavaa terveydellistd haittaa tai jopa
kuoleman.

Vaara

A Tédméd merkki kehottaa huomioimaan uhkaavat vaaratekijit. Tdmédn merkin huomioimatta jéttdminen saattaa aiheuttaa vakavaa
terveydellistd haittaa tai jopa kuoleman.

Varoitus

A Téma merkki ilmaisee vélitontd vaaratilannetta.
Témin merkin huomioimatta jattdminen saattaa aiheuttaa vdhdisid henkil6- tai muita vammoja.

Huomio

1.3.2 Yleisiéi neuvoja

Yksi olennaisista turvallisuustekijoisti on koneiston huollon sdénnéllisyys (ks. huoltotaulukko). Ald koskaan yrité tehdd korjauksia tai huoltotoimenpiteiti, jos
sinulla ei ole asiantuntemusta tai tarvittavia tyokaluja

Saadessasi generaattorikoneiston, tarkista, ettd kaikki tilaamasi osat ovat mukana sekd vahingoittumattomia. Késittele koneistoa varovasti vélttden tarpeetonta
voimankayttod ja nykimistd sekd huolehtien etukdteen sen sdilytys- tai kdyttopaikasta.

A Ennen kuin alat kéyttda koneistoa, sinun tulee osata pysdyttdd se nopeasti ja tuntea tiydellisesti kaikki hallintalaitteet ja toimenpiteet.

Varoitus

Koneistoa voivat kdyttdd vain sellaiset henkil6t, jotka ovat saaneet siihen tarpeellisen opastuksen.

Als koskaan anna lasten koskea generaattorikoneistoon edes sen ollessa pysihdyksissa. Viltd koneiston kiyttod eldinten ollessa lahettyvilld (hermostuminen,
pelot, jne.).

Ala koskaan kiynnisti moottoria, ellei siind ole ilmansuodatinta tai pakoputkea.

Varmista, ettd liitdt akun (mikali varusteena) plus- ja miinusnavat aina oikeinpéin.Napaisuuden kddntdminen voi aiheuttaa vakavaa vahinkoa sahkolaitteelle.
Ali koskaan peiti generaattorikoneistoa milldsin materiaalilla kiyton aikana tai heti pysiytyksen jilkeen (odota, kunnes moottori on jééihtynyt).

Ala koskaan voitele generaattorikoneistoa ohuella 6ljykerroksella suojataksesi sitd ruostumiselta. Jotkut huoltodljyt ovat helposti syttyvid. ja niiden hoyryt
lisaksi vaarallisia hengitettyina.

Huomioi kaikissa tapauksissa voimassa olevat paikalliset saddokset, jotka koskevat generaattorikoneistojen kayttoa.

1.3.3 Suojatoimet sihkoiskun estimiseksi

A Generaattorikoneistoista vapautuu sahkovirtaa kdyton aikana.
Kytke generaattorikoneisto maadoitukseen jokaisella kayttokerralla, jotta viltyt tappavalta sahkoiskulta.

Vaara

Ala koskaan koske paljaisiin kaapeleihin tai irtonaisiin liitintdjohtoihin.

Ala koskaan aseta kalustoa alttiiksi nesteroiskeille tai huonolle salle dlika laske sitd mérille alustalle. Huolehdi aina sihkokaapeleiden ja liitintdjen hyvisti
kunnosta.

Ala kiiytd huonokuntoista kalustoa, joka saattaa aiheuttaa sihkdiskuja tai vahinkoa laitteistolle.

Kayti aina differentiaalisuojalaitetta generaattorikoneiston ja laitteiston vilissd, jos kédyttokaapelin/-kaapeleiden pituus on enemmén kuin 1 metri.

Kiytd kestdvia ja taipuisia, kumipéallysteisid, normin IEC 60245-4 mukaisia kaapeleita tai vastaavia.

Ala kytke generaattorikoneistoa muihin voimanlihteisiin, kuten yleiseen sihkonjakeluverkkoon. Yksittiisissd tapauksissa, jolloin varakytkenti olemassa
oleviin sdhkoverkkoihin on tehtdvé, vain pétevd sahkomies voi sen tehdd. T&ll6in hidnen on otettava huomioon laitteen eri toiminnot sen mukaan, kdytetdanko
yleistéd sdhkonjakeluverkkoa vai generaattorikoneistoa.

Erityisesti generaattorikoneistolle tarkoitetut katkaisimet suojaavat sihkoéiskuilta. Mikéli katkaisimet joudutaan vaihtamaan, uusilla katkaisimilla on oltava
tdysin samat nimellisarvot ja ominaisuudet.

1.3.4 Suojatoimet tulipalon estimiseksi

A Pidd kaukana kaikki helposti syttyvit tai rajahtavit aineet (bensiini, 0ljy, ritit, jne.) koneistoa kayttdessasi.
Moottoria ei saa kdyttdd, jos lahettyvilld on rdjédhdysalttiita tuotteita. Kipindvaaran vuoksi kaikki sdhkoiset ja mekaaniset osat on
suojattava.
Vaara

1.3.5 Suojatoimet pakokaasuja vastaan

A Pakokaasut sisdltévit erittdin myrkyllistd ainetta: hikaa. Mikéli hakdd on hengitysilmassa liian paljon, se voi aiheuttaa kuoleman.
Kéytd tastd syystd generaattorikoneistoasi aina tilassa, jossa on hyvé ilmanvaihto ja jonne kaasut eivit paase kerddntymaén.

Vaara

Hyva ilmanvaihto on vilttdmdton generaattorikoneistosi moitteettomalle toiminnalle. Ilman sitd moottori ylikuumenisi nopeasti mikd saattaisi aiheuttaa
onnettomuuksia tai vahinkoja kalustolle ja ympéristolle. Kuitenkin, mikéli toimiminen sisétiloissa on vélttdmatontd, huolehdi tarpeellisesta ilmanvaihdosta
siten, ettei ldhelld oleville ihmisille eikd eldimille koidu haittaa. Syntyvit pakokaasut on poistettava ulkoilmaan.
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1.3.6 Polttoaineen tiiyttd

A Polttoaine on erittdin tulenarkaa ja sen hoyryt ovat riajahdysalttiita.
Siilion tdyton aikana tupakoiminen, liekin ldhelle tuominen tai kipinditten tuottaminen on kielletty.
Moottorin on oltava sammutettuna tdyton aikana. Puhdista kaikki polttoainetahrat puhtaalla liinalla.

Vaara

Sijoita aina generaattorikoneisto tasaiselle ja vaakasuoralle maaperille, jotta polttoainetta ei valu sdilidsti moottorin pélle. Oljytuotteiden varastoinnin ja
kasittelyn tulee tapahtua lain mukaisesti.Sulje polttoainehana (mikéli varusteena) aina tdyton aikana. Tayt4 siilid suppilon avulla ja pidd huolta, ettei polttoaine
laiky seka kierrd heti tayton jilkeen polttoainesiilion korkki kiinni. Aléd koskaan lisd polttoainetta generaattorikoneiston ollessa kdynnissé tai kuuma.

1.3.7 Suojatoimet palovammojen estimiseksi

A Ali koskaan koske moottoriin #ldki kaasunpoiston #inenvaimentimeen generaattorikoneiston toimiessa tai juuri sen pysiyttimisen
jélkeen.

Varoitus

Kuuma 6ljy aiheuttaa palovammoja, viltd sen joutumista kosketuksiin ihon kanssa. Tarkista ennen kaikkia huolto- ym. toimenpiteiti, ettd jarjestelméssé ei ole
endd painetta. Ald koskaan kdynnisté dléka kaytd moottoria, kun 6ljyn tayttokorkki on pois paikaltaan, koska seurauksena 6ljyé voi pddstd ympéristoon.

1.3.8 Suojatoimet akkuja kiytettiessii

A Ali koskaan sijoita akkua liekin tai tulen léhettyville.
Kayti ainoastaan eristettyja tyokaluja.
Al4 koskaan kayti rikkihappoa tai akkuhappoa korjatessasi akun nestemaaria.

Vaara

1.3.9 Ympiristonsuojelu

Al4 koskaan tyhjenni tai heitd moottoriéljyd maahan, vaan sille tarkoitettuun poistoastiaan. Mikéli mahdollista, vilti dinten kaikumista seinistd tai muista
rakennelmista, koska tdlloin melutaso moninkertaistuisi. Mikéli generaattorikoneistosi dénenvaimennin ei ole varustettu kipindsuojalla ja sitd tdytyy kayttaa
alueella, jossa on puuta, pensaikkoa tai kesantoa, varo erityisesti, etteivét kipinét synnyté tulipaloa (raivaa vesakoista vapaaksi riittdvéin laaja alue, jolla aiot
kayttad generaattorikoneistoasi).

1.3.10 Pydrivien osien aiheuttama vaara

A Ali koskaan mene toiminnassa olevan, pydrivin osan lihelle vaatteet lichuen tai ilman hiusverkkoa, mikili sinulla on pitkét hiukset.
Ald yritd pysdyttdd, hidastaa tai muulla tavoin estdd toiminnassa olevaa pyorivad osaa.

Varoitus

1.3.11 Generaattorikoneiston kapasiteetti (ylikuormitus)

Als koskaan ylitid generaattorikoneiston nimellistehoa (ampeeri ja/tai watti) kiyttiessisi konetta jatkuvasti.

Laske sdhkolaitteiden vaatima teho (wateissa), ennenkuin kytket ja kdynnistdt generaattorikoneiston. Tamaé sdhkoteho 16ytyy yleensd lamppujen,
sahkolaitteiden, moottorien jne. tyyppikilvestd. Kaytettyjen laitteistojen yhteenlaskettu teho ei saa samanaikaisesti ylittdd koneiston nimellistehoa.

1.3.12 Kiyttoolosuhteet

Generaattorikoneistojen mainitut suoritusarvot saavutetaan ISO 3046-1-standardin mukaisissa suositusolosuhteissa :

+27° C, 100 m merenpinnan ylépuolella, ilman kosteus 60 %, tai

+20° C, 300 m merenpinnan ylépuolella, ilman kosteus 60 %.

Generaattorikoneistojen suoritusarvot vdhenevit noin 4 % aina kun ldmpétila kohoaa 10°C ja/tai noin 1 % aina kun korkeus lisdéntyy 100 m.

2. Yleiskuvaus

2.1. Koneiston kuvaus (kuva A)

Tuntilaskuri (kohta 1) Moottori (kohta 7) Polttoaineen suodatin (kohta 13)
Polttoainesdilion korkki (kohta 2) Adnenvaimennin (kohta 8) Polttoainehana (kohta 14)

Oljyn tiyttokorkki - mitta (kohta 3) Ilmansuodatin (kohta 9) Rikastin (kohta 15)
Oljyntyhjennyskorkki (kohta 4) Moottorin kytkin (kohta 10) Katkaisimet (kohta 16)

Maadoitin (kohta 5) Kilpivalo (kohta 11) Akku (kohta 17)

Tuntilaskurin sulake + kilpivalo (kohta 6) Sahkoliittimet (kohta 12) Akkunesteen sdilytysallas (kohta 18)

3. Valmistelu ennen kiyttoonottoa

3.1. Mise en service de la batterie de démarrage (figure A)

A Als koskaan sijoita akkua liekin tai tulen lahettyville.
Kéyta ainoastaan eristettyja tyokaluja.

Al koskaan kiyti rikkihappoa tai akkuhappoa korjatessasi akun nestemasra.

Vaara

Suorita akun ensimmadinen kayttdonotto 20 minuuttia ennen kuin yritdt kdynnistystd. Vahimmaisjénnite: 8 V 12 V:n akulle.
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O Ppoista korkit.
(2] Tayté osat akkunesteelld (enimmdisméddrd: 10-15 mm elektrodien ylldpuolella) ja sulje korkit.
Huom: Akkuneste on koneiston yldpuolella olevassa altaassa (18).
©  Anna akun leviti 30 minuuttia. Lisdd akkunestetti tarpeen mukaan.
Vihje: Tarkista akun nestemdérd kayttdmalld puhdasta puupuikkoa.
O Tarkista akun lataus happomittarilla.
© Mittaa pitoisuuslukema (lukema happomittarissa) ja vertaa sité jiljempéné olevaan taulukkoon.
@  Saat akkunesteen keskimardisen pitoisuuden laskemalla happomittarin arvot yhteen ja jakamalla summan mittauskohtien maéralla.
@ Laskutoimituksen tulos kertoo akun latauksen mérin. Lataa se tarvittacssa uudelleen.
Pitoisuus Lataus prosentteina
1,26 100 %
1,23 75 %
1,20 50 %
1,17 25 %

3.2. Oljynpinnan tarkistus (kuva A)

A Tarkista moottorin 6ljytaso ennen jokaista kdynnistysta.

Tarkistus sekd 6ljyn lisddminen tapahtuvat koneiston ollessa vaakatasossa.
Avaa kansilevyn kaksoisovi.
Poista tayttokorkki-mittatikku (3) ja kuivaa mittatikku.

Tyo6nna mittatikku tdyttokaulaan.

Tayté 6ljykotelo suppilon avulla téyttorajaan saakka.
Tyonna korkki kiinni pohjaan saakka tayttoaukossa.

(1]
2]
©
O Tarkista 6ljyn méara silmamadrdisesti ja lisdd 0ljya tarvittaessa.
(5]
(6]
o Tarkista, ettei ole vuotoja.

(8]

Kuivaa 6ljytahrat puhtaalla liinalla ja sulje sen jalkeen kansilevyn ovi.

3.3. Polttoaineen pinnan tarkistus (kuva A)

Al tupakoi tai vie lickkeji tai kipinditd polttoaineen tiyttd- tai varastointipaikan léhelle.
Kaiyté ainoastaan puhdasta polttoainetta, jossa ei ole vetta.
Ald kaada sdiliota liian tayteen (tdyttokaulassa ei saa olla polttoainetta).

E Sammuta moottori ennen polttoaineen lisddmista ja tdyta séilio ilmastoidussa paikassa.

Vaara Tarkista tiyton jélkeen, ettd sdilion korkki on oikein suljettu.
Varo ldikyttdmastd polttoainetta séilion tayton aikana.
Jos polttoainetta on ldikkynyt, varmista ennen generaattorikoneiston kidynnistédmisté, ettd ldikét ovat kuivuneet ja hdyryt haihtuneet.

Tarkista silmdmééardisesti polttoaineen pinta korkin (2) ldhelld sijaitsevan maérén ilmaisimen « E/F » avulla ja lisdd polttoainetta tarvittaessa :
O Ruuvaa auki polttoainesilion korkki (2).

(2] Tayti sdilio suppilon avulla ja varo ldikyttdmastd polttoainetta.

© Kierri polttoaineséilion korkki kiinni.

3.4. Kiynnistysakun tarkistus

A Ali koskaan sijoita akkua liekin tai tulen léhettyville.
Kayti ainoastaan eristettyja tyokaluja.
Al4 koskaan kayti rikkihappoa tai akkuhappoa korjatessasi akun nestemaaria.

Vaara

o Tarkista, ettd akun « - »-napa on kytketty asianmukaisesti virtapiiriin.

3.5. Koneiston maadoitus
Kaytd koneiston maadoituksessa 10 mm2 kuparilankaa, joka on kiinnitetty koneiston maadoittimeen ja galvanoitua terdstd olevaan, 1 metri maan sisddn
painettuun maapiikkiin. Tdéma maadoitus hajottaa séhkdkoneiden synnyttiméa staattista sahkoa.

3.6. Kayttopaikka

Sijoita generaattorikoneisto tasaiselle, vaakasuoralle alustalle, riittdvéin kestdville pinnalle, jottei koneisto romahda alas (koneisto ei missdédn tapauksessa saa
kallistua mihink&d4n suuntaan yli 10°).

Valitse puhdas, tuuletettu ja huonolta sdéltd suojassa oleva paikka ja jdrjestd koneiston kiyttopaikan ldheisyyteen mahdollisuus &ljyn ja polttoaineen
tdydennykselle, kuitenkin ottaen huomioon turvallinen vélimatka.
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4. Koneiston kiytto

4.1. Kaynnistystoimenpiteet (kuva A)
Tarkista polttoaineen mééra polttoainesdilion (2) korkin vieressd olevan «E/F» -ilmaisimen avulla.
Avaa kansilevyn ovet ja tarkista, ettd 6ljyn médérd on korkki-mittatikun (3) tasolla.

(1]
(2]
© Avaa polttoainehana (14) kiertimélld ruuvia, ja sulje sen jilkeen ovet.
O  Vedi rikastimen (15) kddensija tdysin auki (kylmd moottori).

(5]

Kéadnna moottorin kytkimen (10) avain kdynnistysasentoon, kunnes moottori kdynnistyy, ja vapauta sen jilkeen avain.
Huom : Ellei moottori kdynnisty 5 sekunnin kuluessa, lopeta kdynnistys ja odota 10 minuuttia ennen uutta yritysta.

(6 Sulje kansilevyn ovet.

4.2. Toiminta (kuva A)
Kun moottorin lampétila alkaa nousta, tyonna rikastimen kédensijaa (15) asteittain sisdén.
Kun koneiston nopeus on vakiintunut (noin 3 min.):

(1] Tarkista, ettd katkaisin/katkaisimet (16) on kytketty kiinni.
(2] Kytke urospistike/-pistikkeet koneiston naaraspistukkaan/-pistukoihin.

4.3. Pysiytys (kuva A)

A Koneiston pysdyttdmisen jalkeen moottori tuottaa vield sammutettunakin 1dampoa
Huolehdi generaattorikoneiston asianmukaisesta ilmanvaihdosta pysdytyksen jilkeen.
Generaattorikoneiston hatépysdytys: aseta moottorin kdynnistys-/pyséytyskytkin pysaytysasentoon «O».

Varoitus

QO ot pistikkeet ja anna moottorin kédyda tyhjakaynnilld 1 tai 2 minuuttia.
@  Aseta moottorin kytkimen (10) avain asentoon «O», koneisto pyséhtyy.

© Avaa kansilevyn ovi, sulje polttoainehana (14) ja sulje sen jilkeen ovi.
5. Suojaukset (jos varusteena, katso ominaisuustaulukko)

5.1. Oljyturvajirjestelmsi
Téma turvajérjestelma on suunniteltu estaiméin kaikenlainen moottorin vahingoittuminen, joka saattaa aiheutua 6ljyn puutteesta moottorin sisakammiossa. Se
pysdyttdd moottorin automaattisesti. Jos moottori pysdhtyy eikd kdynnisty uudelleen, tarkista moottorin 6ljymééré, ennenkuin alat etsid muualta vian syyta.

5.2. Katkaisin
Koneiston virtapiiri on suojattu useilla sdéhkomagneettisilla 1amposuojakytkimilld. Mahdolliset ylikuormitukset ja/tai oikosulut katkaisevat sahkdenergian
jakelun.

6. Huolto-ohjelma

6.1. Hyodyllinen muistutus

Huoltomédrdajat ja suoritettavat toimenpiteet on selitetty huolto-ohjelmassa.

Tami ohjelma riippuu kuitenkin moottorin kayttoympéristostd. On myoskin tarpeen kayttdd lyhyempid méérdaikoja toimenpiteiden vililld, jos koneistoa
kaytetdadn ankarissa olosuhteissa.

Niamé huoltomédraajat soveltuvat ainoastaan koneistoille, jotka kayttivit tdssd vihkosessa annettujen laatuvaatimusten mukaista polttoainetta ja 6ljya.

6.2. Huoltotaulukko

Suorita huoltotoimenpiteet Jokaisen 20 ensimmadisen 3 kuukautta tai 6 kuukautta tai 12 kuukautta tai
ensitilassa kayttokerran tunnin jalkeen 50 tuntia 100 tuntia 300 tuntia
madrdajan umpeutuessa aikana

Huollettavat osat
Moottoridljy Oljymiirin tarkistus .

6ljynvaihto . .
Ilmansuodatin Tarkistus .

Puhdistus o (1)
Polttoainesuodattimen Vaihda .
Sytytystulppa Tarkistus — puhdistus .
Venttiilisarja Tarkistus - sdéto o ()
Polttoaineséilio Puhdistus o ()
Generaattorikoneiston puhdistus .

Polttoaineen syottdjohto Tarkista (vaihda Joka toinen vuosi (*)

tarvittaessa)
Akku Tarkistus .

Huomio : * timén toimenpiteen saa suorittaa ainoastaan meidén edustajamme
(1) : Huolla ilmansuodatin useammin, kun kéyttopaikat ovat polyisi.
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7. Huoltomenetelmi

7.1. Ilmansuodattimen puhdistus (kuva B)

A Ali koskaan kiytd ilmansuodattimen osien puhdistukseen bensiinid tai liuottimia, joilla on alhainen syttymispiste, silld ne voivat
aiheuttaa tulipalon tai rdjahdyksen.

Vaara

O Avaa kansilevyn kaksoisovi.

@ Irrota ilmansuodattimen kannen (2) kaksi kiinnityshakasta (1) ja irrota sen jélkeen kansi.

© Doista vaahtomuoviosa (3). Tarkista huolellisesti, ettd se ei ole rikkindinen. Vaihda vahingoittunut suodatin.

O Pescosa talouspesuaineella ja kuumalla vedelld ja huuhtele se sitten hyvin tai puhdista se liuottimella, joka ei ole tulenarkaa tai helposti syttyvda. Anna
osan tdysin kuivua.

© Kasta osa puhtaaseen moottoridljyyn ja poista ylimédrdinen 6ljy. Moottori savuttaa ensimmadiselld kdynnistyskerralla, jos vaahtomuoviosaan on jadnyt
liikaa oljya.

@ Puhdista kannen ja tukiosan sisdpuoli pesuaineella ja aseta tdmén jélkeen vaahtomuoviosa paikalleen.

@  Aseta suodattimen kansi takaisin paikalleen ja varmista sen kiinnitys kiinnityshakasilla. Sulje timan jalkeen kansilevyn ovi.

7.2. Polttoainesuodattimen vaihto (kuva D)
A Polttoaine on erittiin tulenarkaa ainetta, joka joissakin olosuhteissa saattaa rjihtis. Ali tupakoi dlika tuo liekkeji tai kipinditd lzhelle.

Kun olet asentanut suodattimen takaisin paikoilleen, tarkista, ettei ole vuotoja ja ettd alue on kuiva ennen kuin kaynnistdt
generaattorikoneiston.
Vaara

O Avaa kansilevyn ovi.

(2] Sulje polttoainehana (1)

© Ppaina mieleesi, miten pédin suodatin on asennettu.

O 1rrota polttoainesdilion (3) molemmat kiinnikkeet (2) polttoaineletkusta ja poista suodatin. Kerdd polttoaine asianmukaiseen astiaan .

©  Aseta uusi suodatin polttoaineletkuun ja kiinnité se kiinnikkeilld (tarkista, ettd se on asennettu samoin péin kuin vanha suodatin).

O Avaa polttoainehana (1) ja tarkista, ettd vuotoja ei ole, ja sulje sen jilkeen kansilevyn ovi.

7.3. Kiynnistysakun huolto

A Al koskaan sijoita akkua liekin tai tulen lihettyville.
Kéytd ainoastaan eristettyja tyokaluja.

v Ali koskaan kilyti rikkihappoa tai akkuhappoa korjatessasi akun nestemiiraa.
aara

Avaa kansilevyn ovet ja irrota akku (ks. ohjeet kohdasta 7.4).

Avaa akun korkit.

Tarkista akun nestemaéra ja lisdi tarvittaessa. Kéytd ainoastaan tislattua vetta.
Tarkista lataus happomittarilla ja lataa akku tarvittaessa.

Sulje korkit ja aseta akku takaisin paikalleen (ks. ohjeet kohdasta 7.4).

Q0000

Varmista, etti liitoskohdat on kiinnitetty oikein ja ettd akun ympéristé on puhdas, ja sulje sen jdlkeen kansilevyn ovet.

Huom : Vaihda akku, mikéli se ei lataudu tai mikéli lataus purkautuu liian nopeasti.

7.4. Moottoridljyn vaihto (kuvat A ja C)
Poista 6ljyt moottorin ollessa vield lammin. Siten saat kaikki 6ljyt nopeasti poistetuksi.
Avaa kansilevyn kaksoisovi.
Kierrd ensin "-"-kaapelin ja sen jilkeen "+"-kaapelin kiinnitysruuvit (kohta 1, kuva C) auki.
Huomio: Ald hukkaa kiinnitysruuveihin kuuluvia muttereita.
Kierra tukilevyn (kohta 3, kuva C) kiinnitysruuvit (kohta 2, kuva C) auki ja irrota levy.
Irrota yliméardisen 6ljyn poistoletku (kohta 4, kuva C) ja irrota akku (kohta 17, kuva A).
Irrota 6ljyn tayttokorkki-mittatikku (kohta 3, kuva A) ja tyhjennyskorkki (kohta 4, kuva A) ja tyhjennd 6ljy sille varattuun astiaan.
Kierrid lopuksi tyhjennyskorkki (kohta 4, kuva A) tiukasti kiinni.
Téyta moottoridljykotelo suositellulla 6ljylla.
Aseta tayttokorkki-mittatikku (kohta 3, kuva A) paikalleen.

Tarkista tdyton jalkeen, ettd vuotoja ei ole, ja kuivaa 6ljytahrat puhtaalla liinalla.

B8000OBGO® OO

Aseta akku paikalleen pdinvastaisessa jirjestyksessd kuin sen irrotit (yhdistd ensin "+"-kaapeli ja sen jdlkeen "-"-kaapeli) ja sulje sen jdlkeen kansilevyn
ovi.

7.5. Pulttien, muttereiden ja ruuvien tarkistus
Kaikki kiinnityskappaleet on tarkistettava joka paiva erittédin tarkasti, jotta valtetdan kaikki héiri6t ja viat.

O Tarkista generaattorikoneiston kaikki osat ennen jokaista kdynnistysti sekd jokaisen kédyton jélkeen.
@ Kiristi kaikki viljat ruuvit.
Huomautus: Sylinterin kannen pulttien kiristyksen suorittaa asiantuntija. Ota yhteys paikalliseen edustajaamme.
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Tarkista sytytystulppa silmédmaérdisesti ja heitd se pois, jos elektrodit ovat kuluneet tai jos eriste on haljennut tai lohkeillut. Jos kédytit sytytystulppaa

Mittaa elektrodien kérkivéli silmdméardisesti rakomitan avulla. Kérkivélin on oltava 0,70-0.80 mm. Tarkista, ettd sytytystulpan aluslevy on hyvissa

7.6. Sytytystulpan tarkistus (kuva E)
O Avaa kansilevyn ovet.
O Poista sytytystulpan suojus ja kdytd sytytystulppa-avainta sytytystulpan irrottamiseen.
3]
uudelleen, puhdista se metalliharjalla.
4]
kunnossa ja ruuvaa tulppa paikalleen kisin, jotta se ei mene vadrille jengoille.
e

Laitettuasi sytytystulpan paikoilleen kiristd sité tulppa-avaimella, jotta sytytystulpan aluslevy puristuu paikoilleen, ja sulje sen jdlkeen kansilevyn ovi.

Huom: Asennettuasi uuden sytytystulpan kierrd sitd kiinni 1/2 kierrosta, jotta aluslevy puristuu paikalleen. Asennettuasi vanhan sytytystulpan kierré sitd

kiinni 1/8 —1/4 kierrosta, jotta aluslevy puristuu paikoilleen.

7.7. Koneiston puhdistus

O roista poly ja lika huolellisesti ddnenvaimentimen ympériltd ja puhdista koneisto rievun ja harjan avulla (painepesua ei suositella, ja puhdistus

korkeapainepesurilla on kielletty).

@ Puhdista huolellisesti moottorin ja vaihtovirtageneraattorin ilman sisdidnmeno- ja ulostuloaukot.

© Tarkista koneiston yleiskunto ja vaihda vialliset osat.

8. Koneiston siilytys

Pitkéddn varastoitaville generaattorikoneistoille on niiden kunnossa pitdmiseksi suoritettava erityisid toimenpiteitd. Varmista, ettei varastointialue ole pdlyinen
tai kostea. Puhdista generaattorikoneiston ulkopinta ja sivele se ruosteenestoaineella.

Avaa kansilevyn ovet.
Avaa polttoainehana ja tyhjennd sdilié sopivaan astiaan
Vaihda moottoridljy.

jélkeen sytytystulppa takaisin paikalleen.
Kédnnd moottoria uudelleen, kunnes tunnet vastusta.

OO0 0000e

9. Pienempien vikojen etsinti

Todennékoiset syyt
Generaattorikoneisto ladattu kdynnistyksen aikana

Irrota sytytystulppa ja kaada noin 15 ml 6ljyé sylinteriin, minké jalkeen aseta sytytystulppa takaisin paikalleen.

Kéannd moottoria useaan kertaan kellon osoittimien suuntaan moottorin koteloon kiinnitetyn ruuvitaltan avulla, jotta 6ljy levidé sylinteriin, ja aseta sen

Puhdista generaattorikoneisto, sulje kansilevyn ovet ja aseta generaattorikoneisto puhtaaseen ja kuivaan paikkaan.

Korjaustoimenpiteet
Poista kuormitus

Liian védhén polttoaine

Liséé polttoaine

Moottori ei Polttoainehana kiinni

Avaa hana

kdynnisty Polttoaineensy6tdssd tukkeuma tai vuoto Saata jérjestelmd uudelleen toimintatilaan
Ilmansuodatin tukkeutunut Puhdista ilmansuodatin
Akun vika Lataa tai vaihda akku

Todennékoiset syyt
Moottori pyséhtyy Ilmanvaihtoaukot tukkeutuneet

Korjaustoimenpiteet
Puhdista ilmanoton ja pakokaasun poiston suojukset

Todennikdinen ylikuormitus

Todennékoiset syyt
Katkaisin ei ole kytkettynd

Tarkista kuormitus

Korjaustoimenpiteet
Kytke katkaisin

Ei séhkovirtaa Viallinen katkaisin

Tarkista, korjaa tai vaihda

Viallinen naaraspistukka

Tarkista, korjaa tai vaihda

Laitteisiin kiinnitetty liitdntdjohto viallinen

Vaihda liiténtdjohto

Viallinen vaihtovirtageneraattori

Todennékoiset syyt
Laitteisto tai liitdntdjohto viallinen

Katkaisin ei toimi

Tarkista, korjaa tai vaihda
Korjaustoimenpiteet
Tarkista, korjaa tai vaihda

10. Ominaisuudet

Malli Alizé 6000 E

Moottorin tyyppi HONDA GX 390

Teho 50 Hz (wattia) 5600

Virta 230V-243 A

Liittimien tyyppi 1 x 32 A 2-vaihe + 2x10/16 A
suojamaajohdin CEE

Katkaisin . .

Oljyturvajirjestelmi °

Melutaso EU (Lwa) 91

Paino kiloina (ilman polttoainetta) 130

Mitat P x L x K senttimetreind 78 x59x 75

Oljysuositus SAE 15W40

Oljypohjan tilavuus litroina 1.1

Polttoainesuositus Lyijyton bensiini

Polttoainesdilion tilavuus litroina 24

Sytytystulppa NGK BPRSES

o : vakio o : lisdvaruste X : ei saatavilla
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11. Kiytettivien kaapeleiden poikkileikkaus

E:

Virran vahvuus (A) Kaapelin pituus
0 — 50 metrid 51 — 100 metrid 101 —150 metria
6 1.5 mm’ 1.5 mm? 2.5 mm?
8 1.5 mm> 2.5 mm’ 4.0 mm’
10 2.5 mm’ 4.0 mm® 6.0 mm*
12 2.5 mm> 6.0 mm> 10.0 mm?
16 2.5 mm’ 10.0 mm* 10.0 mm?
18 4.0 mm’ 10.0 mm? 10.0 mm?>
24 4.0 mm> 10.0 mm’ 16.0 mm®
26 6.0 mm’ 16.0 mm* 16.0 mm>
28 6.0 mm’ 16.0 mm’ 16.0 mm?

12. Takuuehdot

Takuu — Viat antavat oikeuden takuuseen.

Myyjé sitoutuu korjaamaan kaikki suunnittelusta, raaka-aineista tai suorituksesta johtuvat toimintaviat. Myyjin
velvollisuudet eivdt koske vikoja, jotka johtuvat ostajan hankkimista aineista tai hidnen madrddméastddan
suunnittelusta. Koko takuun ulkopuolelle jaavat tapaukset, jotka siséltdvit satunnaiset tai ylivoimaiset esteet seké
vaihdot ja korjaukset, jotka johtuvat materiaalin normaalista kulumisesta, huolimattomuudesta johtuvat viat tai
onnettomuudet, valvonnasta, huollosta ja timén materiaalin virheellisestd kdytostd johtuvat viat.

Takuu rajoittuu koskemaan ainoastaan sellaisten osien, joissa on materiaali- tai valmistusvika, vaihtamista tai
korjaamista huoltopisteessé tai tehtaalla. Toimittajaa ei voida pitdd vastuuvelvollisena suorista tai epésuorista
seurauksista, jotka johtuvat osan viallisuudesta.

Takuun kesto ja voimaantulo.

Tamé sitoumus, lukuun ottamatta erikoisehtoa, koskee ainoastaan vikoja, jotka ilmenevit:

24 kuukauden tai 150 tunnin kdyton aikana (kunnes toinen maiérdajoista tiyttyy) yksityiskdytossa
(koskee sarjaa OPEN ja SILENT).

12 kuukauden tai 1000 tunnin kdyton aikana (kunnes toinen mééréajoista tiyttyy) ammattikdytossa.
HUOMAA: Yksityiskayttd on kayttdjan omiin tarpeisiinsa suorittamaa satunnaista tyoskentelya.

Takuuaika alkaa kulua siitd péivésté, jolloin myyjd on antanut kirjallisen ilmoituksen ostajalle, ettd tavara on
annettu hdnen kayttoonsa.

Jos laitteen toimitus myohdstyy, takuuaikaa pidennetédn viivdstymisen verran.

Vahingonkorvaukset.

Vastuu rajoittuu ehdottomasti tdten méériteltyihin velvollisuuksiin ja nimenomaisesta sopimuksesta myyjé ei ole
missddn vahingonkorvausvelvollisuudessa ostajaa kohtaan, joka on joutunut kédrsimddn vahinkoja, kuten:
henkilovahinkoja, vahinkoja omaisuudelle, joka erottuu selvisti sopimuksesta tai ansionmenetyksid. Takuuehdot
koskevat vain ensikéden ostajaa eikd niitd voida siirtéd toiselle ostajalle.

Henkil6vahingot.

Yllattdvien onnettomuuksien sattuessa milld hetkelld tai mistd syystd tahansa, myyjdn vastuu rajoittuu
ehdottomasti hinen omaan henkildstdonsé ja tarvikkeisiinsa.

HUOMAA: Kaikki kirjallisesti tai suullisesti tehdyt tilaukset, samoin kuin tarjoustemme hyviksyminen
edellyttaviat myos myyntiehtojemme muodollista hyvaksymista.

Takuun aikana kuljetuskustannukset ovat asiakkaan hoidettavana.

Takuutodistus

Alla mainitun generaattorikoneiston

Koneiston nro:

Moottorin nro:

Takuu astuu voimaan téstd paivéstad
alkaen.

MYYIJA:

Leima ja allekirjoitus

13. EU-vaatimustenmukaisuustodistus

SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, vakuuttaa, ettd generaattorikoneistot tyyppid : «Alizé 6000 E» tdyttavit seuraavien

valmistuspdivand voimassa olleiden Euroopan neuvoston direktiivien méaraykset:
Konedirektiivi 98/37/ETY (annettu 22. kesdkuuta 1998).

Direktiivi ympériston melupéistdistd 2000/14/EU (annettu 08/05/2000).

Pienjanniteséhkolaitteita koskeva direktiivi 73/23/ETY (annettu 19. heindkuuta 1973) ja sen lisdys 93/68/ ETY (annettu 22. heindkuuta 1993).

Direktiivi sdhkomagneettisesta yhteensoveltuvuudesta 89/336/ETY (annettu 3. toukokuuta 1989) ja sen lisdys 92/31/ETY (annettu 28. huhtikuuta

1992) sekéd 93/68/ETY (annettu 22. heindkuuta 1993) ja ovat seuraavien normien tai normatiivisten dokumenttien mukaisia :

o  ENI2601/EN1679-1/EN 60204-1
o  IEC 34.1/EN 60034-1
o IEC50081-2/EN 50082-2

03/2004
G. Le Gall
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UEGAT
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